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บทคดัย่อ 
 
 
 การศึกษาน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาครใน
การบูชาวตัถุมงคล  โดยท าการศึกษาจากผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร ท่ีเป็นผูมี้สัญชาติไทย  อายุ
ยี่สิบปีข้ึนไป มีช่ืออยูใ่นทะเบียนบา้นจงัหวดัสมุทรสาคร และเป็นผูท่ี้เคยบูชาวตัถุมงคลและในปัจจยั
ยงัคงบูชาอยู ่ จ  านวน 200 ราย  โดยวิธีสุ่มตวัอยา่งแบบเจาะจง    และใชแ้บบสอบถามเป็นเคร่ืองมือใน
การเก็บรวบรวมขอ้มูล  การวเิคราะห์ขอ้มูลใชส้ถิติเชิงพรรณนา ไดแ้ก่ ค่าความถ่ี  ร้อยละ  และค่าเฉล่ีย 
 ดา้นขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม  พบวา่เป็นเพศชาย  มีอายุ 41-50 ปี  ระดบั
การศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี  สถานภาพสมรสหรืออยูด่ว้ยกนั  มีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน  ลกัษณะ
งานเป็นพนกังานปฏิบติัการภาคสนาม  มีระดบัรายไดต่้อเดือน 30,001-40,000 บาท และมีระดบัรายได้
ของครอบครัวมากกวา่ 50,000 บาท 
 ผลการศึกษาพฤติกรรมในการตัดสินใจบูชาวตัถุมวงคลของผู ้บริโภคในจังหวัด
สมุทรสาคร  พบวา่มีวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาเชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหนียวจิตใจ  มีความเช่ือใน
ความศกัด์ิสิทธ์ิดา้นความปลอดภยั  นิยมบูชาวตัถุมงคลท่ีมีลกัษณะเด่นครอบคลุมในทุกดา้น  และนิยม
วตัถุประเภทห้อยคอ  โดยนิยมวตัถุมงคลเน้ือโลหะประเภทเน้ือโลหะผสม  รูปพระพุทธและรูป
คณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์ โดยบูชาจากวดัท่ีมีช่ือเสียงโดยไม่เจาะจงสถานท่ี   โอกาสท่ีเช่าบูชาคือเม่ือ
ไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง  โดยมีค่าใชจ่้ายในการบูชาแต่ละคร้ัง 100-500 บาท 
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 ผลการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาครในการบูชาวตัถุมงคล  พบวา่
มีเหตุท่ีเร่ิมบูชาเน่ืองจากความเช่ือ  ความศรัทธาส่วนตวั  แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือในการบูชา  คือ ผูใ้หญ่ท่ี
เคารพ  โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยพบประสบการณ์ความศกัด์ิสิทธ์ิ  และเคยอธิฐานขอพร
จากการบูชาวตัถุมงคล ในเร่ือง แคล้วคลาดปลอดภัย  รองลงมาคือเร่ืองมหาลาภ  ร ่ ารวย  และมี
ประสบการณ์ในการแสวงหาเพื่อเช่าบูชาวตัถุประสงค ์ การบูชาวตัถุมงคลมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิต
ในระดบัปานกลาง  และผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจ คือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ  รองลงมาคือญาติพี่นอ้ง 
 ผลการศึกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อผู ้บริโภคในจังหวดัสมุทรสาครในการบูชาวตัถุมงคล    
พบวา่ปัจจยัส่วนประสมการตลาดทุดา้นมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลในระดบัมาก  เรียงล าดบั
ดงัน้ี  คือ ดา้นผลิตภณัฑ ์ ดา้นราคา  ดา้นการส่งเสริมการตลาด และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
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ABSTRACT 
 

This study aimed to examine factors affecting consumers in Samut Sakhon province 
towards purchasing holy objects. In this study, the population was specified to 200 consumers, who 
resided in Samut Sakhon province, held Thai citizenship in the higher, were in the age of 20 years 
old or older, and whose name was registered in the Household Registration of Samut Sakhon 
province. They must have been the consumers of holy objects. The selection of population was done 
in according to purposive sampling method. Questionnaires were used as the tool to collect data. 
Data obtained were then analyzed by the descriptive statistics, including frequency, percentage, and 
mean. 

 According to the study on general background, most respondents were male in the 
age of 41-50 years old with graduate level of education, which was higher than bachelor’s degree. 
Their marital status was mostly married or cohabiting. They worked as employee for private 
company in the position of field collector and earned monthly income at the amount of 30,001-
40,000 Baht. Their family income was more than 50,000 Baht. 

 According to the study on purchasing behavior of these respondents in Samut 
Sakhon province towards purchasing holy objects, the findings presented that their purpose of 
purchasing the holy objects was to have spiritual anchor. They believed in its holy miracle, 
especially in safety aspect. They preferred to purchase the holy object, of which holy miracles were 
thoroughly covered in all aspects, and which was in a form of neck strap of Buddha image and 
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religious instructor image made of metal. They purchased it from a famous temple, but the place 
was unspecific, on an occasion when they passed by the temple or holy object stand. In each time of 
purchase, they paid 100-500 Baht. 

 According to the study on factors affecting consumers in Samut Sakhon province 
towards purchasing holy objects, the findings presented that they began their purchase of holy 
objects with the reason of personal belief and faith. Reliable source of information was their 
respectful senior. The majority of respondents experienced holy miracles and prayed for wishes 
from the holy objects, especially in approaches of safely, fortune, and wealth, respectively. They 
also experienced in purposively seeking for a certain holy object. To purchase the holy objects 
affected the living of their lives in moderate level. People influencing the purchase of holy object 
were the respectful seniors and relatives, respectively. 

 According to the study on factors affecting consumers in Samut Sakhon province 
towards purchasing holy objects, the findings presented that all following marketing mix factors 
affected the decision making of the respondents towards purchase holy objects at high level: 
product, price, promotion, and place, respectively. 
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ความศกัด์ิสิทธ์ิ 25 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะ

นิยมวตัถุมงคลตามลกัษณะเด่น 25 
ตารางท่ี 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุมงคลท่ี

นิยมบูชา 26 
ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเน้ือของวตัถุ

มงคลท่ีนิยม 27 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเน้ือโลหะ

ของวตัถุมงคลท่ีนิยม 27 
ตารางท่ี 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบวตัถุ

มงคลท่ีเช่าบูชา 28 
   

 



 

ฎ 

สารบัญตาราง(ต่อ) 
 

 หน้า 
ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีเช่า

บูชาวตัถุมงคล 29 
ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโอกาสท่ีไป

ท่ีเช่าบูชาวตัถุมงคล 29 
ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายใน

การเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 30 
ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุท่ีเร่ิมเช่า

บูชาวตัถุมงคล 31 
ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูล

ท่ีเช่ือถือ 32 
ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม

ประสบการณ์ในการประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิ 32 
ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการอธิฐาน

ขอพร 33 
ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม

ประสบการณ์ในการแสวงหาเช่าบูชาวตัถุมงคล 34 
ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอิทธิพลท่ีมี

ต่อการด าเนินชีวติในการเช่าบูชาวตัถุมงคล 34 
ตารางท่ี 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ตามผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อ

การตดัสินใจ 35 
ตารางท่ี 4.26 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ จ  าแนกตาม

ระดบัความส าคญัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 36 
ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคา จ  าแนกตามระดบั

ความส าคญัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 38 
   

 
 



 

ฏ 

สารบัญตาราง(ต่อ) 
 

 หน้า 
ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

จ าแนกตามระดบัความส าคญัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 39 
ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

จ าแนกตามระดบัความส าคญัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 40 
ตารางท่ี 4.30 สรุปค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ

ตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคล 41 
ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ 42 
ตารางท่ี 4.32 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามเพศ 43 
ตารางท่ี 4.33 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตามเพศ 44 
ตารางท่ี 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามเพศ 44 
ตารางท่ี 4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามเพศ 46 
ตารางท่ี 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามเพศ 47 
ตารางท่ี 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ 48 
ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ 49 
ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ 50 
ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตาม

เพศ 51 
ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตามอายุ 52 
ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามอาย ุ 53 
ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตามอายุ 54 
ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามอายุ 55 
ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามอายุ 56 
ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามอาย ุ 57 
ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามอายุ 58 
ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามอาย ุ 59 
ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามอาย ุ 60 

 



 

ฐ 

สารบัญตาราง(ต่อ) 
 

 หน้า 
ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตาม

อาย ุ 61 
ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตาม

การศึกษา 62 
ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามการศึกษา 63 
ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตาม

การศึกษา 64 
ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามการศึกษา 65 
ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตาม

การศึกษา 66 
ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามการศึกษา 67 
ตารางท่ี 4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตาม

การศึกษา 69 
ตารางท่ี 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามการศึกษา 70 
ตารางท่ี 4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามการศึกษา 72 
ตารางท่ี 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตาม

การศึกษา 73 
ตารางท่ี 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตาม

รายได ้ 74 
ตารางท่ี 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามรายได ้ 75 
ตารางท่ี 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตามรายได ้ 76 
ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามรายได ้ 77 
ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามรายได ้ 78 
ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามรายได ้ 79 
ตารางท่ี 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตาม

รายได ้ 80 

 



 

ฑ 

สารบัญตาราง(ต่อ) 
 

 หน้า 
ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามรายได ้ 81 
ตารางท่ี 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามรายได ้ 82 
ตารางท่ี 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตาม

รายได ้ 83 
ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตามเพศ 84 
ตารางท่ี 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามเพศ 85 
ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตาม

เพศ 86 
ตารางท่ี 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจ าแนก

ตามเพศ 87 
ตารางท่ี 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตามเพศ 88 
ตารางท่ี 4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตามเพศ 89 
ตารางท่ี 4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจจ าแนกตาม

เพศ 90 
ตารางท่ี 4.78 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตามอายุ 91 
ตารางท่ี 4.79 แสดงจ านวนและร้อยละของ แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามอายุ 92 
ตารางท่ี 4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตาม

อาย ุ 93 
ตารางท่ี 4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร จ าแนก

ตามอายุ 94 
ตารางท่ี 4.82 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตามอายุ 95 
ตารางท่ี 4.83 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตามอายุ 96 
ตารางท่ี 4.84 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจจ าแนกตาม

อาย ุ 97 
ตารางท่ี 4.85 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตาม

การศึกษา 98 

 



 

ฒ 

สารบัญตาราง(ต่อ) 
 

 หน้า 
ตารางท่ี 4.86 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามการศึกษา 99 
ตารางท่ี 4.87 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตาม

การศึกษา 100 
ตารางท่ี 4.88 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจ าแนก

ตามการศึกษา 101 
ตารางท่ี 4.89 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตาม

การศึกษา 102 
ตารางท่ี 4.90 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตาม

การศึกษา 103 
ตารางท่ี 4.91 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจจ าแนกตาม

การศึกษา 104 
ตารางท่ี 4.92 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตาม

รายได ้ 105 
ตารางท่ี 4.93 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามรายได ้ 106 
ตารางท่ี 4.94 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตาม

รายได ้ 107 
ตารางท่ี 4.95 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจ าแนก

ตามรายได ้ 108 
ตารางท่ี 4.96 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตาม

รายได ้ 109 
ตารางท่ี 4.97 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตามรายได ้ 110 
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล 

จังหวัดสมุทรสาคร   เป็นจังหวัด ท่ี มีความส าคัญทางเศรษฐกิจ มีศักยภาพในด้าน
อุตสาหกรรม การประมง การเกษตรกรรม การแปรรูปอาหาร มีค่าผลิตภณัฑ์มวลรวมจงัหวดั หรือค่า 
GDP (Gross Provincial Product at Market at Current Price) เป็นอันดับ 6 ของประเทศ จากข้อมูล 
ส านกังานคณะกรรมการพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ส านกันายกรัฐมนตรี แสดงในปี พ.ศ. 
2555 สมุทรสาครมีค่าผลิตภณัฑ์มวลรวมจงัหวดัท่ี 319,406 ล้านบาท มีการเติบโต 1.10% จ านวน
โรงงาน 5,212 แห่ง เงินลงทุน 512,939 ล้านบาท จ านวนการจ้างแรงงาน 388,295 คน (ข้อมูล
เศรษฐกิจ-จงัหวดัสมุทรสาคร: ออนไลน์) มีประชากร 519,457 คน และมีผูท่ี้เขา้มาอาศยัอยูเ่พื่อท างาน
อีกเป็นจ านวนมาก (กรมการปกครอง, 2556: ออนไลน์) ประชากรดั้ งเดิมในจงัหวดัสมุทรสาคร
นอกจากเช้ือสายไทยแล้ว ยงัมีชาวไทยเช้ือสายจีน และชาวไทยเช้ือสายมอญ รวมอยู่ในจงัหวดั
สมุทรสาคร (ส านกังานวฒันธรรมจงัหวดัสมุทรสาคร, 2557: ออนไลน์) 

 วตัถุมงคลมีบทบาทส าคญัในสังคมไทยมานาน โดยเร่ิมแรกนั้น จะเป็นการสร้างใน
รูปแบบคลา้ยกบัประประธานในโบสถ์ รูปจ าลองของพระสงฆ์ รูปลกัษณะของเคร่ืองรางต่างๆ เช่น 
ตะกรุด เบ้ีย แหวน หวาย เป็นตน้ นอกจากน้ียงัมีการสร้างเคร่ืองรางของขลงัเป็นสัตวต่์างๆ ทั้งท่ี มีอยู่
จริง หรือจากต านานเป็น สัญลกัษณ์เพื่อมุ่งหวงัพลงัอ านาจจากสัตวเ์หล่านั้น เคร่ืองใชต่้างๆ ตลอดจน 
เคร่ืองประดบั วตัถุมงคลเหล่าน้ี ถูกจดัหามาบูชาตามความเช่ือของแต่ละบุคคล (ศิวฤทธ์ิ พงศกรรัง
ศิลป์ และธีรนุช พูศักด์ิศรีกิจ, 2555: ออนไลน์) เคยมีการประเมินมูลค่าของธุรกิจพระเคร่ืองใน
ประเทศไทย โดยศูนยว์ิจยักสิกรไทยว่า ปี 2550 ธุรกิจท่ีมีฐานบนความศรัทธาน้ีมีมูลค่าสูงถึง 40,000 
ลา้นบาท (กฤษฎา ศุภวรรธนะกุล, 2557: ออนไลน์) โดยมูลค่าน้ียงัไม่รวมวตัถุมงคลในรูปแบบของ
เคร่ืองประดบั และอญัมณีท่ีมีความเช่ือว่ามีสามารถในด้านต่างๆ ข้ึนอยู่กบัคุณวิเศษของวสัดุท่ีใช้
ประกอบข้ึนมา (อญัมณี – และความเช่ือเร่ืองโชคลาภ, 2557: ออนไลน์) 

 ความเช่ือของชาวสมุทรสาครในดา้น การเคารพบูชากราบไหวบ้รรพบุรุษ การไหวเ้ทพ
เจา้เพื่อความเจริญรุ่งเรือง การดูดวง เสริมดวง แกด้วง การบูชา ยนัต ์รูปสลกั และวตัถุมงคลเพื่อแกด้วง 
เสริมดวง เป็นวฒันธรรมท่ีสืบทอดกนัมารุ่นสู่รุ่น ในกลุ่มชาวไทยเช้ือสายจีน การนบัถือผี การเรียน
และฝึกไสยเวท การบูชาเคร่ืองลางของขลงั รวมถึงการฝังอาถรรณ์ในเคร่ืองมือเคร่ืองใชห้รือตามตวั ก็
เป็นวฒันธรรมท่ีสืบทอดกนัมาในกลุ่มชาวไทยและชาวไทยเช้ือสายมอญการประกอบอาชีพส่วนใหญ่

http://th.wikipedia.org/wiki/GDP
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%B3%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%87%E0%B8%B2%E0%B8%99%E0%B8%84%E0%B8%93%E0%B8%B0%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%9E%E0%B8%B1%E0%B8%92%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A8%E0%B8%A3%E0%B8%A9%E0%B8%90%E0%B8%81%E0%B8%B4%E0%B8%88%E0%B9%81%E0%B8%A5%E0%B8%B0%E0%B8%AA%E0%B8%B1%E0%B8%87%E0%B8%84%E0%B8%A1%E0%B9%81%E0%B8%AB%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%8A%E0%B8%B2%E0%B8%95%E0%B8%B4
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%AA%E0%B8%B3%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%99%E0%B8%B2%E0%B8%A2%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B8%B5
http://th.wikipedia.org/wiki/GDP
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ของประชากรในจงัหวดัสมุทรสาครเก่ียวขอ้งกบัธรรมชาติ เช่น ประมง การเกษตร และการแปรรูป  
ตลอดจนอาชีพคา้ขาย ส่วนใหญ่มีความเช่ือดา้นโชคลาง โดยไดรั้บอิทธิพลจากชาวไทยเช้ือสายจีน ท่ีมี
ความส าเร็จในอาชีพ ดว้ยความเช่ือว่าความเจริญรุ่งเรืองข้ึนอยูก่บัดวงชะตา และโชคลาง โดยเฉพาะ
อาชีพประมง เป็นตวัอยา่งท่ีแสดงถึงความเช่ือในวตัถุมงคลมาก ดว้ยความไม่แน่นอนของทะเล ส่งผล
ใหช้าวประมงตอ้งการส่ิงยดึเหน่ียวทางจิตใจ ในดา้นความปลอดภยัสูง รวมถึงความตอ้งการในการจบั
ปลาให้ไดม้ากๆ ก็ไดมี้การบนบานส่ิงศกัด์ิสิทธ์ิ และบูชาพกพาวตัถุมงคลติดตวั เพื่อยึดเหน่ียวจิตใจ 
ดว้ยความเช่ือว่า วตัถุมงคลช่วยให้ปลอดภยั และมีโชคลาภในการจบัปลา ความเช่ือน้ีแผ่เป็นวงกวา้ง 
จากกลุ่มชาวประมง ไปสู่กลุ่มท่ีมีความเก่ียวเน่ืองกบัชาวประมง เช่น ครอบครัวของชาวประมง กลุ่มท่ี
คา้ขายกบัชาวประมง กลุ่มแปรรูปอาหารทะเล กลุ่มท่ีท าอาชีพคา้ขาย สู่กลุ่มท่ีไม่เก่ียวเน่ืองทางตรง
อ่ืนๆ กลุ่มคา้ขายและผูป้ระกอบการนิยมหาวตัถุมงคลทางดา้นเสริมทรัพย ์และกลุ่มขา้ราชการนิยมหา
วตัถุมงคลทางดา้นอ านาจ และคุม้ครอง (อรวรรณ ทบัสกุล.2546: 46) 

 ในจงัหวดัสมุทรสาคร  มีผูบู้ชาวตัถุมงคลในทุกรูปแบบ มีพระภิกษุผูมี้ช่ือเสียงดา้นการ
ปลุกเสกวตัถุมงคลหลายรูป เช่น หลวงพ่อมาลัย อุทโย และมีวตัถุมงคลท่ีมีช่ือเสียงในจังหวดั
สมุทรสาครหลายรุ่น เช่น สมเด็จไผ่ ตะกรุดต๋ีใหญ่ (หลวงพ่อมาลยั อุทโย พระเกจิลุ่มแม่น ้ าท่าจีน, 
2553: ออนไลน์) เป็นท่ีต้องการของชาวสมุทรสาคร จงัหวดัอ่ืนๆ และต่างประเทศท่ีทราบ และ
ตอ้งการไวบู้ชา การผสมผสานทางความเช่ือ และวฒันธรรม ท าให้ความเช่ือด้านดวงชะตา และวตัถุ
มงคลอยูค่วบคู่ไปกบัการด าเนินชีวิตของชาวสมุทรสาคร เม่ือมีความส าเร็จในอาชีพสูงข้ึน มีฐานะทาง
เศรษฐกิจสูงข้ึน มีสถานะความเป็นอยูท่ี่ดีข้ึน ยอ่มเป็นตน้แบบใหมี้การท าตาม ดว้ยวฒันธรรมทางดา้น
ความเช่ือ ส่งผลให้มีผูแ้สวงหาวตัถุมงคลตามอยา่ง ผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาครแสวงหาบูชาวตัถุ
มงคลจากหลายท่ี หลายแหล่งตามความเช่ือ ทั้งจากจงัหวดัสมุทรสาครเอง จงัหวดัอ่ืน จงัหวดัท่ีอยู่
ห่างไกล หรือจากต่างประเทศ รวมทั้งวตัถุมงคลเป็นส่ิงล ้าค่าและหายากจึงเป็นท่ีตอ้งการของผูบ้ริโภค 
(เสาวภา ไพทยวฒัน์ และคณะ: 2555)  

 จากท่ีกล่าวมาขา้งตน้ผูศึ้กษาจึงตอ้งการศึกษา พฤติกรรมการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 
ของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร เพื่อน าขอ้มูลท่ีไดจ้ากการศึกษา ไปใช้เป็นแนวทางในการสร้าง
วตัถุมงคลใหต้รงตามความตอ้งการของผูบ้ริโภค 

 
1.2 วตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ 

 เพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร 
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1.3 ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 
 1. ท าใหท้ราบพฤติกรรมการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร 
 2. ท าให้ทราบปัจจัยท่ีมีผลต่อการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู ้บริโภคในจังหวดั

สมุทรสาคร 
 3. สามารถน าขอ้มูลไปใช้เป็นแนวทางในการสร้างวตัถุมงคลให้ตรงตามความตอ้งการ

ของผูบ้ริโภค 
 

1.4 นิยำมศัพท์ทีใ่ช้ในกำรศึกษำ 
 ปัจจัยที่มีผลต่อกำรตัดสินใจ หมายถึง ปัจจยัหรือองค์ประกอบ ท่ีเป็นมูลเหตุ หรือมี

ผลกระทบให้ เกิดพฤติกรรม หรือเป ล่ียนแปลงพฤติกรรม พฤติกรรมการซ้ือของผู ้บ ริโภค 
ประกอบดว้ย 1) ปัจจยัภานใน เช่น ปัจจยัส่วนบุคคล และปัจจยัทางจิตวิทยา 2) ปัจจยัภายนอก ปัจจยั
ทางวฒันธรรม และปัจจยัทางสังคม และปัจจยัในเร่ืองส่วนประสมทางการตลาด 4P ประกอบดว้ย 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด   

 บูชำ หมายถึง ซ้ือ เช่า จดัหาเพื่อให้ไดม้า แลกเปล่ียนเพื่อให้ไดม้าซ่ึงวตัถุมงคล รวมถึงมี
ไวใ้นครอบครองดว้ยเคารพ การกราบไหว ้การยกยอ่งนบัถือ 

 วัตถุมงคล หมายถึง วตัถุ ส่ิงของ เช่น พระเคร่ือง เคร่ืองรางของขลงั  หินมงคล ตะกรุด 
เคร่ืองประดับ ไม่รวมส่ิงบูชาท่ีสร้างข้ึนเป็นท่ีระลึกโดยผู ้บูชาไม่ได้ตั้ งใจหาไว้เพื่อบูชา เช่น 
สายสิญจน์ เป็นวตัถุท่ีมีความเช่ือวา่มีความสิริมงคล มีอ านาจ และคุณวิเศษท่ีสามารถดลบนัดาลใหเ้กิด
ความสมบูรณ์ และความส าเร็จ เก้ือหนุนดวงชะตาท่ี ไม่ดี ให้ดีข้ึน และท่ีดีให้ดียิ่งข้ึนไป มีอ านาจใน
ดา้นท่ีแตกต่างกนั ข้ึนอยูก่บัเจตนาในการสร้าง ความช านาญ หรือคุณวิเศษท่ีเช่ือวา่มีอยูใ่นตวัวสัดุเอง 
เช่น เสริมทรัพย ์ความนิยมชมชอบ ความปลอดภยั ปรับสมดุลของร่างกาย  
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บทที ่2 
แนวคดิ ทฤษฎ ีและทบทวนวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 

 
การศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร 

ผูศึ้กษาไดน้ าแนวคิด ทฤษฎี เอกสารและงานวจิยัท่ีเก่ียวขอ้งมาประกอบการศึกษา ดงัน้ี 
 

2.1  แนวคิดและทฤษฎ ี
2.1.1 แนวคิดเกีย่วกบัพฤติกรรมผู้บริโภค 

 พฤติกรรมผูบ้ริโภค หมายถึง การแสดงออกทางกายภาพของผูบ้ริโภค เก่ียวกบัการ 
จดัหา คดัเลือก การซ้ือ การใชง้าน และการจดัการเพื่อให้ไดม้าซ่ึงสินคา้และบริการตามความตอ้งการ
ของผูบ้ริโภคในช่วงเวลานั้น รวมถึงกระบวนการตดัสินใจ  

 ฉัตยาพร เสมอใจ (2549) ได้ให้ความหมายของพฤติกรรมผู ้บ ริโภคว่า หมายถึง 
กระบวนการหรือพฤติกรรมการตัดสินใจ การใช้ การประเมิน และการด าเนินการ (Disposing) 
เก่ียวกบัสินคา้หรือบริการของบุคคล ซ่ึงจะมีความส าคญัต่อการซ้ือสินคา้และบริการทั้งในปัจจุบนัและ
อนาคต 

 เรวตัร์ ชาตรีวศิิษฎ์ (2549) ใหค้วามหมายของ พฤติกรรมผูบ้ริโภค (Consumer Behavior) 
หมายถึง  พฤติกรรมการแสดงออกของบุคคลแต่ละบุคคลในการค้นหา การเลือกซ้ือ การใช้การ
ประเมินผล หรือการจดัเก็บสินคา้และบริการ ซ่ึงผูบ้ริโภคคาดวา่ จะสามารถตอบสนองความตอ้งการ
ของตนเองได ้

 ศิริวรรณ เสรีรัตน์ และคณะ (2550) ได้อธิบายว่า “พฤติกรรมท่ีผูบ้ริโภคท าการคน้หา 
การคิด การซ้ือ การใช ้การประเมินผลในสินคา้และบริการ ซ่ึงคาดวา่จะตอบสนองความตอ้งการของ
เขา หรือเป็นขั้นตอนซ่ึงเก่ียวกบัความคิด ประสบการณ์การซ้ือ การใชสิ้นคา้และบริการ ของผูบ้ริโภค 
เพื่อตอบสนองความตอ้งการ และความพึงพอใจของเขา หรือ หมายถึงการศึกษาถึงพฤติกรรมการ
ตดัสินใจ และการกระท าของผูบ้ริโภคท่ีเก่ียวขอ้งกบัการซ้ือ และการใชสิ้นคา้” 

 ดงันั้นสามารถสรุปได้ว่า พฤติกรรมผูบ้ริโภค หมายถึง ปฏิกิริยาของบุคคลท่ีเก่ียวขอ้ง
โดยตรงกับการได้รับ และใช้สินคา้ และบริการทางเศรษฐกิจ รวมทั้งกระบวนการต่าง ๆ ของการ
ตดัสินใจ ซ่ึงเกิดก่อน และเป็นตวัก าหนดปฏิกิริยาต่าง ๆ เหล่าน้ี 

 
 



 

5 

 2.1.2 ทฤษฎเีกีย่วกบัโมเดลพฤติกรรมผู้บริโภค 
 ฟิลิป คอตเลอร์ (2000, อา้งถึงในพิบูล ทีปะปาล, 2552) วา่ พฤติกรรมจะเกิดข้ึนไดต้อ้งมี

สาเหตุท าให้ประกอบด้วยส่ิงเร้า 2 ส่วน ได้แก่ ส่ิงเร้าทางการตลาด (Marketing Stimuli) อนัได้แก่ 
ส่วนประสมทางการตลาด หรือ 4p’s ซึงเป็นปัจจยัท่ีควบคุมไดแ้ละส่ิงเร้าภายนอกอ่ืนๆ ซ่ึงไม่สามารถ 
ควบคุมไดอ้นัไดแ้ก่ ปัจจยัและเหตุการณ์ในสภาพแวดลอ้มต่างๆ ซ่ึงมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ ไดแ้ก่ 
เศรษฐกิจ เทคโนโลย ีการเมือง และวฒันธรรม เป็นตน้ ส่ิงเร้าทั้ง 2 ส่วนดงักล่าว อนัเป็นเหตุก่อให้เกิด
พฤติกรรมในการซ้ือจะเป็นตวัป้อนเขา้ (Input) เขา้สู่ “กล่องด า” หรือ “Black box” ผ่านกระบวนการ
ตดัสินใจซ้ือของผูซ้ื้อภายใตอิ้ทธิพลของวฒันธรรม สังคม และจิตวิทยาท่ีบุคคลนั้นได้รับและจะ
ปรากฏผลออกมา (OutPut) อนัเป็นการแสดงพฤติกรรมตอบสนอง (Response) ในรูปแบบของการ
ตดัสินใจซ้ือหรือไม่ซ้ือ ดว้ยเหตุท่ีตวัแบบของ Philip Kotler เก่ียวขอ้งกบัส่ิงเร้าและการตอบสนองต่อ
ส่ิงเร้าดงักล่าว ดงันั้น ตวัแบบน้ีจึงเรียกวา่ “Stimulus – Response Model” 

 ฉตัยาพร เสมอใจ (2549) ไดอ้ธิบายรูปแบบแสดงพฤติกรรมของผูซ้ื้อ ไวว้า่ พฤติกรรมท่ี
เกิดข้ึน จะตอ้งมีตวัน า หรือส่ิงเร้าเกิดข้ึน น าไปสู่การการตดัสินใจของผูบ้ริโภคตามความรู้สึกนึกคิด ท่ี
เราไม่สามารถหยัง่รู้ได ้เปรียบเสมือนกล่องด า แลว้จึงแสดงออกในการตอบสนองต่อส่ิงเร้า สามารถ
อธิบายไดด้งัน้ี  

1. ส่ิงเร้า คือ ส่ิงท่ีเขา้มากระทบและกระตุน้ผูซ้ื้อ ซ่ึงอาจเกิดข้ึนไดจ้ากส่ิงเร้าภายใน 
(Inside Stimulus) ท่ีร่างกายเกิดความไม่สมดุลทางกายภาพหรือทางจิตใจ ก่อให้เกิดความตอ้งการท่ีจะ
รักษาสมดุลนั้น หรือจากส่ิงเร้าภายนอก (Outside Stimulus) ซ่ึงแบ่งออกเป็น 

 1.1 ส่ิงเร้าทางการตลาด (Marketing Stimulus) อนัเป็นส่ิงเร้าท่ีเก่ียวกบัส่วน
ประสมทางการตลาด (Marketing Mix) ท่ีนกัการตลาดตอ้งพฒันาข้ึนมา และน ามาใชใ้นการกระตุน้ให้
ผูซ้ื้อเกิดการตระหนกัถึงความไม่สมดุล เกิดความตอ้งการ และเกิดความตอ้งการซ้ือ 

 1.2 ส่ิงเร้าอ่ืน ๆ เป็นส่ิงแวดลอ้มอนัอยูเ่หนือความควบคุมขององคก์ารท่ีส่งผล
ต่อการตัดสินใจท าให้เกิดการซ้ือได้ เช่น สภาพเศรษฐกิจท่ีดี เทคโนโลยีท่ีอ านวยความสะดวก 
กฎหมายท่ีเอ้ือประโยชน์ นโยบายทางการเมืองท่ีกระตุ้นให้เกิดการลงทุน หรือวฒันธรรมท่ีสร้าง
พฤติกรรมการใช้ฯลฯ ในทางตรงกนัขา้ม ส่ิงเร้าต่าง ๆ ท่ีมีลกัษณะในทางลบอาจจะไม่ก่อให้เกิดการ
ซ้ือ แมจ้ะมีความตอ้งการเกิดข้ึนก็ตาม เช่น สภาวะเศรษฐกิจถดถอย การเพิ่มข้ึนของภาษีสินคา้ ฯลฯ 

2. กล่องด า เป็นระบบของความรู้สึก ความต้องการ และกระบวนการตัดสินใจท่ี
เกิดข้ึนจากความคิดและจิตใจของผูซ้ื้อ อนัเป็นส่ิงท่ียากแก่การเขา้ใจ เปรียบเสมือนกบักล่องด าของ
เคร่ืองบินท่ีเก็บขอ้มูลทั้งหมดเก่ียวกบัลูกคา้ไวภ้ายใน ซ่ึงนกัการตลาดตอ้งพยายามศึกษาเก่ียวกบัปัจจยั
ต่าง ๆ ท่ีมีผลต่อพฤติกรรมและการตดัสินใจซ้ือของผูซ้ื้อ รวมถึงตอ้งศึกษาถึงขั้นตอนของกิจกรรมใน
การตดัสินใจซ้ือของผูซ้ื้อดว้ย 
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3. การตอบสนอง เป็นกระบวนการท่ีเก่ียวขอ้งกบัการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์อนัเป็น
การตอบสนองต่อส่ิงเร้า ซ่ึงผูซ้ื้อจะแบ่งการตดัสินใจออกเป็นขั้น ๆ เร่ิมตน้จากการตดัสินใจเก่ียวกบั
ชนิดของผลิตภณัฑ์ เช่น เลือกซ้ือดินสอธรรมดาหรือดินสอกด เม่ือตดัสินใจว่าจะเลือกซ้ือดินสอกด 
จากนั้นจึงเลือกตราผลิตภณัฑ์ ถา้หากเป็นสินคา้หรือบริการท่ีมีราคาแพง มีความซบัซ้อน ผูซ้ื้ออาจจะ
พิจารณาเลือกผูข้ายก่อนท่ีจะตดัสินใจซ้ือ 
 

 2.1.3 ทฤษฎเีกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือของผู้บริโภค 
 การตัดสินใจของผู ้บ ริโภคมีความแตกต่างกัน  ตามลักษณะทางกายภาพ  และ

สภาพแวดลอ้มของผูบ้ริโภค รวมทั้งประสบการณ์ท่ีสั่งสมจากการไดรั้บรู้และไดเ้รียนรู้ของผูบ้ริโภค 
 ฉตัรยาพร เสมอใจ (2549) กล่าววา่ สามารถแบ่งปัจจยัออกเป็น 2 ประเภท คือ 

1. ปัจจัยภายใน (Internal Factors) ปัจจัยท่ีเกิดข้ึนจากภายตัวบุคคล ในด้านของ
ความคิดและการแสดงออก มีพื้นฐานมาจากสภาพแวดลอ้มต่างๆ เช่น การจูงใจ การรับรู้ การเรียนรู้ 
ความเช่ือถือ ทศันคติ บุคลิกภาพ และ แนวคิดของตวัเอง  

1.1 ปัจจยัส่วนบุคคล (Personal Factors) เป็นปัจจยัท่ีมีอิทธิพลจากลักษณะ 
พื้นฐานและคุณสมบติัส่วนบุคคล ประกอบดว้ย อายุ เพศ อาชีพ สถานภาพ รูปแบบการด าเนินชีวิต 
สภาวการณ์ทางเศรษฐกิจ บุคลิกภาพ และแนวความคิดเก่ียวกบัตนเอง 

1.2 ปัจจยัทางจิตวิทยา (Phychological Factors) เป็นปัจจยัท่ีอยูใ่นตวัผูบ้ริโภค 
เก่ียวกับความรู้สึกนึกคิด และทศันคติส่วนบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ ปัจจยัทางจิตวิทยา
ประกอบดว้ย แรงจูงใจ การรับรู้ การเรียนรู้ ความเช่ือ ทศันคติ บุคลิกภาพ และ แนวคิดของตนเอง 

2. ปัจจยัภายนอก (External Factors) คือ ปัจจยัดา้นสังคม และวฒันธรรม เป็นปัจจยัท่ี
มีอิทธิผลต่อพฤติกรรมการซ้ือและไม่สามารถควบคุมได ้มีรายละเอียด ดงัน้ี 

2.1 ปัจจยัทางวฒันธรรม (Culture Factors) เป็นปัจจยัท่ีแสดงออกทางลกัษณะ
พื้นฐานทางความเช่ือ และการปฏิบติัในสังคมท่ีเป็นไปในทิศทางเดียวกนั ประกอบด้วยวฒันธรรม 
วฒันธรรมยอ่ย ชั้นทางสังคม 

2.2 ปัจจยัทางสังคม (Social Factors) เป็นปัจจยัท่ีมีอิทธิพลจากบุคคลรอบขา้ง 
ท่ีเก่ียวข้องกับการใช้ชีวิตประจ าวนั ในสังคม ประกอบด้วย กลุ่มอ้างอิง ครอบครัว บทบาทและ
สถานภาพ 

 
 2.1.4 แนวคิดเกีย่วกบัส่วนประสมการตลาด  
 กลัยกร วรกุลลฎัฐานีย ์และพรทิพย ์สัมปัตตะวนิช (2551) ไดก้ล่าวถึงส่วนประสมทาง

การตลาด (Marketing mix) ว่าเป็นกระบวนท่ีท าให้เกิดการแลกเปล่ียนข้ึน และพฒันาความสัมพนัธ์
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ระหว่างผูซ้ื้อและผูข้ายอย่างต่อเน่ือง การท าความเข้าใจในความต้องการของผูบ้ริโภค และการ
กระบวนการแลกเปล่ียนสามารถเกิดข้ึนไดโ้ดยมี 4 ดา้น ซ่ึงประกอบดว้ย ผลิตภณัฑ์ (Products) ราคา 
(Prices) สถานท่ี (Place) การส่งเสริมการจดัจ าหน่าย (Promotion) 

 ปณิศา ลัญชานนท์ (2548) ได้กล่าวว่า องค์ประกอบของส่วนประสมทางการตลาด 
ประกอบด้วยเคร่ืองมือต่อไปน้ี ผลิตภัณฑ์ (Products) ราคา (Prices) สถานท่ี (Place) การส่งเสริม
การตลาด (Promotion) หรือ “4 Ps 

 สุดาพร กุณฑลบุตร (2550) ได้กล่าวว่า องค์ประกอบของส่วนประสมทางการตลาดมี
ปัจจยัดา้นการตลาดส่ีชนิด ท่ีมกัเรียกกนัว่า “4 P” ประกอบด้วย ผลิตภณัฑ์ (Products) ราคา (Prices) 
สถานท่ี (Place) การส่งเสริมการจดัจ าหน่าย (Promotion) 

 จากแนวคิดส่วนประสมทางการตลาด สามารถแบ่งส่วนประกอบออกได้เป็น ส่ี ด้าน 
ประกอยด้วย ผลิตภัณฑ์  (Products) ราคา (Prices) สถานท่ี (Place) การส่งเสริมการจัดจ าหน่าย 
(Promotion) ซ่ึง กลัยกร  วรกุลลฎัฐานีย ์และพรทิพย ์สัมปัตตะวนิช (2551) ไดใ้หค้วามหมายของส่วน
ประสมทางการตลาดไวด้งัน้ี 

1 . สิ น ค้า  (Product) ห รือบ ริก าร  (Service) ท่ี น า เสน อให้ กับ ผู ้บ ริ โภค  เป็ น
องค์ประกอบหลักท่ีท าให้เกิดการแลกเปล่ียน เป็นจุดเร่ิมต้นของการเสนอให้เกิดกระบวนการ
แลกเปล่ียนเพื่อตอบสนองความตอ้งการในสินค้าหรือบริการนั้น สินค้าคือเหตุผลหลกัในการท า
การตลาด (Reason  for  Marketing) และเป็นส่ิงท่ีเก่ียวขอ้งกบัองคป์ระกอบดา้นอ่ืนๆโดยตรง 

2. ราคา (Price) หมายถึง ระดบัปริมาณของส่ือแทนมูลค่าในการแลกเปล่ียนท่ีก าหนด
ข้ึนเพื่อแลกเปล่ียนสินคา้ ราคาท่ีผูข้ายสินคา้ตั้งข้ึนประกอบด้วย ค่าใช้จ่ายในการผลิต การท าตลาด 
และผลก าไรท่ีผูข้ายคาดว่าจะไดรั้บ ราคาเป็นปัจจยัในการรับรู้คุณค่าของผูบ้ริโภค ผูบ้ริโภคสามารถ
ตีความและรับรู้คุณค่าตามมูลค่าของตวัสินคา้แตกต่าง 

3. การวางจ าหน่ายสินค้า (Place or Distribution) คือ ช่องทางในการท าให้สินค้าสู่
ผูบ้ริโภค รวมถึงสถานท่ีจดัจ าหน่าย ตวักลางการจดัจ าหน่าย และวิธีการในการจดัจ าหน่าย โดยมี
ลกัษณะแตกต่างกนั เช่น ผูผ้ลิตจดัจ าหน่ายเอง ผูผ้ลิตไปยงัพอ่คา้ขายส่ง (Wholesaler) และต่อไปยงัพ่อ
คา้ขายปลีก (Retailer) เพื่อไปถึงผูบ้ริโภค 

4. การส่งเสริมสินค้า (Promotion) คือการส่ือสารกับผูบ้ริโภค ให้สนใจและรับรู้
คุณค่าของสินคา้ในดา้นท่ีน าเสนอ เพื่อให้ผูบ้ริโภครับรู้ และตระหนกัในสินคา้ น าเสนอสินคา้ภายใต้
ราคาท่ีก าหนด มีสถานท่ีและช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีได้วางไวแ้ล้ว เพื่อให้สินค้าเป็นท่ีต้องการ 
น าไปสู่การแลกเปล่ียนในท่ีสุด การส่งเสริมสินคา้มีหลายรูปแบบ เช่น โฆษณา (Advertising) การใช้
พนักงานขาย (Personal Selling) การส่งเสริมการขาย (Sales Promotion)ประชาสัมพันธ์ (Public  
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Relations)  การตลาดทางตรง (Direct Marketing) ส่ือโฆษณา ณ  จุดซ้ือ และหีบห่อ (Point-of-
Purchase and Packaging)  
 จากแนวคิดและทฤษฎีท่ีใช้ในการศึกษาสามารถน าเสนอกรอบแนวคิดในการศึกษาได้
ดงัน้ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รูปท่ี 2.1 แสดงแบบจ าลองการศึกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร 

 
 2.1.5 ลกัษณะทัว่ไปของวตัถุมงคล 
 ประวตัิความเป็นมาของวตัถุมงคล และเคร่ืองรางของขลงั  
 วตัถุมงคลและเคร่ืองรางของขลงั เป็นความเช่ือท่ีมีมานานตั้งแต่โบราณ และเช่ือกนัว่า 

มนุษยมี์ความเช่ือในเร่ืองวตัถุมงคลและเคร่ืองรางของขลงัมาตั้งแต่เร่ิมก าเนิดสังคมมนุษย ์ในความเช่ือ
เก่ียวกบัปรากฎการทางธรรมชาติ ความไม่รู้ในปรากฏการทางธรรมชาติท่ีเกิดข้ึน และความตอ้งการท่ี
เหน่ือธรรมชาติ ช่วยปกป้องคุม้ครอง บนพื้นฐานในความตอ้งการความปลอดภยั โดยท่ีไดค้น้พบจะ
สร้างมาจากส่ิงท่ีหาไดโ้ดยธรรมชาติ หร่ือประดิษฐ์ข้ึนมาจากวตัถุทางธรรมชาติ เช่นหิน ดิน ไม ้หรือ 
วสัดุอ่ืนๆตามท่ีมีในภูมิประเทศนั้น ในยุคต่อๆ มาท่ีมนุษยมี์การรู้จกัโลหะ มีความรู้เร่ืองการหลอม
โลหะ และการน าโลหะมาใช้ จึงไดมี้วตัถุมงคลและเคร่ืองรางของขลงั ท่ีสร้างข้ึนจากโลหะ โดยวตัถุ
มงคลและเคร่ืองรางของขลงัท่ีสร้างข้ึนนั้น สร้างตามความเช่ือ ตามลทัธิ หรือศาสนา มีรูปแบบและ

ปัจจัยส่วนบุคคล 

พฤติกรรมในการตดัสินใจ
บูชาวตัถุมงคล 

ปัจจยัในการตดัสินใจบูชา
วตัถุมงคล 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด
ในการตดัสินใจบูชาวตัถุ

มงคล 

ปัจจยัท่ีมีผลต่อ
พฤติกรรมการเช่า
บูชาวตัถุมงคล  

ปัจจยัท่ีมีผล 
ต่อการตดัสินใจเช่า
บูชาวตัถุมงคล 
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ลกัษณะแตกต่างกนัไปตามความเช่ือท่ีมี เช่นในยุคสมยัท่ีมีการบูชา พระอาทิตย ์หรือ พระจนัทร์ ก็
อาจจะมีการแกะสลกัหิน ใหเ้ป็นรูปของพระอาทิตย ์หรือพระจนัทร์ ในลทัธิท่ีมีการบูชาเทพเจา้ ก็จะมี
การแกะเป็นรูปเทพเจา้องค์นั้น หรือก าหนดลกัษณะของวตัถุให้เป็นสัญลกัษณ์ แทนการบูชาเทพเจา้
องคน์ั้น (สยามมงคลพระเคร่ือง, 2558: ออนไลน์) 

 วตัถุมงคล และเคร่ืองรางของขลงัของไทย 
 ความเช่ือในวตัถุมงคล และเคร่ืองรางของขลงัของไทยมีมาตั้งแต่โบราณเช่นกนั โดย

วตัถุมงคล และเคร่ืองรางของขลงัของไทย แบ่งออกเป็นสองประเภทคือ วตัถุท่ีธรรมชาติ สร้างข้ึนโดย
มีอ านาจและคุณวิเศษในตวั และประเภทท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน โดยมีการก ากบัดว้ยคาถาอาคมและอ านาจ
จิตของผูส้ร้าง หรือสวดอญัเชิญพลงัอ านาจต่างๆ ให้มาบรรจุ หรือสิงสถิตในวตัถุนั้นๆ เช่น อ านาจ
พุทธคุณ อ านาจจากเทพ อ านาจจากสัตวใ์นวรรณคดีหรือสัตวต์ามความเช่ือ พลงัอ านาจจิตท่ีบรรจุ จะ
มีทั้งสายบุญฤทธ์ท่ีมาจากการเจริญเมตตา อ านาจพุทธคุณ อ านาจจากเทพ และสายอิทธิฤทธ์ิ ท่ีใช้
อ  านาจจิต กสิน และคุณวเิศษจาก เทพ หรือเชิญคุณวเิศษของสัตวต่์างๆ (สยามมงคลพระเคร่ือง, 2558: 
ออนไลน์) 

อทิธิฤทธ์ิปาฏิหาริย์ ฤทธ์ิหรืออทิธิฤทธ์ิของวตัถุมงคล  
ความเช่ือในวตัถุมงคล และเคร่ืองรางของขลงั เพื่อให้พลงัอ านาจ หรือคุณวิเศษ ท่ีมีอยู่

ในวตัถุมงคลนั้นๆ ปกป้องคุม้ครองให้ปลอดภยั หรือต้องการในคุณวิเศษในด้านอ่ืน โดยสามารถ
จดัแบ่งไดด้งัน้ี 

คงกระพนั คือ หนงัเหนียว ฟันแทง ยงิ ไม่เขา้ 
ชาตรี คือ กระทบเบา เช่นโดนต่อย โดนทุบแต่ไม่เจบ็ 
มหาอุตม ์คือ หา้มอาวธุ เช่น ปืนยงิไม่ออก 
แคลว้คลาด คือ ปลอดภยัจากอนัตราย ไม่ถูกตวัไม่โดนตวั 
มหาอ านาจ คือ ผูค้นเกรงกลวั เกรงใจ ใครเห็นก็เคารพ 
เมตตา คือ ใครเห็นรักเอน็ดู 
มหานิยม คือ คนนิยมชมชอบ 
โชคลาภ คือ ใหผ้ลทางดา้นลาภผล การคา้ขาย หรือเงินทอง เป็นตน้ 

 รูปแบบของวตัถุมงคล 
 รูปแบบและลกัษณะของวตัถุมงคลท่ีมาจากการสร้างข้ึนจะมีลกัษณะเป็นรูปนูนต ่า หรือ

รูปลอยตวั ท่ีมีลกัษณะเป็นภาพจ าลองของพระพุทธ เกจิอาจารย ์รูปเทพ รูปสัตวม์งคล เช่นพญานาค 
ครุฑ ต่อ ผีเส้ือ รูปแทนคุณวิเศษ เช่น ไซ ปลดัขิก โดยมีลกัษณะเป็นรูปแบบส าหรับห้อยคอ หรือมี
ขนาดเล็กสามารถพกพาได้ แบบท่ีสามารถเป็นเคร่ืองประดับ เช่น แหวน ก าไล เข็มกลัด หรือรูป
ลอยตวัท่ีนิยมสร้างเป็นรูปพระพุทธ (สยามมงคลพระเคร่ือง, 2558: ออนไลน์) 
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 วตัถุดิบในการสร้างวตัถุมงคล 
 การสร้างวตัถุมงคล สร้างจากวตัถุดิบท่ีมีความพิเศษ มีความหมายท่ีดี อยู่ในสถานท่ี     

ศกัด์ิสิทธ์ิ หรือมีความเช่ือวา่มีความศกัด์ิสิทธ์ในตวั นิยมเรียกช่ือตามมวลสารโดยรวมวา่สร้างจากเน้ือ
อะไร โดยเน้ือแต่ละชนิดคือ 

วตัถุมงคลเน้ือผง เป็นวตัถุมงคลท่ีมีส่วนผสมของผงปูนขาว เป็นส่วนผสมหลกั ผสม
ด้วยว่านดอกไม้ แร่ทรายเงิน ทรายทอง วสัดุศักด์ิสิทธ์ิ เป็นมงคลทั้ งหลาย รวมทั้ งผงวิเศษของผู ้
จดัสร้าง เช่น สูตรการสร้างพระเน้ือผงของสมเด็จพระพุฒาจารย ์(โต) พรหมรังสี ประกอบด้วย ผง
วิเศษ 5 ประการ อนัประกอบดว้ย ผงปถมงั อิธเจ มหาราช พุทธคุณ และตรีนิสิงเห ประสานเน้ือดว้ย
ยางไม ้กาวหนงั น ้าออ้ยหรือข้ีผึ้งชั้นดี สมยัโบราณของไทยจะใชก้ลว้ยน ้า และน ้ามนัตงัอ๊ิว 

วตัถุมงคลเน้ือวา่น เป็นวตัถุมงคลท่ีมีส่วนผสมเพิ่มเติมหลกัเป็นพืชตระกูลวา่น ท่ีมี
สรรพคุณทางยา หรือว่านท่ีมีความเช่ือว่ามีคุณวิเศษในตวั ทั้ งให้ความเป็นสิริมงคล เช่น อยู่ยงคง
กระพนั เมตตามหานิยม ผสมดว้ยดินกากยายกัษ ์และผงปูน 

วตัถุมงคลเน้ือดิน เป็นวตัถุมงคลท่ีมีความเก่าแก่มากท่ีสุด โดยจะน าดินมาป้ันข้ึนรูป 
หรือพิมพข้ึ์นรูป ดินท่ีใชส้ร้างน ามาจากสถานท่ีส าคญั หรือศาสนสถาน ท่ีมีความเช่ือในคุณวเิศษความ
ศกัด์ิสิทธ์ เม่ือพิมพข้ึ์นรูปแลว้ท าการตากใหแ้หง้ น าผา่นพิธีกรรมแลว้แจกจ่าย เรียกวตัถุมงคลประเภท
น้ีวา่ วตัถุมงคลเน้ือดินดิบ วตัถุมงคลท่ีสร้างจากดินเม่ือแหง้แลว้น าไปเผา เป็นวตัถุมงคลเน้ือดินเผาท่ีมี
ความแกร่งเช่นเดียวกบัเคร่ืองดินเผา น าผ่านพิธีกรรมแลว้แจกจ่าย เรียกวตัถุมงคลประเภทน้ีว่า วตัถุ
มงคลเน้ือดินเผา 

วตัถุมงคลเน้ือโลหะ เป็นวตัถุมงคลท่ีข้ึนรูปด้วยโลหะ มีประเภทหล่อข้ึนรูปท่ีน า
โลหะเหลวเทลงในแบบท่ีท าไว ้ป๊ัมข้ึนรูปเป็นการน าโลหะเน้ืออ่อนป๊ัมข้ึนรูปดว้ยแบบพิมพป๊ั์มท่ีสร้าง
จากโลหะแขง็ และฉีดข้ึนรูปท่ีเป็นเทคนิคใหม่ มีลกัษณะคลา้ยการหล่อข้ึนรูป แต่สามารถสร้างข้ึนเป็น
จ านวนมากๆ โดยมีความเหมือนกบัตน้แบบมาก เพราะท าการถอดแบบจากตน้แบบ แลว้ท าหุ่นจ าลอง
ไดม้าก จากนั้นท าแบบหล่อคลา้ยการหล่อข้ึนรูป แต่จะอาศยัแรงเหวีย่งเพื่อให้โลหะเหลวเขา้ไปในทุก
รายละเอียดของแบบพิมพ ์วตัถุมงคลเน้ือโลหะสามารถแบ่งออกเป็นสองประเภทใหญ่คือ สร้างจาก
โลหะท่ีไม่ไดมี้การผสมพิเศษเช่น ทอง เงิน นาก ทองแดง ตะกัว่ และประเภทท่ีสร้างจากโลหะท่ีผสม
พิเศษเช่น  
  ชิน เป็นโลหะผสมระหวา่ง ดีบุก กบั ตะกัว่ 
  นวโลหะ ท่ีน าแร่ธาตุต่างๆ 9 ชนิด มาหลอมรวมกนั ประกอบดว้ย ชิน จา้วน ้ าเงิน เหล็ก
ละลายตวั บริสุทธ์ิ ปรอท สังกะสี ทองแดง เงิน และทองค า 
  สัตตะโลหะ เป็นโลหะผสม 7 ชนิด มาหลอมรวมกัน ประกอบด้วย เหล็ก ปรอท 
ทองแดง เงิน ทองค า จา้วน ้าเงิน และบริสุทธ์ิ 
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  เบญจโลหะ เป็นโลหะผสม 5 ชนิด มาหลอมรวมกนั ประกอบดว้ย เหล็ก ปรอท ทองแดง 
เงิน และทองค า 
  ทองเหลือง เป็นโลหะผสมระหวา่ง ทองแดง กบั สังกะสี  
  บรอนซ์ เป็นโลหะผสมระหวา่ง ดีบุก กบั ทองแดง ปัจจุบนัหมายถึงโลหะผสมระหว่าง
ทองแดงกบัโลหะอ่ืน โดยยกเวน้โลหะผสมระหวา่ง ทองแดง กบั สังกะสี  
  เมฆพดั เป็นการผสมแร่โลหะต่างๆ หลายชนิด ระหวา่งหุงแร่จะซดัดว้ยก ามะถนั จนเกิด
เป็นสีดมนัวาว ออกเหลือบสีน ้าเงิน  
  เมษสิทธ์ิ เป็นโลหะท่ีประกอบด้วยแร่ธาตุ 4 ชนิด ประกอบด้วย เงิน สังกะสี ทองแดง 
และปรอท  
  สัมฤทธ์ิ เป็นโลหะท่ีประกอบดว้ย ทองแดง ดีบุก เงิน และทองค า  
  วตัถุมงคลเน้ือหินหรือพระธาตุ เป็นวตัถุมงคลท่ีสร้างจากหินชนิดต่างๆ ตามความเช่ือวา่
มีความศกัด์ิสิทธ์ หรือตามความตอ้งการในการสร้าง หินบางชนิดมีความเช่ือวา่มีพลงัวเิศษ และเป็นส่ิง
แทนอฐัฐิของพระอรหนัตใ์นกาลก่อน ท่ีกลายเป็นหิน สามารถเพิ่มจ านวนไดเ้อง มีหลายชนิดเช่น หิน
พระธาตุพระปัจเจก หินพระธาตุพระสีวลี 
  วตัถุมงคลเน้ือแกว้หรืออญัมณี เป็นวตัถุมงคลท่ีสร้างจากหินเน้ือใสต่างๆ เช่น หินเข้ียว
หนุมาน หรืออญัมณีท่ีมีค่าต่างๆ ท าเป็นเคร่ืองประดบั หรือสลกัข้ึนรูป น าผา่นพิธีกรรม หรือบางชนิด
มีความเช่ือวา่มีความศกัด์ิสิทธ์ในตวัเอง (อิทธิปาฎิหาริยพ์ระเคร่ือง, 2558: ออนไลน์) 

 วตัถุประสงค์ในการจัดสร้างวตัถุมงคล 
การจดัสร้างวตัถุมงคลในแต่ละคร้ังจะมีวตัถุประสงคใ์นการจดัสร้างท่ีแตกต่างกนั โดยมี

การสร้างเพื่อเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ เพื่อสร้างขวญัก าลงัใจ สร้างเป็นท่ีละลึกเน่ืองในโอกาสส าคญั
ต่างๆ หรือสร้างเพื่อสมทบทุนไปใชใ้นกิจบางอยา่ง การเช่าบูชาวตัถุมงคล เป็นการท าบุญอยา่งหน่ึงคือ 
ในสมยัปัจจุบนัการจดัสร้างวตัถุมงคล มกันิยมสร้างเพื่อระดมทุนในการสร้างวตัถุอาคาร ส่ิงก่อสร้าง
เป็นส่วนใหญ่ แต่ก็มีผูท่ี้ตั้ งใจเป็นพุทธพาณิชย ์สร้างก าไรหาผลประโยชน์โดยใช้วตัถุมงคล และ
ศาสนาบงัหน้า หากินกบัความศรัทธาของผูนิ้ยมและผูส้นใจในวตัถุมงคล ซ่ือถือวา่เจตนาไม่บริสุทธ 
ท าใหว้ตัถุมงคลท่ีสร้างข้ึนนั้นมวัหมอง วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้างวตัถุมงคลเช่น  
 พระของขวญั แบบตั้งราคาหรือไม่ตั้งราคา แก่ผูม้าท าบุญท่ีวดั 
 พระแจกฟรี สร้างไมตรีต่อกนั โดยแจกใหก้บัลูกคา้ แจกในงานแต่งงาน งานข้ึนบา้นใหม่ 
 พระท่ีระลึกงานท าบุญ เช่น ในงานทอดกฐิน ทอดผา้ป่า 
 พระจ าหน่ายหรือให้เช่า กระจายไปตามศูนย์พระเคร่ืองต่างๆ หรือร้านค้า หรือวดั 
ค่อนขา้งเป็นพุทธพาณิชยเ์ต็มตวั คือมีการตั้งราคาพระแลว้ให้เช่าบูชา โดยน าเอาเงินไปสร้างสาธารณะ
สถาน เช่น โรงเรียน วดั โรงพยาบาล 
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  พระออกศึก เพื่อไปจับโจร ออกสงคราม โดยแจกให้กับทหาร ต ารวจ อาสาสมัคร
ป้องกนัชาติ (เดลินิวส์ เวบ็, 2556: ออนไลน์) 
 วตัถุมงคลกบัพุทธพาณชิย์ 
 วตัถุประสงคใ์นการสร้างวตัถุมงคลเพื่อเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ  ระลึกถึงคุณพระพุทธ 
พระธรรม พระสงฆ์ ให้ผูบู้ชาระลึกถึงคุณความดี ละความไม่ดีทั้งหลาย เพราะมีพระอยูก่บัตวั ดว้ยคุณ
วเิศษท่ีผูบู้ชาบางคนไดรั้บเป็นปาฏิหารยใ์นดา้นต่างๆ ท าใหผู้ท่ี้สนใจเกิดความตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของ 
มีการให้ แลกเปล่ียน และขายหรือเช่าบูชา จนเกิดธุรกิจการซ้ือขายวตัถุมงคล ในเชิงพุทธพาณิชย ์จาก
การซ้ือขายหรือเช่าบูชาในส่วนของวตัถุมงคล ก็มีการเช้ือเชิญโดยบอกสรรพคุณในคุณวิเศษ การสร้าง
กระแสความเช่ือในคุณวิเศษ การสร้างกระแสความเช่ือในปาฏิหาร และการน าพระสงฆ์มาเป็น
เคร่ืองมือในการสร้างกระแสความเช่ือ โดยหวงัผลในเชิงพาณิชย ์เป็นการหาผลประโยชน์จากความ
ศรัทธา ยิ่งแปลงศรัทธามาเป็นงมงายไดก้็ยิ่งไดผ้ลประโยชน์มหาศาล ตวัอยา่งการสร้างกระแสความ
ศรัทธา เช่น  
 สร้างกระแสความเช่ือในคุณวิเศษทางปาฏิหารในวตัถุมงคลของพระผูป้ลุกเสก ให้เป็น
เกจิอาจารยช่ื์อดงั แลว้ใชน้ามพระท่ีเป็นเกจิอาจารยท่ี์มีคุณวเิศษนั้นในการสร้างกระแส 
 สร้างกระแสความเช่ือในทางบรรลุธรรม ไดอ้ภิญญา จนถึงบรรลุอรหนัต ์ระลึกชาติได ้มี
การสร้างกระแสในลกัษณะเกิดชาติน้ีชาติสุดทา้ยจะไม่มีภพชาติต่อไป  
 สร้างปาฏิหารยเ์ทียมโดยใช้หลกัการทางวิทยาศาสตร์ในรูปแบบต่างๆ เช่นการเปล่ียน
รูปแบบหรือกลายสภาพดว้ยปฏิกริยาทางเคมี ใชแ้สง สี เสียง ในการสร้างปาฏิหารย ์ใชส้ภาวะทางจิต
ในเชิงจิตวทิยา 
  พระอรหนัตแ์ทมี้อยูใ่นทุกยุค และพระอรหนัตเ์ท่ียมท่ีถูกผูท่ี้หวงัผลประโยชน์สร้างข้ึนก็
มีอยูเ่ช่นกนั พระผูมี้คุณวิเศษทรงอภิญญา สามารถแสดงฤทธ์ิไดมี้อยูทุ่กยุค คนธรรมดาท่ีไดอ้ภิญญา 
สามารถแสดงฤทธ์ิไดมี้อยูทุ่กยุค และพระท่ีถูกสร้างสระแสให้เป็นผูมี้คุณวิเศษทรงอภิญญาเทียม ให้
เช่ือว่าสามารถแสดงฤทธ์ิไดก้็มีอยูเ่ช่นกนั ปาฏิหารแท ้และปาฏิหารยเ์ทียมก็มีอยูเ่ช่นกนั ผูท่ี้สนใจใน
คุณวิเศษของวตัถุมงคล และผูท่ี้นิยมในวตัถุมงคลควรพิจารณาให้รอบคอบก่อนท่ีจะเช่ือ และผู ้
จดัสร้างวตัถุมงคลก็ควรพิจารณาในเจตนาให้เหมาะสมในทุกการปฏิบติัเพื่อคงคุณวิเศษ ศรัทธา และ
พระพุทธศาสนาใหสื้บต่อไป (เดลินิวส์ เวบ็, 2556: ออนไลน์) 

  
2.2  ทบทวนวรรณกรรมทีเ่กีย่วข้อง 

 ศิริพร  เจนวิทยาอมรเวช (2554) ได้ศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการเช่าบูชา ความเช่ือและ
ความศรัทธาในพระเคร่ืองและวตัถุมงคลของเภสัชกร เก็บรวบรวมขอ้มูลจาก เภสัชกรท่ีมีพฤติกรรม
การเช่าบูชาวตัถุมงคล มีความเช่ือและความศรัทธาในพระเคร่ืองและวตัถุมงคล เป็นการคดัเลือกแบบ
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เฉพาะเจาะจง จ านวน 5 ราย ด้วยวิธีสัมภาษณ์ระดับลึก (In-depth Interview) ใช้ทฤษฎีเก่ียวกับ
พฤติกรรมผูบ้ริโภค และทฤษฎีส่วนประสมทางการตลาดแบบ 4P’s และแนวคิดเก่ียวกบัความเช่ือและ
ศรัทธา ศึกษากลุ่มตวัอยา่ง พบวา่ ปัจจยัในการเช่าบูชาพระเคร่ืองและวตัถุมงคลในดา้นสังคม เกิดจาก 
กลุ่มอา้งอิง ไดแ้ก่เพื่อน นกัสะสม และกระแสนิยม ปัจจยัดา้นจิตวิทยา เกิดจาก ความเช่ือถือ ความรู้ 
ความคิดเห็น ความศรัทธา และความเล่ือมใสเฉพาะตวั ปัจจยัส่วนบุคคล เกิดจากค่านิยม คุณค่า 
ความรู้สึกชมชอบหรือเห็นคุณค่า ปัจจยัดา้นเทคโนโลยี เกิดจาก ความสามารถในการใช้อินเตอร์เนต
เพื่อคน้หาเก็บขอ้มูล ปัจจยัดา้นส่วนประสมทางการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ์ ข้ึนอยูก่บัความสมบูรณ์ตาม
คุณลกัษณะ อ านาจพุทธคุณ เจตนาในการสร้าง ความมีช่ือเสียงของวดั เกจิอาจารย ์และจ านวนท่ีสร้าง 
ดา้นราคา ราคาไม่สูงมาก เหมาะสมกบัคุณลกัษณะและความสมบูรณ์ของวตัถุมงคล ดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย เลือกเช่าจากวดั ตลาดพระเคร่ือง แผงพระเคร่ืองท่ีมีความสนิทสนมกนัในช่วงวนัหยุดหรือ
มีเวลาวา่ง ดา้นการส่งเสริมการตลาด เลือกรับขอ้มูลข่าวสารจากส่ือประเภทโฆษณาทุกประเภท 

 ศิวฤทธ์ิ พงศกรรังศิลป์ และธีรนุช พูศักดิ์ศรีกิจ (2555) ได้ศึกษาเร่ืองความเช่ือและ
พฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองรางของขลงัและวตัถุมงคลของชาวไทย โดยใช้วิธีการวิจยัเชิงคุณภาพ 
“การศึกษามานุษยวิทยาบนอินเทอร์เน็ต” (netnography) ซ่ึงเป็นวิธีการท่ีใช้ท าความเขา้ใจกบัปัจจยั
ดา้นสังคมและวฒันธรรมของผูบ้ริโภคบนสังคมออนไลน์ เก็บรวบรวมขอ้มูลจากผูบ้ริโภคในชุมชน
ออนไลน์ 3 ชุมชน ท่ีมีสมาชิกหลัก 397 ราย จากเว็บไซต์พลังจิตดอทคอม [http://www.palungjit. 
com] ใช้ทฤษฎีเก่ียวกบัพฤติกรรม ร่วมกบัทฤษฎีดา้นความเช่ือศึกษากลุ่มตวัอย่าง พบว่า ปัจจยัทาง
วฒันธรรมมีอิทธิพลมากต่อการบูชาวตัถุมงคล ผูบ้ริโภคมีความเช่ือ และตอ้งการครอบครองเคร่ืองราง
ของขลงั และวตัถุมงคล ในดา้น โชคลาภ เงินทอง เมตตา มหาเสน่ห์ และการปกป้องคุม้ครองให้เกิด
ความปลอดภยั ผูบ้ริโภคท่ีมีอายุ 30 ปีข้ึนไป ตอ้งการและมุ่งหวงัให้เกิดผลดา้นโชคลาภ หรือดา้นเงิน
ทองจากการคา้ขาย ผูบ้ริโภคท่ีอยู่ในช่วงวยัรุ่นท่ียงัไม่มีครอบครัว มีความเช่ือดา้นเมตตามหาเสน่ห์
เพื่อท่ีจะไดรั้บความรัก ความสนใจจากเพศตรงขา้ม กลุ่มคนท่ีมีลกัษณะการท างานเก่ียวขอ้งกบัการ
ติดต่อระหว่างบุคคล ให้ความส าคญักบัวตัถุมงคลด้านเมตตา เน่ืองจากตอ้งการได้รับความเมตตา
กรุณาจากหัวหน้างาน เพื่อนร่วมงาน หรือลูกคา้ ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่มีความเช่ือในด้านการปกป้อง
คุม้ครองให้เกิดความปลอดภยั ซ่ึงเช่ือว่าเคร่ืองรางของขลังและวตัถุมงคลสามารถดลบนัดาลให้ผู ้
ครอบครอง และผูบู้ชาปลอดภยัจากอนัตรายท่ีเกิดข้ึนได ้ผูบ้ริโภคส่วนมากมีการครอบครองวตัถุมงคล
ตั้ งแต่เด็ก โดยได้รับมอบจากพ่อแม่  หรือผู ้ปกครอง เม่ือโตข้ึน และสามารถหาวัตถุมงคลมา
ครอบครองไดเ้องแลว้ ผูบ้ริโภคจะหาวตัถุมงคลท่ีสามารถตอบสนองความตอ้งการในดา้นอ่ืน 
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บทที ่3  

ระเบียบวธีิการศึกษา 
 

ในการศึกษาเร่ืองปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
สมุทรสาคร โดยมีระเบียบวธีิการศึกษา ดงัน้ี 

 
 3.1  ขอบเขตการศึกษา 

 3.1.1 ขอบเขตเนือ้หา 
 เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ี เป็นการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของ

ผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร โดยใชท้ฤษฎีพฤติกรรมการซ้ือของผูบ้ริโภค ประกอบดว้ย 1) ปัจจยั
ภานใน เช่น ปัจจยัส่วนบุคคล และปัจจยัทางจิตวิทยา 2) ปัจจยัภายนอก ปัจจยัทางวฒันธรรม และ
ปัจจยัทางสังคม และปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 4P ประกอบดว้ย ดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด  เพื่อศึกษาองค์ประกอบท่ีเป็นมูลเหตุหรือมี
ผลกระทบให้เกิดพฤติกรรม หรือเปล่ียนแปลงพฤติกรรมการซ้ือของผูบ้ริโภคในการตดัสินใจบูชา 
วตัถุมงคล 

 
 3.1.2 ขอบเขตประชากร 
 ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี คือ ผูมี้สัญชาติไทย อายุยี่สิบปีข้ึนไป และมีช่ืออยู่ใน

ทะเบียนบ้านจงัหวดัสมุทรสาคร ซ่ึงมีจ านวนทั้งหมด 370,608 ราย (กรมการปกครอง พ.ศ. 2556 : 
ออนไลน)์ 

 
 3.1.3 ขนาดตัวอย่างและวธีิการคัดเลอืกตัวอย่าง 
 กลุ่มตวัอยา่งในการศึกษาคร้ังน้ีคือ ผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร เป็นผูมี้สัญชาติไทย 

อายุยี่สิบปีข้ึนไป มีช่ืออยู่ในทะเบียนบา้นจงัหวดัสมุทรสาคร และเป็นผูท่ี้เคยบูชาวตัถุมงคลและใน
ปัจจุบนัยงัคงบูชาอยู ่เน่ืองจากไม่ทราบขนาดประชากรท่ีแน่นอน และเป็นการศึกษาแบบเฉพาะ กลุ่ม
ตวัอยา่งมีนอ้ยราย จึงก าหนดขนาดตวัอยา่งจ านวน 200 ราย (Sudman, 1976, อา้งถึงใน กุณฑลี เวชสาร
, 2545:192) วธีิการเลือกตวัอยา่ง จะใชว้ธีิสุ่มตวัอยา่งแบบเฉพาะเจาะจง (Purposive Sampling) 
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3.2  วธีิการศึกษา 
 3.2.1 การเกบ็รวบรวมข้อมูล 
 แหล่งขอ้มูลหลกัของการศึกษาน้ี คือ ขอ้มูลปฐมภูมิ (Primary Data) เก็บรวบรวมขอ้มูล

โดยใช้แบบสอบถาม โดยมีสถานท่ีเก็บรวบรวมขอ้มูลคือ แผงพระเคร่ือง ตลาดพระเคร่ือง วดั สถาน
ประกอบการ ร้านคา้ หน่วยงานราชการ และบา้นพกัอาศยัในจงัหวดัสมุทรสาคร 

     3.2.2 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 
 เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูลขอ้มูลปฐมภูมิ คือ แบบสอบถาม โดยแบ่งออกเป็น 5 

ส่วนคือ 
ส่วนท่ี 1 ข้อมูลปัจจยัส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อาย ุ

ระดบัการศึกษาสูงสุด สถานภาพ   อาชีพ ลกัษณะงานในอาชีพ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน รายไดเ้ฉล่ียรวม
ของครอบครัวต่อเดือน 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลพฤติกรรมในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
ประกอบดว้ย วตัถุประสงคใ์นการบูชา ความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิ ความนิยมในคุณวิเศษ รูปลกัษณ์
ของวตัถุมงคลท่ีนิยม เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม วตัถุมงคลเน้ือโลหะท่ีนิยม รูปแบบวตัถุมงคลท่ีบูชา 
แหล่งท่ีบูชา โอกาสในการเช่าบูชา และค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 

ส่วนท่ี 3 ข้อมูลปัจจัยในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู ้ตอบแบบสอบถาม 
ประกอบด้วย สาเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล แหล่งข้อมูลท่ีเช่ือถือ ประสบการณ์เก่ียวกับความ
ศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความ
เช่ือในการอธิฐานขอจากวตัถุมงคล ความตอ้งการในความเป็นเจา้ของ อิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ และ
ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของ
ผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย ผลิตภณัฑ์ (Products) ราคา (Prices) สถานท่ี (Place) การส่งเสริม
การจดัจ าหน่าย (Promotion) สอบถามโดยใช้มาตรวดัแบบประมาณค่า (Rating Scale) เพื่อวดัการให้
ความส าคญั โดยแบ่งออกเป็น 5 ระดบั คือ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย และนอ้ยท่ีสุด โดยคะแนน
แต่ละระดบัคือ 

5 คะแนน หมายถึง มีผลในระดบัมากท่ีสุด 
4 คะแนน หมายถึง มีผลในระดบัมาก 
3 คะแนน หมายถึง มีผลในระดบัปานกลาง 
2 คะแนน หมายถึง มีผลในระดบันอ้ย 
1 คะแนน หมายถึง มีผลในระดบันอ้ยท่ีสุด 

ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลขอ้เสนอแนะท่ีมีต่อวตัถุมงคลเป็นค าถามปลาย เปิด 
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3.3  การวเิคราะห์ข้อมูล 
 ขอ้มูลท่ีรวบรวมได้จากแบบสอบถาม น ามาวิเคราะห์ขอ้มูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา 

(Descriptive Statistics) ดงัน้ี 
ส่วนท่ี  1 ข้อมูลปัจจัยส่วนบุคคล และข้อมูลทั่วไปของผู ้ตอบแบบสอบถาม 

ประกอบดว้ย เพศ อายุ ระดบัการศึกษาสูงสุด สถานภาพสมรส อาชีพ ลกัษณะงานในอาชีพ รายได้
เฉล่ียต่อเดือน รายไดเ้ฉล่ียรวมของครอบครัวต่อเดือน โดยใช้สถิติค่าความถ่ี (Frequency) ค่าร้อยละ 
(Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลพฤติกรรมผูบ้ริโภค ประกอบดว้ย วตัถุประสงคใ์นการบูชา ความเช่ือ
ในความศกัด์ิสิทธ์ิ ความนิยมในคุณวิเศษ รูปลกัษณ์ของวตัถุมงคลท่ีนิยม เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม 
วตัถุนิยมเน้ือโลหะท่ีนิยม รูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชา แหล่งท่ีไปเช่าบูชา ช่วงระยะเวลาในการเช่า
บูชา และค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง โดยใชส้ถิติค่าความถ่ี (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) 
และค่าเฉล่ีย (Mean) 

ส่วนท่ี 3 ข้อมูลปัจจัยในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู ้ตอบแบบสอบถาม  
ประกอบด้วย สาเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล แหล่งข้อมูลท่ีเช่ือถือ ประสบการณ์เก่ียวกับความ
ศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความ
เช่ือในการอธิฐานขอจากวตัถุมงคล ความตอ้งการในความเป็นเจา้ของ อิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ และ
ผู ้ท่ี มี อิท ธิพลต่อการตัดสินใจบูชาว ัตถุมงคล โดยใช้ส ถิ ติค่ าความ ถ่ี  (Frequency) ค่ าร้อยละ 
(Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม ประกอบดว้ย ผลิตภณัฑ์ (Products) ราคา (Prices) สถานท่ี (Place) การส่งเสริมการจดั
จ าหน่าย (Promotion) สอบถามโดยใช้มาตรวัดแบบประมาณค่า (Rating Scale) เพื่อว ัดการให้
ความส าคญั โดยแบ่งออกเป็น 5 ระดบั คือ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย และนอ้ยท่ีสุด วเิคราะห์โดย
ใช้เกณฑ์ค่าเฉล่ียจากคะแนนมาตรวดัความส าคญั ใช้เกณฑ์ก าหนดความหมายตามขอบเขตของ
ค่าเฉล่ียตามแนวคิดของเบสท์ (Best, 1986, อา้งถึงในบุญชม ศรีสะอาด, 2553) ก าหนดการแปล
ความหมายของระดบัคะแนนเฉล่ีย 5 ระดบัดงัน้ี 

ระดบัคะแนน 4.50-5.00  คะแนน หมายถึง มีผลในระดบัมากท่ีสุด 
ระดบัคะแนน 3.50-4.49  คะแนน หมายถึง มีผลในระดบัมาก 
ระดบัคะแนน 2.50-3.49  คะแนน หมายถึง มีผลในระดบัปานกลาง 
ระดบัคะแนน 1.50-2.49  คะแนน หมายถึง มีผลในระดบันอ้ย 
ระดบัคะแนน 1.00-1.49  คะแนน หมายถึง มีผลในระดบันอ้ยท่ีสุด 
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3.4  สถานทีใ่นการศึกษาและรวบรวมข้อมูล 
 ในการศึกษาคร้ังน้ี ใชส้ถานท่ีในการด าเนินการศึกษาและรวบรวมขอ้มูลดงัน้ี 

1 ศูนยก์ารศึกษามหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จงัหวดัสมุทรสาคร 
2 แผงพระเคร่ือง ตลาดพระเคร่ือง วดั สถานประกอบการ ร้านคา้ หน่วยงานราชการ 

บา้นพกัอาศยัในจงัหวดัสมุทรสาคร  
 
3.5  ระยะเวลาในการศึกษา 

การศึกษาคร้ังน้ี ใชเ้วลาทั้งส้ิน 8  เดือน ตั้งแต่เดือนมกราคม พ.ศ. 2558 ถึงเดือน สิงหาคม
พ.ศ. 2558 โดยเก็บขอ้มูลในระหวา่งเดือน เมษายน พ.ศ. 2558 
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บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาปัจจัยท่ีมีอิทธิผลต่อการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู ้บริโภคในจงัหวดั

สมุทรสาครโดยมีกลุ่มตวัอยา่งเป็นผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร เป็นผูมี้สัญชาติไทย อายุยี่สิบปีข้ึน
ไป มีช่ืออยูใ่นทะเบียนบา้นจงัหวดัสมุทรสาคร และเป็นผูท่ี้เคยบูชาวตัถุมงคลและในปัจจุบนัยงัคงบูชา
อยู่ จ  านวน 200 ราย โดยการสุ่มตวัอย่างแบบเฉพาะเจาะจง มีสถานท่ีเก็บรวบรวมขอ้มูลคือ แผงพระ
เคร่ือง ตลาดพระเคร่ือง วดั สถานประกอบการ ร้านคา้ หน่วยงานราชการ บา้นพกัอาศยัในจงัหวดั
สมุทรสาคร ซ่ึงผูศึ้กษาไดท้  าการวเิคราะห์ขอ้มูลและแปลความหมายขอ้มูลออกเป็น 8 ส่วนดงัน้ี 
  ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลปัจจยัส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อาย ุระดบั 
การศึกษา สถานภาพสมรส อาชีพ ลกัษณะงานในอาชีพ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน รายไดเ้ฉล่ียรวมของ
ครอบครัวต่อเดือน    
  ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลพฤติกรรมในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม  
ประกอบดว้ย วตัถุประสงคใ์นการบูชาวตัถุมงคล ความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิ ความนิยมในคุณวเิศษ  
รูปลกัษณ์ของวตัถุมงคลท่ีนิยม เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม วตัถุนิยมเน้ือโลหะท่ีนิยม รูปแบบวตัถุมงคล 
ท่ีเช่าบูชา แหล่งท่ีไปเช่าบูชา ช่วงระยะเวลาในการเช่าบูชา และค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 
  ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัจจยัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม  
ประกอบด้วย สาเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล แหล่งข้อมูลท่ีเช่ือถือ ประสบการณ์เก่ียวกับความ
ศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความ
เช่ือในการอธิฐานขอจากวตัถุมงคล ความตอ้งการในความเป็นเจา้ของ อิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ และ
ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล  

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ 
แบบสอบถาม ประกอบดว้ย ผลิตภณัฑ์ (Products) ราคา (Prices) สถานท่ี (Place) การส่งเสริมการจดั
จ าหน่าย (Promotion)  

ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลพฤติกรรมผูบ้ริโภคท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ 
แบบสอบถาม ประกอบดว้ยวตัถุประสงคใ์นการบูชาวตัถุมงคล ความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิ ความนิยม
ในคุณวิเศษ รูปลักษณ์ของวตัถุมงคลท่ีนิยม เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม วตัถุนิยมเน้ือโลหะท่ีนิยม 
รูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชา แหล่งท่ีไปเช่าบูชา ช่วงระยะเวลาในการเช่าบูชา และค่าใชจ่้ายในการเช่า
บูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตามเพศ อาย ุการศึกษา และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน    
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ส่วนท่ี 6 ขอ้มูลปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
ประกอบด้วย สาเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล แหล่งข้อมูลท่ีเช่ือถือ ประสบการณ์เก่ียวกับความ
ศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคล ความ
เช่ือในการอธิฐานขอจากวตัถุมงคล ความตอ้งการในความเป็นเจา้ของ อิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ และ
ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล จ าแนกตามเพศ อาย ุการศึกษา และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน   

ส่วนท่ี 7 ขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 
ของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบด้วย ผลิตภัณฑ์  (Products) ราคา (Prices) สถานท่ี (Place) การ
ส่งเสริมการจดัจ าหน่าย (Promotion) จ าแนกตามเพศ อาย ุการศึกษา และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  

ส่วนท่ี 8  ขอ้มูลเสนอแนะท่ีมีต่อวตัถุมงคลเป็นค าถามปลาย เปิด 
 
 
4.1 ส่วนที ่1 ข้อมูลปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ       จ านวน ร้อยละ 
หญิง 46 23.00 
ชาย 154 77.00 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย 154 ราย คิดเป็นร้อยละ 77.0 

และเพศหญิง 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.0 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

อาย ุ20 - 30 ปี 49 24.50 
อาย ุ31 - 40 ปี 56 28.00 
อาย ุ41 - 50 ปี 72 36.00 
อาย ุ51-60 ปี 23 1.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 – 50 ปี 72 ราย คิดเป็นร้อยละ 

36.00 อาย ุ31 – 40 ปี 56 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.00 อาย ุ20 – 30 ปี 49 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.50 อาย ุ   
51 – 60 ปี 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.50 ตามล าดบั 

 
 

ตารางท่ี 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่มธัยม 29 14.50 
มธัยม / ประกาศนียบตัรวชิาชีพ 41 20.50 
ปริญญาตรี 48 24.00 
สูงกวา่ปริญญาตรี 82 41.00 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี 82 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 41.00 ระดบัปริญญาตรี 48 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.00 ระดบัมธัยมหรือประกาศนียบตัร
วชิาชีพ 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.50 และต ่ากวา่มธัยม 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.50 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 67 33.50 
สมรส / อยูด่ว้ยกนั 108 54.00 
แยกกนัอยู ่/ หมา้ย / หยา่ร้าง 25 12.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรสหรืออยูด่ว้ยกนั 108 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 54.00  สถานภาพโสด 67 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.50 และสถานภาพแยกกนัอยูห่มา้ยหรือ
หยา่ร้าง 25 ราย คิดเป็นร้อยละ12.50 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ / พนกังานรัฐวสิาหกิจ 23 11.50 
ลูกจา้ง 42 21.00 
พนง.บริษทัเอกชน 66 33.00 
อาชีพอิสระ 27 13.50 
ธุรกิจส่วนตวั 42 21.00 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 66 ราย       

คิดเป็นร้อยละ 33.00 อาชีพลูกจา้งและธุรกิจส่วนตวั 42 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.00 อาชีพอิสระ  27 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 13.50 และอาชีพขา้ราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.50 
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะงาน 
ลกัษณะงาน จ านวน ร้อยละ 

ประมง 10 5.00 
เกษตรกรรม 5 2.50 
ก่อสร้าง 23 11.50 
รับจา้งทัว่ไป 25 12.50 
คา้ขาย (ซ้ือมาขายไป) 30 15.00 
แปรรูปอาหารหรือผลิตภณัฑ์ 19 9.50 
พนกังานปฎิบติัการภาคสนาม 37 18.50 
พนกังานประจ าส านกังานหรือกรม / กองฝ่ายปฏิบติัการ 37 18.50 
พนกังานประจ าส านกังานหรือกรม / กองฝ่ายบริหาร 13 6.50 
ไม่ไดป้ระกอบอาชีพ 1 0.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.6 พบว่าลกัษณะงานของผูต้อบแบบสอบถาม เป็นพนักงานปฎิบติัการ

ภาคสนาม 37 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.50  พนักงานประจ าส านกังานหรือกรมหรือกองฝ่ายปฏิบติัการ 
37 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.50 คา้ขาย (ซ้ือมาขายไป) 30 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.00 รับจา้งทัว่ไป 25 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 12.50 ก่อสร้าง 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.50 แปรรูปอาหารหรือผลิตภณัฑ์  19 ราย      
คิดเป็นร้อยละ 9.50 พนักงานประจ าส านักงานหรือกรมหรือกองฝ่ายบริหาร 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 
6.50 ประมง  10 รายคิดเป็นร้อยละ 5.00 เกษตรกรรม 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.50 และไม่ไดป้ระกอบ
อาชีพ 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได ้
ระดับรายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท 28 14.00 
10,001 – 20,000 บาท 32 16.00 
20,001 – 30,000 บาท 52 26.00 
30,001 – 40,000 บาท 67 33.50 
40,001 – 50,000 บาท 12 6.00 
มากกวา่  50,000 บาท 9 4.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัรายไดต่้อเดือน 30,001 – 40,000 บาท 

67 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.50 ระดบัรายไดต่้อเดือน 20,001 – 30,000 บาท 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.00 
ระดบัรายได้ต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.00 ระดบัรายได้ต่อเดือน น้อย
กวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัรายไดต่้อเดือน 40,001 – 50,000 บาท 
12 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.00 และระดบัรายไดต่้อเดือน มากกวา่  50,000 บาท 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.50 
ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดข้องครอบครัว 

ระดับรายได้ของครอบครัว จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท 13 6.50 
10,001 – 20,000 บาท 16 8.00 
20,001 – 30,000 บาท 27 13.50 
30,001 – 40,000 บาท 35 17.50 
40,001 – 50,000 บาท 45 22.50 
มากกวา่  50,000 บาท 64 32.00 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีระดับรายได้ของครอบครัว มากกว่า  

50,000 บาท 64 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.00 ระดบัรายได้ของครอบครัว 40,001 – 50,000 บาท 45 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 22.50 ระดบัรายไดข้องครอบครัว 30,001 – 40,000 บาท 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.50 
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ระดับรายได้ของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท 27 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.50 ระดับรายได้ของ
ครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท 16 ราย  คิดเป็นร้อยละ 8.00 ระดบัรายไดข้องครอบครัว และนอ้ยกวา่
หรือเท่ากบั 10,000 บาท  13 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.50 ตามล าดบั 
 
4.2 ส่วนที ่2 ข้อมูลพฤติกรรมในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชา 

วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชา จ านวน ร้อยละ 
เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ 164 82.00 
เชิงพุทธศิลป์ 16 8.00 
เชิงพาณิชย ์ 19 9.50 
เก็บสะสม 1 0.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จ าแนกตามวตัถุประสงคใ์นการเช่า

บูชา วตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชา เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ 164 ราย คิดเป็นร้อยละ 82.00 
วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชา เชิงพาณิชย ์19 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.50 วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชาเชิง
พุทธศิลป์ 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.00 วตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาเพื่อเก็บสะสม 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 
0.50  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความเช่ือในความ
ศกัด์ิสิทธ์ิ 

ความศักดิ์สิทธ์ิ จ านวน ร้อยละ 
ดา้นความปลอดภยั 81 40.50 
ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง 66 33.00 
ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คน
ทัว่ไป 

43 21.50 

ดา้นมหาเสน่ห์ 9 4.50 
ทุกขอ้รวมกนั 1 0.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม เช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นความปลอดภยั 

81ราย คิดเป็นร้อยละ 40.50 เช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในด้านมหาลาภ เงิน ทอง 66 ราย คิดเป็นร้อยละ 
33.00 เช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.50 เช่ือใน
ความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นมหาเสน่ห์ 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.50 เช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในทุกขอ้รวมกนั 1 
ราย คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะนิยมวตัถุมงคล
ตามลกัษณะเด่น 

ลกัษณะเด่น จ านวน ร้อยละ 
เด่นในดา้นเดียว 45 22.50 
ครอบคลุมทั้งหมด 102 51.00 
ครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง 53 26.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามนิยมวตัถุมงคลท่ีเด่นในด้านครอบคลุม

ทั้งหมด 102 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.00 ครอบคลุมแต่เด่นในด้านใดดา้นหน่ึง 53 ราย คิดเป็นร้อยละ 
26.50 เด่นในดา้นเดียว 45 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.50 ตามล าดบั 

 



 

26 

ตารางท่ี 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุมงคลท่ีนิยมบูชา 
วตัถุมงคลทีนิ่ยม นิยมมากทีสุ่ดอนัดับแรก 

จ านวน/ร้อยละ 
นิยมมากทีสุ่ด 3 อนัดับ 

จ านวน/ร้อยละ 
หอ้ยคอ 131 (65.50) 168 (27.90) 
พกพา 12 (6.00) 120 (20.00) 
แหวน 19 (9.50) 83 (13.90) 
ก าไล 9 (4.50) 58 (9.70) 
เขม็กลดั 7 (3.50) 34 (5.70) 
ขนาดตั้งบูชา 22 (11.50) 137 (22.90) 
รวม 200 (100.00) 600 (100.00) 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 200 ราย โดยเลือกตอบได ้3 ค าตอบ  
 

 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม นิยมมากท่ีสุด เป็นวตัถุมงคล แบบห้อยคอ 
131 ราย คิดเป็น ร้อยละ 65.50 ขนาดตั้งบูชา 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.50 แบบแหวน 19 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 9.50 แบบพกพา 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.00 แบบก าไล 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.50 แบบเข็ม
กลดั 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั โดยวตัถุมงคลท่ีนิยมมากท่ีสุด 3 อนัดบั คือ แบบห้อยคอ 
168 ราย คิดเป็น ร้อยละ 27.90 ขนาดตั้งบูชา ร้อยละ 22.90 แบบพกพา 120 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.00 
แบบแหวน 83 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.90 แบบก าไล 58  ราย คิดเป็นร้อยละ 9.70 แบบเข็มกลดั 34 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 5.70 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม 
เนือ้ของวตัถุมงคลทีนิ่ยม จ านวน ร้อยละ 

เน้ือผง 57 28.50 
เน้ือวา่น 25 12.50 
เน้ือดินเผา 19 9.50 
เน้ือโลหะ 69 34.50 
เน้ือหิน หรือ พระธาตุ 18 9.00 
เน้ือแกว้ หรืออญัมณี 12 6.00 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามนิยมวตัถุมงคลเน้ือโลหะ 69  ราย คิดเป็น

ร้อยละ 34.50 นิยมวตัถุมงคลเน้ือผง 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.50 นิยมวตัถุมงคลเน้ือว่าน 25 ราย       
คิดเป็นร้อยละ 12.50 นิยมวตัถุมงคลเน้ือดินเผา 19  ราย คิดเป็นร้อยละ 9.50 นิยมวตัถุมงคลเน้ือหิน
หรือพระธาตุ 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.00 นิยมวตัถุมงคลเน้ือเก้วหรืออญัมณี 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 
6.00 ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเน้ือโลหะของวตัถุมงคลท่ี
นิยม 

เนือ้โลหะทีนิ่ยม จ านวน ร้อยละ 
เน้ือตะกัว่ 22 11.00 
เน้ือทองแดง 34 17.00 
เน้ือทองเหลือง 35 17.50 
เน้ือโลหะผสม 45 22.50 
เน้ือเงิน 41 20.50 
เน้ือทอง 23 11.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามนิยมเน้ือของวตัถุมงคลแบบ เน้ือโลหะผสม 

45 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.50 วตัถุมงคลแบบ เน้ือเงิน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.50 วตัถุมงคลแบบ เน้ือ
ทองเหลือง 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.50 วตัถุมงคลแบบ เน้ือทองแดง 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.00 
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วตัถุมงคลแบบ เน้ือทอง 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.50 วตัถุมงคลแบบ เน้ือตะกัว่ 22  ราย คิดเป็นร้อย
ละ 11.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่า
บูชา 

รูปแบบวตัถุมงคลทีเ่ช่าบูชา จ านวน ร้อยละ 
รูปพระพุทธ 85 42.50 
รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์ 78 39.00 
รูปเทพ 13 6.50 
รูปสัตวม์งคล 7 3.50 
ไซ ปลดัขิก 6 3.00 
ไม่มีรูปแบบตายตวั 11 5.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.15 พบว่ารูปแบบวตัถุมงคลท่ีนิยมเช่าบูชาของผูต้อบแบบสอบถาม นิยม

เช่าบูชา คือ รูปพระพุทธ 85 ราย คิดเป็นร้อยละ 42.50 รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์78 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 39.00 รูปเทพ 13  ราย คิดเป็นร้อยละ 6.50 ไม่มีรูปแบบตายตวั 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.50     
รูปสัตวม์งคล 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.50 ไซ ปลดัขิก 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีเช่าบูชาวตัถุมงคล 
แหล่งทีเ่ช่าบูชาวตัถุมงคล จ านวน ร้อยละ 

วดัในสมุทรสาคร 35 17.50 
วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 77 38.50 
แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร 16 8.00 
แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง ใน
สมุทรสาคร 

40 20.00 

เพื่อน หรือคนรู้จกั 23 11.50 
จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ 9 4.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.16 พบว่าแหล่งท่ีเช่าบูชาวตัถุมงคลท่ีผูต้อบแบบสอบถาม คือ วดัท่ีมี

ช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร  77 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.50 เช่าบูชาจากแผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียง
ไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 40 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.00 เช่าบูชาจากวดัในจงัหวดัสมุทรสาคร 16 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 17.50 เช่าบูชาจากเพื่อนหรือคนรู้จกั 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.50 เช่าบูชาจากแผงพระ
เคร่ืองในสมุทรสาคร 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.00 เช่าบูชาจากผูจ้ดัสร้าง ผ่านส่ือต่างๆ 9 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 4.50 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโอกาสท่ีไปท่ีเช่าบูชาวตัถุ
มงคล 

โอกาสทีไ่ปทีเ่ช่าบูชาวตัถุมงคล จ านวน ร้อยละ 
เม่ือมีการจดัสร้าง 61 30.50 
เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง 88 44.00 
เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 33 16.50 
ไปเป็นประจ า 15 7.50 
หาเพื่อนหรือญาติ 3 1.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.17 พบว่าโอกาสในการไปเช่าบูชาวตัถุมงคล ของผูต้อบแบบสอบถาม 

จ าแนกไดด้งัน้ี เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง 88 รายคิดเป็นร้อยละ 44.00 มีโอกาสไปเช่าบูชา
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วตัถุงมงคล เม่ือมีการจดัสร้าง 61 รายคิดเป็นร้อยละ 30.50 มีโอกาสไปเช่าบูชาวตัถุมงคล เม่ือไดรั้บ
ขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 33 รายคิดเป็นร้อยละ 16.50 มีโอกาสไปเช่าบูชาวตัถุมงคลเป็นประจ า 15 ราย      
คิดเป็นร้อยละ 7.50 มีโอกาสไปเช่าบูชาวตัถุมงคลเม่ือหาเพื่อนหรือญาติ 3 รายคิดเป็นร้อยละ 1.50 
ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่
ละคร้ัง 

ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
100 – 500 บาท 70 35.00 
501 – 1000  บาท 52 26.00 
1000 – 5000  บาท 42 21.00 
5001 – 10000 บาท 19 9.50 
มากกวา่ 10000 บาท 7 3.50 
แลว้แต่ ไม่ระบุ 10 5.00 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี  4.18 พบว่าค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาวตัถุมงคลแต่ละคร้ัง ของผู ้ตอบ

แบบสอบถาม จ าแนกได้ดงัน้ี  ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชา 100 – 500 บาท 70 รายคิดเป็นร้อยละ 35.00 
ค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชา 501 – 1000 บาท 52 รายคิดเป็นร้อยละ 26.00 ค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชา 1000 – 
5000  บาท 42 รายคิดเป็นร้อยละ 21.00 ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชา 5001 – 10000 บาท 19 รายคิดเป็น  
ร้อยละ 9.50 ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแลว้แต่ไม่ระบุ 10 รายคิดเป็นร้อยละ 5.00 และค่าใช้จ่ายในการ
เช่าบูชามากกวา่ 10000 บาท 7 รายคิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั 
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4.3 ส่วนที ่ 3 ข้อมูลปัจจัยในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุ
มงคล 

เหตุทีเ่ร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล จ านวน ร้อยละ 
ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั 120 60.00 
ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าใหเ้ช่ือ 21 10.50 
ตามเพื่อน 15 7.50 
ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 32 16.00 
ตามกระแสสังคม 12 6.00 
รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา่เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม เร่ิมเช่าบูชาวตัถุ

มงคลดว้ย ความเช่ือความศรัทธาส่วนตวั 120 ราย คิดเป็นร้อยละ 60.00 เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมลคล 
ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.00 เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลดว้ย ประสบกบัเหตุการณ์
ท่ีท าให้เช่ือ 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.50 เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลดว้ย ตามเพื่อน 15 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 7.50 เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลดว้ย ตามกระแสสังคม 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

32 

ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือ  
แหล่งข้อมูลที่เช่ือถือ จ านวน ร้อยละ 

ส่ิงพิมพ ์ใบประกาศ 16 8.00 
หนงัสือพิมพห์รือวารสาร 21 10.50 
วทิย ุ 4 2.00 
โทรทศัน์ 12 6.00 
อินเตอร์เนต 9 4.50 
ญาติ/พี่นอ้ง 42 21.00 
เพื่อน 19 9.50 
ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 77 38.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบว่าแหล่งขอ้มูลท่ีน่าเช่ือถือเพื่อใชป้ระกอบการตดัสินใจในการเช่า

บูชาวตัถุมงคล ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกไดคื้อ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 77 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.50 
จากญาติหรือพี่นอ้ง 42 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.00 จากหนงัสือพิมพห์รือวารสาร 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 
10.50 จากเพื่อน ร้อยละ 9.50 จากส่ิงพิมพใ์บประกาศ 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.00 จากโทรทศัน์ 12 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 6.00 จากอินเตอร์เนต 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.50 จากวิทยุ 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.00 
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประสบการณ์ในการ
ประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิ 

ประสบการณ์กบัความศักดิ์สิทธ์ จ านวน ร้อยละ 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 95 47.50 
เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 38 19.00 
เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 24 12.00 
เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 12 6.00 
รวม เคยพบประสบการณ์ 169 84.50 

ไม่เคยพบประสบการณ์ 31 15.50 

รวม เคย และไม่เคยพบประสบการณ์ 200 100.00 
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 จากตารางท่ี 4.21 พบว่าประสบการณ์ในการประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิจากการเช่าบูชา
วตัถุมงคล ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกไดคื้อ เคยประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 94 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.50 เคยในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 38 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.00 เคยใน
เร่ืองผูใ้หญ่เมตตา ร้อยละ 12.00 เคยในเร่ืองมหาเสน่ห์ ร้อยละ 6.00 ตามล าดบั รวมผูเ้คยประสบกบั
ความศกัด์ิสิทธ์ิจากบูชาวตัถุมงคล 169 ราย คิดเป็นร้อยละ 84.5 ผูท่ี้ไม่เคยประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิ
จากบูชาวตัถุมงคล 31 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.50  
 
ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการอธิฐานขอพร 

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร จ านวน ร้อยละ 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 74 37.00 
เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 41 20.50 
เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 22 11.00 
เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 15 7.50 
เคย ในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค 34 17.00 
รวม ผู้เคยอธิฐานขอพร 186 93.00 

ไม่เคยอธิฐานขอพร 14 7.00 

รวมทั้งหมด 200 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจากการเช่าบูชาวตัถุมงคลของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกได้เป็น เคยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุมงคลในเร่ืองแคล้วคลาด 
ปลอดภยั 74 ราย คิดเป็นร้อยละ 37.00 เคยในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.50 เคยใน
เร่ืองขอให้ขจดัอุปสรรค 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.00 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 
11.00 เคย ในเร่ืองมหาเสนห์ 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.50 รวมผูเ้คยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุมงคล 
186 ราย คิดเป็นร้อยละ 93.00 ผูท่ีไม่เคยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุมงคล 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 
7.00 
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ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประสบการณ์ในการ
แสวงหาเช่าบูชาวตัถุมงคล 

ประสบการณ์ในการแสวงหา จ านวน ร้อยละ 
เคย 135 67.50 
ไม่เคย 65 32.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ประสบการณ์ในการแสวงหาเพื่อเช่าบูชาวตัถุมงคล ของผูต้อบ

แบบสอบถาม จ าแนกได ้เคยแสวงหา 135 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.50 และ ไม่เคยแสวงหา 65 คิดเป็น
ร้อยละ 32.50 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอิทธิพลท่ีมีต่อการด าเนิน
ชีวติในการเช่าบูชาวตัถุมงคล 

อทิธิพลต่อการด าเนินชีวติ จ านวน ร้อยละ 
มีมาก 53 26.50 
มีปานกลาง 106 53.00 
นอ้ย 29 14.50 
รวมมีอทิธิพลต่อการด าเนินชีวติ 188 94.00 

ไม่มีอทิธิพลต่อการด าเนินชีวิต 12 6.00 

รวม 200 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.24 พบว่า การบูชาวตัถุมงคลมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกได ้มีปานกลาง 106 ราย คิดเป็นร้อยละ 53.00 มีมาก 53 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.50 
มีนอ้ย 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.50 รวมผูต้อบแบบสอบถามท่ีตอบวา่มีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ 188 
ราย คิดเป็นร้อยละ 94.00 ไม่มีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ตามผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจ 
ผู้ทีม่ีส่วนส าคัญต่อการตัดสินใจ จ านวน ร้อยละ 

ญาติ/พี่นอ้ง 65 32.50 
เพื่อน 47 23.50 
ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 67 33.50 
ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้ห้เช่าบูชา 20 10.00 
ไม่มี 1 0.50 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.25 พบว่าผูท่ี้มีส่วนส าคญัในการตดัสินใจ ในการเช่าบูชาวตัถุมงคล ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกไดเ้ป็น ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 67 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.50 จากญาติหรือพี่น้อง 
65 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.50 จากเพื่อน 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.50 จากผูจ้ดัจ  าหน่ายหรือผูใ้หเ้ช่าบูชา 
20 รายคิดเป็นร้อยละ 10.00 และไม่มีผล ร้อยละ 0.50 ตามล าดบั 
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4.4 ส่วนที ่ 4 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.26 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามระดบัความส าคญั
ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 

ด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับการมีผลในการตัดสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

วตัถุประสงคใ์นการ
จดัสร้าง 

87 78 32 3 0 4.25 
2 

43.50 39.00 16.00 1.50 0.00 มาก 
ความหลากหลายของ
มวลสาร 

62 82 52 4 0 4.01 
6 

31.00 41.00 26.00 2.00 0.00 มาก 
ความพิเศษและท่ีมาของ
มวลสาร และส่วนผสม 

68 86 43 3 0 4.10 
4 

34 43 21.5 1.5 0 มาก 
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุก
เสก 

103 64 30 2 1 4.33 
1 

51.5 32 15 1.0 0.5 มาก 
พิธีกรรมในการสร้าง 
และการปลุกเสก 

94 69 31 4 2 4.25 
3 

47.0 35 16 2.0 1.0 มาก 
จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสก
มากคร้ัง 

62 78 48 5 7 3.92 
9 

31.0 39 24 2.5 3.5 มาก 
จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั 
เพื่อความพิเศษ 

56 86 48 4 6 3.91 
10 

28.0 43 24 2.0 3.0 มาก 
ความสวยงามตาม
รูปลกัษณ์ 

68 91 34 4 3 4.09 
5 

34.0 46 17 2.0 1.5 มาก 
ความสวยงาม คมชดั 
ตามสมยัใหม ่

78 53 57 9 3 3.97 
8 

39.0 27 29 4.5 1.5 มาก 
ความหลากหลายของรุ่น
ท่ีจะเลือกบูชา 

65 84 38 10 3 3.99 
7 

32.5 42 19 5.0 1.5 มาก 
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ตารางท่ี 4.26 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามระดบั
ความส าคญัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 

ด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับการมีผลในการตัดสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

มีกล่องสวยงาม มีมูลค่า
น่าเก็บสะสม 

51 73 51 21 4 3.73 
 11 

25.5 37 26 10.5 2.0 มาก 
มีรหสัก ากบั (มีโคด้
ก ากบั) 

50 74 51 19 6 3.72 
 12 

25.0 37 26 9.5 3.0 มาก 

มีหมายเลขล าดบัก ากบั 
51 62 64 16 7 3.67 

14  
25.5 31 32 8.0 3.5 มาก 

มีเอกสารรับรองก ากบั 
49 66 66 9 10 3.68 

13  
24.5 33 33 4.5 5.0 มาก 
ค่าเฉลีย่รวม 3.97 

  
แปลผล มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.26 พบว่าส่วนประสมการตลาดด้านผลิตภณัฑ์โดยรวมมีผลต่อผูต้อบ

แบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในการ
เช่าบูชาว ัตถุมงคล อยู่ในระดับมาก คือ จากคณาจารย์และเกจิผู ้ปลุกเสก (ค่าเฉล่ีย 4.33) จาก 
วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง (ค่าเฉล่ีย 4.25) จากพิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก  (ค่าเฉล่ีย 2.5) 
จากความพิเศษและท่ีมาของมวลสารและสวนผสม (ค่าเฉล่ีย 4.10)  จากความสวยงามตามรูปลกัษณ์ 
(ค่าเฉล่ีย 4.09) จากความหลากหลายของมวลสาร  (ค่าเฉล่ีย 4.01) จากความหลากหลายของรุ่นท่ีจะ
เลือกบูชา (ค่าเฉล่ีย 3.99) จากความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.97) จากจ านวนคร้ังท่ีปลุก
เสกมากคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.92) จากจ านวนการสร้างท่ีจ  ากัด เพื่อความพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.91) มีกล่อง
สวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม (ค่าเฉล่ีย 3.73) มีรหัสก ากับ (มีโค้ดก ากบั) (ค่าเฉล่ีย 3.72) มีเอกสาร
รับรองก ากบั (ค่าเฉล่ีย 3.68) มีหมายเลยล าดบัก ากบั (ค่าเฉล่ีย 3.67)  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตามระดบัความส าคญัใน
การตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 

ด้านราคา 

ระดับการมีผลในการตัดสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ี
จดัสร้าง หรือประวติั 

62 95 41 2 0 4.09 
1 

31.00 47.50 20.50 1.00 0.00 มาก 
ราคามีหลายระดบัชั้นให้
เลือกบูชา 

56 97 41 3 3 4.00 
2 

28.00 48.50 20.50 1.50 1.50 มาก 

สามารถจ่ายเงินจองได ้
46 84 57 4 9 3.77 

3 
23 42 28.5 2.0 4.5 มาก 
ค่าเฉลีย่รวม 3.95 

  
แปลผล มาก 

 
 จากตารางท่ี  4.27 พบว่าส่วนประสมการตลาดด้านราคาโดยรวมมีผลต่อผู ้ตอบ

แบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95)  โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้างหรือประวติัของวตัถุมงคล (ค่าเฉล่ีย 4.09) วตัถุมงคล
มีหลายระดบัชั้นราคาให้เลือกบูชา (ค่าเฉล่ีย 4.00) สามารถจ่ายเงินจองค่าวตัถุมงคลได ้(ค่าเฉล่ีย 3.77) 
ตาม ล าดบั 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตาม
ระดบัความส าคญัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 

ด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย 

ระดับการมีผลในการตัดสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 
2 4 39 82 73 4.10 

1 
1.00 2.00 19.50 41.00 36.50 มาก 

มีสาขาหรือตวัแทนของวดั
ท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก 

11 12 57 83 37 3.62 
2 

5.50 6.00 28.50 41.50 18.50 มาก 
สามารถหาท่ีแผงพระได้
ง่าย 

12 11 57 89 31 3.58 
3 

6 6 28.5 44.5 15.5 มาก 
สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ 
เช่า บูชาผา่นร้านสะดวก
ซ้ือต่างๆ ได ้

14 20 65 69 32 3.43 
5 

7.0 10 33 34.5 16.0 ปานกลาง 

สามารถสั่งจองไดท้าง
โทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต 

12 21 67 73 27 3.41 
6 

6.0 11 34 36.5 13.5 ปานกลาง 
สามารถส่งทางไปรษณีย์
ได ้

14 15 64 77 30 3.47 
4 

7.0 8 32 38.5 15.0 ปานกลาง 
ค่าเฉลีย่รวม 3.60 

  
แปลผล มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ส่วนประสมการตลาดดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวมมีผล

ต่อผูต้อบแบบสอบถาม อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60)  โดยปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากคือ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั (ค่าเฉล่ีย 4.10) มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถ
เขา้ถึงไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.62) สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.58)  สามารถส่งทางไปรษณีย์
ได้ (ค่าเฉล่ีย 3.47) สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผ่านร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได้ (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต (ค่าเฉล่ีย 3.41) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามระดบั
ความส าคญัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดับการมีผลในการตัดสินใจ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

สามารถช าระเงินแบบแบ่ง
จ่ายได ้

42 70 66 10 12 3.60 
9 

21.00 35.00 33.00 5.00 6.00 มาก 

มีส่วนลดพิเศษ 
44 65 65 15 11 3.58 

8 
22.00 32.50 32.50 7.50 5.50 มาก 

มีของแถมเพิ่ม 
36 82 52 17 13 3.55 

10 
18 41 26.0 8.5 6.5 มาก 

มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือ
ส่ิงพิมพ ์

40 85 62 10 3 3.75 
2 

20.0 43 31 5.0 1.5 มาก 

มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิย ุ
35 71 71 21 2 3.58 

7 
17.5 36 36 10.5 1.0 มาก 

มีการประชาสัมพนัธ์ผา่น
โทรทศัน์ 

40 87 50 19 4 3.70 
3 

20.0 44 25 9.5 2.0 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่น
อินเตอร์เนต 

42 71 57 23 7 3.59 
6 

21.0 36 29 11.5 3.5 มาก 
สามารถสอบถามขอ้มูลได้
โดยตรงผา่นโทรศพัท ์

42 65 72 14 7 3.61 
5 

21.0 33 36 7.0 3.5 มาก 
สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือ
ช ารุดจากการขนส่ง/ส่งมอบ 

55 68 47 12 18 3.65 
4 

27.5 34 24 6.0 9.0 มาก 

มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 
57 78 46 11 8 3.82 

1 
28.5 39 23 5.5 4.0 มาก 
ค่าเฉลีย่รวม 3.64 

  
แปลผล มาก 
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 จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ ส่วนประสมการตลาดดา้นส่งเสริมการตลาด มีผลต่อผูต้อบแบบ
สอบ ถาม อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64)  โดยปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากคือ มีการจดัแสดงตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.82) มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือส่ิงพิมพ์ (ค่าเฉล่ีย 
3.75) มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.70) สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่ง
หรือส่งมอบ (ค่าเฉล่ีย 3.65) สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 3.61) สามารถ
ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้(ค่าเฉล่ีย 3.60) มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต (ค่าเฉล่ีย 3.59) มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิยุ (ค่าเฉล่ีย 3.58) มีส่วนลดพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.58)  มีของแถมเพิ่ม  (ค่าเฉล่ีย 3.55)  
ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.30  สรุปค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเช่าบูชา
วตัถุมงคล 

 ส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ ระดับการมีผล ล าดับ 
ดา้นผลิตภณัฑ์ 3.97 มาก 1 
ดา้นราคา 3.95 มาก 2 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.60 มาก 4 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.64 มาก 3 

ค่าเฉลีย่รวม 3.80 มาก  
 

 จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามอยูใ่นระดบั
มากทุกดา้น โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.97) ปัจจยัดา้นราคา 
(ค่าเฉล่ีย 3.95 ) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.64) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 
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4.5 ส่วนที่ 5 ข้อมูลพฤติกรรมผู้บริโภคในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามเพศ อายุ การศึกษา และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน  
 
ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ  

วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ 
121 43 

78.57 93.47 

เชิงพุทธศิลป์ 
16 0 

10.38 0.00 

เชิงพาณิชย ์
16 3 

10.38 6.52 

เก็บสะสม 
1 0 

0.64 0.00 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายมีวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาในเชิง

พุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 78.57 รองลงมาเชิงพุทธศิลป์ คิดเป็นร้อยละ 10.38 
เชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 10.38 เก็บสะสม คิดเป็นร้อยละ 0.64  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงมีวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาในเชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึด
เหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 93.47 รองลงมาเชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 6.52  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามเพศ 

ความศักดิ์สิทธ์ิ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ดา้นความปลอดภยั 
58 23 

37.66 50.00 

ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง 
50 16 

32.46 34.78 

ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป 
37 6 

24.02 13.04 

ดา้นมหาเสน่ห์ 
9 0 

5.84 0.00 

ทุกขอ้รวมกนั 
0 1 

0.00 2.17 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายนิยมความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นความ
ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 37.66 รองลงมาดา้นมหาลาภ เงิน ทอง คิดเป็นร้อยละ 32.46 ดา้นเมตตา จาก
ผูใ้หญ่ คนทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 24.02 ดา้นมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 5.84  ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงนิยมความศกัด์ิสิทธ์ิในด้านความปลอดภัย คิดเป็น    
ร้อยละ 50 รองลงมาด้านมหาลาภ เงิน ทอง คิดเป็นร้อยละ 34.78 ด้านเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป     
คิดเป็นร้อยละ 13.04 ทุกขอ้รวมกนั คิดเป็นร้อยละ 2.17  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตามเพศ 

ลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เด่นในดา้นเดียว 
40 5 

25.97 10.86 

ครอบคลุมทั้งหมด 
69 33 

44.80 71.73 

ครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง 
45 8 

29.22 17.39 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายมีลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษใน
ครอบคลุมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 44.8 รองลงมาครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 
29.22 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 25.97  ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงมีลักษณะเด่นในครอบคลุมทั้ งหมด คิดเป็นร้อยละ 
71.73 รองลงมาครอบคลุมแต่เด่นในด้านใดด้านหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 17.39 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็น
ร้อยละ 10.86  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามเพศ 

วตัถุมงคลทีนิ่ยม 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

หอ้ยคอ 
106 25 

68.83 54.34 

พกพา 
7 5 

4.54 10.86 

แหวน 
13 6 

8.44 13.04 

ก าไล 
5 4 

3.24 8.69 

เขม็กลดั 
6 1 

3.89 2.17 

ขนาดตั้งบูชา 
17 5 

11.03 10.86 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.34 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายมีวตัถุมงคลท่ีนิยมแบบห้อยคอ 
คิดเป็นร้อยละ 68.83 รองลงมาเป็นขนาดตั้งบูชา คิดเป็นร้อยละ 11.03 แหวน คิดเป็นร้อยละ 8.44 
พกพา คิดเป็นร้อยละ 4.54 เขม็กลดั คิดเป็นร้อยละ 3.89 ก าไล คิดเป็นร้อยละ 3.24  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงมีวตัถุมงคลท่ีนิยมแบบห้อยคอ คิดเป็นร้อยละ 54.34 
รองลงมาเป็นแหวน คิดเป็นร้อยละ 13.04 พกพา คิดเป็นร้อยละ 10.86 ขนาดตั้งบูชา คิดเป็นร้อยละ 
10.86 ก าไล คิดเป็นร้อยละ 8.69 เขม็กลดั คิดเป็นร้อยละ 2.17  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามเพศ 

เนือ้ของวตัถุมงคลทีนิ่ยม 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือผง 
46 11 

29.87 23.91 

เน้ือวา่น 
21 4 

13.63 8.69 

เน้ือดินเผา 
16 3 

10.38 6.52 

เน้ือโลหะ 
53 16 

34.41 34.78 

เน้ือหิน หรือ พระธาตุ 
11 7 

7.14 15.21 

เน้ือแกว้ หรืออญัมณี 
7 5 

4.54 10.86 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายมีเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมแบบ
เน้ือโลหะ คิดเป็นร้อยละ 34.41 รองลงมาเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 29.87 เน้ือว่าน คิดเป็นร้อยละ 13.63 
เน้ือดินเผา คิดเป็นร้อยละ 10.38 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 7.14 เน้ือแก้ว หรืออญัมณี      
คิดเป็นร้อยละ 4.54  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงมีเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมแบบเน้ือโลหะ คิดเป็น     
ร้อยละ 34.78 รองลงมาเป็นเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 23.91 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 15.21        
เน้ือแกว้ หรืออญัมณี คิดเป็นร้อยละ 10.86 เน้ือวา่น คิดเป็นร้อยละ 8.69 เน้ือดินเผา คิดเป็นร้อยละ 6.52  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามเพศ 

เนือ้โลหะทีนิ่ยม 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือตะกัว่ 
17 5 

11.03 10.86 

เน้ือทองแดง 
24 10 

15.58 21.73 

เน้ือทองเหลือง 
21 14 

13.63 30.43 

เน้ือโลหะผสม 
42 3 

27.27 6.52 

เน้ือเงิน 
36 5 

23.37 10.86 

เน้ือทอง 
14 9 

9.09 19.56 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายมีเน้ือโลหะท่ีนิยมแบบเน้ือโลหะ
ผสม คิดเป็นร้อยละ 27.27 รองลงมาเป็นเน้ือเงิน คิดเป็นร้อยละ 23.37 เน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 
15.58 เน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 13.63 เน้ือตะกัว่ คิดเป็นร้อยละ 11.03 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 
9.09  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงมีเน้ือโลหะท่ีนิยมแบบเน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 
30.43 รองลงมาเป็นเน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 21.73 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 19.56 เน้ือตะกั่ว         
คิดเป็นร้อยละ 10.86 เน้ือเงิน คิดเป็นร้อยละ 10.86 เน้ือโลหะผสม คิดเป็นร้อยละ 6.52  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ 

รูปแบบวตัถุมงคลทีเ่ช่าบูชา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

รูปพระพุทธ 
59 26 

38.31 56.52 

รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์
62 16 

40.25 34.78 

รูปเทพ 
10 3 

6.49 6.52 

รูปสัตวม์งคล 
7 0 

4.54 0.00 

ไซ ปลดัขิก 
5 1 

3.24 2.17 

ไม่มีรูปแบบตายตวั 
11 0 

7.14 0.00 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายมีรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชา
แบบรูปคณาจารย์หรือเกจิอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 40.25 รองลงมาเป็นรูปพระพุทธ คิดเป็นร้อยละ 
38.31 ไม่มีรูปแบบตายตัว คิดเป็นร้อยละ 7.14 รูปเทพ คิดเป็นร้อยละ 6.49 รูปสัตว์มงคล คิดเป็น      
ร้อยละ 4.54 ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 3.24  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงมีรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาแบบรูปพระพุทธ คิดเป็น
ร้อยละ 56.52 รองลงมาเป็นรูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 34.78 รูปเทพ คิดเป็นร้อยละ 
6.52 ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 2.17  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ 

แหล่งทีเ่ช่าบูชา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

วดัในสมุทรสาคร 
22 13 

14.28 28.26 

วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
57 20 

37.01 43.47 

แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร 
14 2 

9.09 4.34 

แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
36 4 

23.37 8.69 

เพื่อน หรือคนรู้จกั 
20 3 

12.98 6.52 

จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ 
5 4 

3.24 8.69 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.38 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศชายมีแหล่งท่ีเช่าบูชาแบบวดัท่ีมี
ช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 37.01 รองลงมาเป็นแผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่
เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็น    ร้อยละ 23.37 วดัในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 14.28 เพื่อน หรือคน
รู้จกั คิดเป็นร้อยละ 12.98 แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 9.09 จากผูจ้ดัสร้าง ผ่านส่ือ
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 3.24  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศหญิงมีแหล่งท่ีเช่าบูชาแบบวดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงใน
สมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 43.47 รองลงมาเป็นวดัในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 28.26 แผงพระเคร่ือง
ท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 8.69 จากผูจ้ดัสร้าง ผ่านส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 
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8.69 เพื่อน หรือคนรู้จัก คิดเป็นร้อยละ 6.52 แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 4.34  
ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามเพศ  

โอกาสทีไ่ปเช่าบูชา 

เพศ  

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เม่ือมีการจดัสร้าง 
51 10 

33.11 21.73 

เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง 
60 28 

38.96 60.86 

เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 
25 8 

16.23 17.39 

ไปเป็นประจ า 
15  0 

9.74 0.00  

มีผูน้ ามาให้ 
3 0  

1.94 0.00  

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.39 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีโอกาสท่ีไปเช่าบูชาแบบเม่ือ
ได้ผ่านไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 38.96 รองลงมาเม่ือมีการจดัสร้าง คิดเป็นร้อยละ 
33.11 เม่ือได้รับข้อมูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 16.23 ไปเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 9.74 จาก          
ผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 3.24 มีผูน้ ามาให ้คิดเป็นร้อยละ 1.94  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีโอกาสท่ีไปเช่าบูชาแบบ เม่ือไดผ้่านไปวดัหรือแผง
พระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 60.86 เม่ือมีการจดัสร้าง คิดเป็นร้อยละ 21.73 เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 17.39 จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 8.69  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตามเพศ  

ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 

เพศ  

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

100 – 500 บาท 
48 22 

31.16 47.82 

501 – 1,000 บาท 
41 11 

26.62 23.91 

1,000 – 5,000 บาท 
34 8 

22.07 17.39 

5,001 – 10,000 บาท 
15 4 

9.74 8.69 

มากกวา่ 10,000 บาท 
6 1 

3.89 2.17 

แลว้แต่ ไม่ระบุ 
10 0  

6.49  0.00 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละ
คร้ังคือ100 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 31.16 รองลงมาคือ501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.62 1,000 
– 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.07 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.74 แล้วแต่ ไม่ระบุ คิดเป็น
ร้อยละ 6.49 มากกวา่ 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.89  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังคือ100 – 500 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 47.82 รองลงมาคือ501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.91 1,000 – 5,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 17.39 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.69 มากกว่า 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 2.17  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตามอายุ 

วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชา 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ 
89 75 

84.76 78.94 

เชิงพุทธศิลป์ 
8 8 

7.61 8.42 

เชิงพาณิชย ์
8 11 

7.61 11.57 

เก็บสะสม 
0 1 

0.00 1.05 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.41 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีวตัถุประสงค์ในการเช่า
บูชาในเชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 84.76 รองลงมาในเชิงพุทธศิลป์ คิดเป็น
ร้อยละ 7.61 เชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 7.61  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาในเชิงพุทธคุณเป็น
เคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 78.94 รองลงมาในเชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 11.57 เชิงพุทธศิลป์ 
คิดเป็นร้อยละ 8.42 เก็บสะสม คิดเป็นร้อยละ 1.05  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามอาย ุ

ความศักดิ์สิทธ์ิ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ดา้นความปลอดภยั 
35 46 

33.33 48.42 

ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง 
42 24 

40.00 25.26 

ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป 
20 23 

19.04 24.21 

ดา้นมหาเสน่ห์ 
7 2 

6.66 2.1 

ทุกขอ้รวมกนั 
1 0 

0.95 0.00 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 

  จากตารางท่ี  4.42 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีความเช่ือในความ
ศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นมหาลาภ เงิน ทอง คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาในดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 
33.33 ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 19.04 ดา้นมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 6.66 ทุกขอ้
รวมกนั คิดเป็นร้อยละ 0.95  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  41 ปีข้ึนไปมีความเช่ือในความศักด์ิสิทธ์ิในด้านความ
ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 48.42 รองลงมาในดา้นมหาลาภ เงิน ทอง คิดเป็นร้อยละ 25.26 ดา้นเมตตา 
จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 24.21 ดา้นมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 2.1  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตามอายุ 

ลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เด่นในดา้นเดียว 
25 20 

23.80 21.05 

ครอบคลุมทั้งหมด 
49 53 

46.66 55.78 

ครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง 
31 22 

29.52 23.15 

รวม 
105 95 

100 100 
  

 จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษ
ในแบบครอบคลุมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 46.66 รองลงมาในแบบครอบคลุมแต่เด่นในด้านใดด้าน
หน่ึง คิดเป็นร้อยละ 29.52 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 23.8  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษในแบบครอบคลุม
ทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 55.78 รองลงมาในแบบครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 
23.15 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 21.05  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามอายุ 

วตัถุมงคลทีนิ่ยม 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

หอ้ยคอ 
66 65 

62.85 68.42 

พกพา 
7 5 

6.66 5.26 

แหวน 
14 5 

13.33 5.26 

ก าไล 
7 2 

6.66 2.1 

เขม็กลดั 
1 6 

0.95 6.31 

ขนาดตั้งบูชา 
10 12 

9.52 12.63 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.44 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีวตัถุมงคลท่ีนิยมในแบบ
ห้อยคอ คิดเป็นร้อยละ 62.85 รองลงมาในแบบแหวน คิดเป็นร้อยละ 13.33 ขนาดตั้งบูชา คิดเป็น     
ร้อยละ 9.52 พกพา คิดเป็นร้อยละ 6.66 ก าไล คิดเป็นร้อยละ 6.66 เข็มกลัด คิดเป็นร้อยละ 0.95  
ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปมีวตัถุมงคลท่ีนิยมในแบบหอ้ยคอ คิดเป็นร้อยละ 
68.42 รองลงมาในแบบขนาดตั้งบูชา คิดเป็นร้อยละ 12.63 เขม็กลดั คิดเป็นร้อยละ 6.31 พกพา คิดเป็น
ร้อยละ 5.26 แหวน คิดเป็นร้อยละ 5.26 ก าไล คิดเป็นร้อยละ 2.1  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามอาย ุ

เนือ้ของวตัถุมงคลทีนิ่ยม 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือผง 
28 29 

26.66 30.52 

เน้ือวา่น 
15 10 

14.28 10.52 

เน้ือดินเผา 
12 7 

11.42 7.36 

เน้ือโลหะ 
30 39 

28.57 41.05 

เน้ือหิน หรือ พระธาตุ 
11 7 

10.47 7.36 

เน้ือแกว้ หรืออญัมณี 
9 3 

8.57 3.15 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.45 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม
เป็นเน้ือโลหะ คิดเป็นร้อยละ 28.57 รองลงมาเป็นเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 26.66 เน้ือวา่น คิดเป็นร้อยละ 
14.28 เน้ือดินเผา คิดเป็นร้อยละ 11.42 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 10.47 เน้ือแก้ว หรือ      
อญัมณี คิดเป็นร้อยละ 8.57  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปมีเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมเป็นเน้ือโลหะ คิดเป็น
ร้อยละ 41.05 รองลงมาเป็นเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 30.52 เน้ือว่าน คิดเป็นร้อยละ 10.52 เน้ือดินเผา     
คิดเป็นร้อยละ 7.36 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 7.36 เน้ือแกว้ หรืออญัมณี คิดเป็นร้อยละ 
3.15  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามอาย ุ

เนือ้โลหะทีนิ่ยม 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือตะกัว่ 
11 11 

10.47 11.57 

เน้ือทองแดง 
20 14 

19.04 14.73 

เน้ือทองเหลือง 
18 17 

17.14 17.89 

เน้ือโลหะผสม 
22 23 

20.95 24.21 

เน้ือเงิน 
20 21 

19.04 22.10 

เน้ือทอง 
14 9 

13.33 9.47 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.46 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีเน้ือโลหะท่ีนิยมเป็นเน้ือ
โลหะผสม คิดเป็นร้อยละ 20.95 รองลงมาเป็นเน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 19.04 เน้ือเงิน คิดเป็น    
ร้อยละ 19.04 เน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 17.14 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 13.33 เน้ือตะกัว่ คิดเป็น
ร้อยละ 10.47  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีเน้ือโลหะท่ีนิยมเป็นเน้ือโลหะผสม คิดเป็น   
ร้อยละ 24.21 รองลงมาเป็นเน้ือเงิน คิดเป็นร้อยละ 22.1 เน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 17.89 เน้ือ
ทองแดง คิดเป็นร้อยละ 14.73 เน้ือตะกัว่ คิดเป็นร้อยละ 11.57 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 9.47  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามอายุ 

รูปแบบวตัถุมงคลทีเ่ช่าบูชา 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

รูปพระพุทธ 
49 36 

46.66 37.89 

รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์
37 41 

35.23 43.15 

รูปเทพ 
6 7 

5.71 7.36 

รูปสัตวม์งคล 
5 2 

4.76 2.1 

ไซ ปลดัขิก 
2 4 

1.90 4.21 

ไม่มีรูปแบบตายตวั 
6 5 

5.71 5.26 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่า
บูชาเป็นรูปพระพุทธ คิดเป็นร้อยละ 46.66 รองลงมาเป็นรูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 
35.23 รูปเทพ คิดเป็นร้อยละ 5.71 ไม่มีรูปแบบตายตวั คิดเป็นร้อยละ 5.71 รูปสัตว์มงคล คิดเป็น      
ร้อยละ 4.76 ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 1.9  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาเป็นรูปคณาจารย์
หรือเกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 43.15 รองลงมาเป็นรูปพระพุทธ คิดเป็นร้อยละ 37.89 รูปเทพ คิดเป็น
ร้อยละ 7.36 ไม่มีรูปแบบตายตวั คิดเป็นร้อยละ 5.26 ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 4.21 รูปสัตวม์งคล     
คิดเป็นร้อยละ 2.1  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามอาย ุ

แหล่งทีเ่ช่าบูชา 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

วดัในสมุทรสาคร 
14 21 

13.33 22.10 

วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
37 40 

35.23 42.10 

แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร 
11 5 

10.47 5.26 

แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
19 21 

18.09 22.1 

เพื่อน หรือคนรู้จกั 
16 7 

15.23 7.36 

จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ 
8 1 

7.61 1.05 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีแหล่งท่ีเช่าบูชาเป็นวดัท่ีมี
ช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 35.23 รองลงมาเป็นแผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่
เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็น   ร้อยละ 18.09 เพื่อน หรือคนรู้จัก คิดเป็นร้อยละ 15.23 วดัใน
สมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 13.33 แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 10.47 จากผูจ้ดัสร้าง 
ผา่นส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 7.61  ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีแหล่งท่ีเช่าบูชาเป็นวดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง   
ในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 42.1 รองลงมาเป็นวดัในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 22.1 แผงพระ
เคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 22.1 เพื่อน หรือคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 7.36 
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แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร  คิดเป็นร้อยละ 5.26 จากผูจ้ดัสร้าง ผ่านส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 1.05  
ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามอาย ุ

โอกาสทีไ่ปเช่าบูชา 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เม่ือมีการจดัสร้าง 
23 38 

21.90 40.00 

เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง 
55 33 

52.38 34.73 

เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 
19 14 

18.09 14.73 

ไปเป็นประจ า 
7 8 

6.66 8.42 

อ่ืนๆ 
1 2 

0.95 2.10 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20-40 ปีมีโอกาสท่ีไปเช่าบูชาคือเม่ือ
ไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 52.38 รองลงมาคือเม่ือมีการจดัสร้าง คิดเป็นร้อยละ 
21.9 เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 18.09 ไปเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 6.66 มีผูน้ ามาให ้
คิดเป็นร้อยละ 0.95  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีโอกาสท่ีไปเช่าบูชาคือเม่ือมีการจัดสร้าง        
คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือเม่ือได้ผ่านไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 34.73 เม่ือได้รับ
ขอ้มูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 14.73 ไปเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 8.42 มีผูน้ ามาให ้คิดเป็นร้อยละ 
2.1  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตามอาย ุ

ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

100 – 500 บาท 
36 34 

34.28 35.78 

501 – 1,000 บาท 
27 25 

25.71 26.31 

1,000 – 5,000 บาท 
21 21 

20.00 22.10 

5,001 – 10,000 บาท 
13 6 

12.38 6.31 

มากกวา่ 10,000 บาท 
4 3 

3.80 3.15 

แลว้แต่ ไม่ระบุ 
4 6 

3.80 6.31 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20-40 ปีมีค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่
ละคร้ังคือ 100 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 34.28 รองลงมาคือ501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.71 
1,000 – 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 20 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.38 มากกวา่ 10,000 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 3.8 แลว้แต่ ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 3.8  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังคือ 100 – 
500 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.78 รองลงมาคือ501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.31 1,000 – 5,000 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 22.1 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.31 แล้วแต่ ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 6.31 
มากกวา่ 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.15  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตามการศึกษา 

วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชา 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ 
64 37 63 

91.42 77.08 76.82 

เชิงพุทธศิลป์ 
4 5 7 

5.71 10.41 8.53 

เชิงพาณิชย ์
2 6 11 

2.85 12.50 13.41 

เก็บสะสม 
0 0 1 

0.00 0.00 1.21 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี  4.51 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีการศึกษาต ่ ากว่าป ริญญาตรีมี
วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชาคือ  เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ   คิดเป็นร้อยละ  91.42 
รองลงมา คือ เชิงพุทธศิลป์ คิดเป็นร้อยละ 5.71 เชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 2.85  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีวตัถุประสงค์ในการเช่าบูชาคือ เชิง
พุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 77.08 รองลงมาคือเชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 12.5 
เชิงพุทธศิลป์ คิดเป็นร้อยละ 10.41  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาคือ เชิง
พุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 76.82 รองลงมาคือเชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 13.41 
เชิงพุทธศิลป์ คิดเป็นร้อยละ 8.53 เก็บสะสม คิดเป็นร้อยละ 1.21  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามการศึกษา 

ความศักดิ์สิทธ์ิ 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ดา้นความปลอดภยั 
30 12 39 

42.85 25.00 47.56 

ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง 
21 22 23 

30.00 45.83 28.04 

ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป 
18 10 15 

25.71 20.83 18.29 

ดา้นมหาเสน่ห์ 
1 4 4 

1.42 8.33 4.87 

ทุกขอ้รวมกนั 
0 0 1 

0.00 0.00 1.21 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.52 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากว่าปริญญาตรีนิยมความ
ศกัด์ิสิทธ์ิคือ ด้านความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 42.85 รองลงมาคือด้านมหาลาภ เงิน ทอง คิดเป็น    
ร้อยละ 30 ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 25.71 ดา้นมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 1.42  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีนิยมความศกัด์ิสิทธ์ิคือ ดา้นมหาลาภ เงิน 
ทอง คิดเป็นร้อยละ 45.83 รองลงมาคือดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 25 ด้านเมตตา จากผูใ้หญ่ 
คนทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 20.83 ดา้นมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 8.33  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีนิยมความศกัด์ิสิทธ์ิคือ ดา้นความ
ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 47.56 รองลงมาคือดา้นมหาลาภ เงิน ทอง คิดเป็นร้อยละ 28.04 ด้านเมตตา 
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จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 18.29 ดา้นมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 4.87 ทุกขอ้รวมกนั คิดเป็น
ร้อยละ 1.21  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตามการศึกษา 

ลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษ 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เด่นในดา้นเดียว 
14 10 21 

20.00 20.83 25.60 

ครอบคลุมทั้งหมด 
41 26 35 

58.57 54.16 42.68 

ครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง 
15 12 26 

21.42 25.00 31.70 

รวม 
70 48 82 

100 100 100 
 
  จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีนิยมลกัษณะ
เด่นทางคุณวเิศษคือ ครอบคลุมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 58.57 รองลงมาคือครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใด
ดา้นหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 21.42 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 20  ตามล าดบั 
  ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีนิยมลักษณะเด่นทางคุณวิเศษคือ 
ครอบคลุมทั้งหมด  คิดเป็นร้อยละ  54.16 รองลงมาคือครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง  คิดเป็น
ร้อยละ 25 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 20.83  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีนิยมลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษคือ 
ครอบคลุมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 42.68 รองลงมาคือครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดด้านหน่ึง คิดเป็น  
ร้อยละ 31.7 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 25.6  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามการศึกษา 

วตัถุมงคลทีนิ่ยม 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

หอ้ยคอ 
49 30 52 

70.00 62.50 63.41 

พกพา 
7 1 4 

10.00 2.08 4.87 

แหวน 
4 4 11 

5.71 8.33 13.41 

ก าไล 
5 1 3 

7.14 2.08 3.65 

เขม็กลดั 
1 2 4 

1.42 4.16 4.87 

ขนาดตั้งบูชา 
4 10 8 

5.71 20.83 9.75 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีวตัถุมงคล
ท่ีนิยมคือ ครอบคลุมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ  58.57  รองลงมาคือครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง 
 คิดเป็นร้อยละ 21.42 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 20  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ ครอบคลุมทั้งหมด 
คิดเป็นร้อยละ 54.16 รองลงมาคือครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 25 เด่นในดา้น
เดียว คิดเป็นร้อยละ 20.83  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีมีวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ ครอบคลุม
ทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 42.68 รองลงมาคือครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 31.7 
เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 25.6  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามการศึกษา 

เนือ้ของวตัถุมงคลทีนิ่ยม 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือผง 
19 20 18 

27.14 41.66 21.95 

เน้ือวา่น 
6 8 11 

8.57 16.66 13.41 

เน้ือดินเผา 
9 2 8 

12.85 4.16 9.75 

เน้ือโลหะ 
29 14 26 

41.42 29.16 31.7 

เน้ือหิน หรือ พระธาตุ 
4 2 12 

5.71 4.16 14.63 

เน้ือแกว้ หรืออญัมณี 
3 2 7 

4.28 4.16 8.53 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
  
  จากตารางท่ี 4.55 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากว่าปริญญาตรีมีเน้ือของ
วตัถุมงคลท่ีนิยมคือ เน้ือโลหะ คิดเป็นร้อยละ 41.42 รองลงมาคือเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 27.14 เน้ือดิน
เผา คิดเป็นร้อยละ 12.85 เน้ือวา่น คิดเป็นร้อยละ 8.57 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 5.71 เน้ือ
แกว้ หรืออญัมณี คิดเป็นร้อยละ 4.28  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ เน้ือผง       
คิดเป็นร้อยละ 41.66 รองลงมาคือเน้ือโลหะ คิดเป็นร้อยละ 29.16 เน้ือวา่น คิดเป็นร้อยละ 16.66 เน้ือ
ดินเผา คิดเป็นร้อยละ 4.16 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 4.16 เน้ือแก้ว หรืออญัมณี คิดเป็น
ร้อยละ 4.16  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีมีเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ เน้ือ
โลหะ คิดเป็นร้อยละ 31.7 รองลงมาคือเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 21.95 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็น   
ร้อยละ 14.63 เน้ือว่าน คิดเป็นร้อยละ 13.41 เน้ือดินเผา คิดเป็นร้อยละ 9.75 เน้ือแก้ว หรืออัญมณี       
คิดเป็นร้อยละ 8.53  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามการศึกษา 

เนือ้โลหะทีนิ่ยม 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือตะกัว่ 
4 4 14 

5.70 8.30 17.10 

เน้ือทองแดง 
14 8 12 

20.00 16.70 14.60 

เน้ือทองเหลือง 
22 3 10 

31.40 6.30 12.20 

เน้ือโลหะผสม 
11 18 16 

15.7 37.5 19.5 

เน้ือเงิน 
13 13 15 

18.60 27.10 18.30 

เน้ือทอง 
6 2 15 

8.60 4.20 18.30 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
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  จากตารางท่ี 4.56 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีเน้ือโลหะ
ท่ีนิยมคือ เน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 31.4 รองลงมาคือเน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 20 เน้ือเงิน       
คิดเป็นร้อยละ 18.6 เน้ือโลหะผสม คิดเป็นร้อยละ 15.7 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 8.6 เน้ือตะกัว่ คิดเป็น
ร้อยละ 5.7  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีเน้ือโลหะท่ีนิยมคือ เน้ือโลหะผสม คิด
เป็นร้อยละ 37.5 รองลงมาคือเน้ือเงิน คิดเป็นร้อยละ 27.1 เน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 16.7 เน้ือตะกัว่       
คิดเป็นร้อยละ 8.3 เน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 6.3 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 4.2  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีเน้ือโลหะท่ีนิยมคือ เน้ือโลหะผสม    
คิดเป็นร้อยละ 19.5 รองลงมาคือเน้ือเงิน คิดเป็นร้อยละ 18.3 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 18.3 เน้ือตะกัว่ 
คิดเป็นร้อยละ 17.1 เน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 14.6 เน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 12.2  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามการศึกษา 

รูปแบบวตัถุมงคลทีเ่ช่าบูชา 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

รูปพระพุทธ 
28 25 32 

40.00 52.08 39.02 

รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์
31 14 33 

44.28 29.16 40.24 

รูปเทพ 
4 4 5 

5.71 8.33 6.09 

รูปสัตวม์งคล 
2 1 4 

2.85 2.08 4.87 

ไซ ปลดัขิก 
3 1 2 

4.28 2.08 2.43 

ไม่มีรูปแบบตายตวั 
2 3 6 

2.85 6.25 7.31 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.57 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากว่าปริญญาตรีมีรูปแบบ
วตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาคือ รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 44.28 รองลงมาคือรูปพระพุทธ 
คิดเป็นร้อยละ 40 รูปเทพ คิดเป็นร้อยละ 5.71 ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 4.28 รูปสัตวม์งคล คิดเป็น
ร้อยละ 2.85 ไม่มีรูปแบบตายตวั คิดเป็นร้อยละ 2.85  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาคือ รูปพระ
พุทธ คิดเป็นร้อยละ 52.08 รองลงมาคือรูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 29.16 รูปเทพ    
คิดเป็นร้อยละ 8.33 ไม่มีรูปแบบตายตัว คิดเป็นร้อยละ 6.25 รูปสัตว์มงคล คิดเป็นร้อยละ 2.08          
ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 2.08  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาคือ รูป
คณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 40.24 รองลงมาคือรูปพระพุทธ คิดเป็นร้อยละ 39.02 ไม่มี
รูปแบบตายตวั คิดเป็นร้อยละ 7.31 รูปเทพ คิดเป็นร้อยละ 6.09 รูปสัตวม์งคล คิดเป็นร้อยละ 4.87     
ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 2.43  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามการศึกษา 

แหล่งทีเ่ช่าบูชา 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

วดัในสมุทรสาคร 
16 8 11 

22.85 16.66 13.41 

วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
27 14 36 

38.57 29.16 43.90 

แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร 
4 5 7 

5.71 10.41 8.53 
แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงใน
สมุทรสาคร 

15 13 12 
21.42 27.08 14.63 

เพื่อน หรือคนรู้จกั 
7 5 11 

10.00 10.41 13.41 

จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ 
1 3 5 

1.42 6.25 6.09 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
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  จากตารางท่ี 4.58 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีแหล่งท่ีเช่า
บูชาคือ วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 38.57 รองลงมาคือวดัในสมุทรสาคร 
คิดเป็นร้อยละ 22.85 แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 21.42 เพื่อน 
หรือคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 10 แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 5.71 จากผูจ้ดัสร้าง ผา่น
ส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 1.42  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีแหล่งท่ีเช่าบูชาคือ วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่
เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 29.16 รองลงมาคือแผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงใน
สมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 27.08 ว ัดในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 16.66 แผงพระเคร่ืองใน
สมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 10.41 เพื่อน หรือคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 10.41 จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 6.25  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีมีแหล่งท่ีเช่าบูชาคือ วดัท่ีมีช่ือเสียง
ไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 43.9 รองลงมาคือแผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงใน
สมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 14.63 วดัในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 13.41 เพื่อน หรือคนรู้จกั คิดเป็น
ร้อยละ 13.41 แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 8.53 จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ คิดเป็น
ร้อยละ 6.09  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามการศึกษา 

โอกาสทีไ่ปเช่าบูชา 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เม่ือมีการจดัสร้าง 
25 17 19 

35.71 35.41 23.17 

เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง 
28 20 40 

40.00 41.66 48.78 

เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 
14 4 15 

20.00 8.33 18.29 

ไปเป็นประจ า 
3 6 6 

4.28 12.5 7.31 

อ่ืนๆ 
0 1 2 

0.00 2.08 2.43 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.59 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีโอกาสท่ี
ไปเช่าบูชาคือ เม่ือไดผ้่านไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือเม่ือมีการจดัสร้าง 
คิดเป็นร้อยละ 35.71 เม่ือได้รับขอ้มูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 20 ไปเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 
4.28  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีโอกาสท่ีไปเช่าบูชาคือ เม่ือไดผ้า่นไปวดั
หรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 41.66 รองลงมาคือเม่ือมีการจดัสร้าง คิดเป็นร้อยละ 35.41 ไปเป็น
ประจ า คิดเป็นร้อยละ 12.5 เม่ือได้รับข้อมูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 8.33 มีผูน้ ามาให้ คิดเป็น    
ร้อยละ 2.08  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีโอกาสท่ีไปเช่าบูชาคือ เม่ือไดผ้า่น
ไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 48.78 รองลงมาคือเม่ือมีการจดัสร้าง คิดเป็นร้อยละ 23.17 
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เม่ือได้รับขอ้มูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 18.29 ไปเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 7.31 มีผูน้ ามาให ้    
คิดเป็นร้อยละ 2.43  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตามการศึกษา 

ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

100 – 500 บาท 
31 19 20 

44.28 39.58 24.39 

501 – 1,000 บาท 
11 17 24 

15.71 35.41 29.26 

1,000 – 5,000 บาท 
9 7 26 

12.85 14.58 31.70 

5,001 – 10,000 บาท 
8 3 8 

11.42 6.25 9.75 

มากกวา่ 10,000 บาท 
3 1 3 

4.28 2.08 3.65 

แลว้แต่ ไม่ระบุ 
8 1 1 

11.42 2.08 1.21 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.60 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีค่าใช้จ่าย
ในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังคือ 100 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 44.28 รองลงมาคือ501 – 1,000 บาท        
คิดเป็นร้อยละ 15.71 1,000 – 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.85 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
11.42 แลว้แต่ ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 11.42 มากกวา่ 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 4.28  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังคือ 100 
– 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 39.58 รองลงมาคือ501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.41 1,000 – 5,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 14.58 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.25 มากกว่า 10,000 บาท คิดเป็น    
ร้อยละ 2.08 แลว้แต่ ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 2.08  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง
คือ 1,000 – 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 31.7 รองลงมาคือ501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 29.26 100 – 
500 บาท คิดเป็นร้อยละ 24.39 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.75 มากกวา่ 10,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 3.65 แลว้แต่ ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 1.21  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาจ าแนกตามรายได ้

วตัถุประสงค์ในการเช่าบูชา 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ 
95 69 

84.82 78.40 

เชิงพุทธศิลป์ 
7 9 

6.25 10.22 

เชิงพาณิชย ์
10 9 

8.92 10.22 

เก็บสะสม 
0 1 

0.00 1.13 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
  
  จากตารางท่ี 4.61 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
วตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาคือ เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 84.82 รองลงมา
คือเชิงพาณิชย ์  คิดเป็นร้อยละ 8.92 เชิงพุทธศิลป์ คิดเป็นร้อยละ 6.25  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไปมีวตัถุประสงค์ในการเช่าบูชาคือ      
เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ คิดเป็นร้อยละ 78.4 รองลงมาคือเชิงพุทธศิลป์ คิดเป็นร้อยละ 
10.22 เชิงพาณิชย ์คิดเป็นร้อยละ 10.22 เก็บสะสม คิดเป็นร้อยละ 1.13  ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของความศกัด์ิสิทธ์ิจ าแนกตามรายได ้

ความศักดิ์สิทธ์ิ 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ดา้นความปลอดภยั 
42 39 

37.50 44.31 

ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง 
41 25 

36.60 28.40 

ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป 
24 19 

21.42 21.59 

ดา้นมหาเสน่ห์ 
5 4 

4.46 4.54 

ทุกขอ้รวมกนั 
0 1 

0.00 1.13 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.62 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 30,000 บาท
นิยมความศกัด์ิสิทธ์ิคือ ดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 37.5 รองลงมาคือดา้นมหาลาภ เงิน ทอง   
คิดเป็นร้อยละ 36.6 ด้านเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 21.42 ด้านมหาเสน่ห์ คิดเป็น    
ร้อยละ 4.46  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไปนิยมความศกัด์ิสิทธ์ิคือ ด้านความ
ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 44.31 รองลงมาคือดา้นมหาลาภ เงิน ทอง คิดเป็นร้อยละ 28.4 ดา้นเมตตา จาก
ผูใ้หญ่ คนทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 21.59 ด้านมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 4.54 ทุกข้อรวมกัน คิดเป็น     
ร้อยละ 1.13  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษจ าแนกตามรายได ้

ลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษ 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

(ร้อยละ) (ร้อยละ) 

เด่นในดา้นเดียว 
21 24 

18.75 27.27 

ครอบคลุมทั้งหมด 
59 43 

52.67 48.86 

ครอบคลุมแต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง 
32 21 

28.57 23.86 

รวม 
112 88 

100 100 
 
  จากตารางท่ี 4.63 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 30,000 บาท
นิยมลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษคือ ครอบคลุมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 52.67 รองลงมาคือครอบคลุมแต่
เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 28.57 เด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 18.75  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไปนิยมลักษณะเด่นทางคุณวิเศษคือ 
ครอบคลุมทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 48.86 รองลงมาคือเด่นในดา้นเดียว คิดเป็นร้อยละ 27.27 ครอบคลุม
แต่เด่นในดา้นใดดา้นหน่ึง คิดเป็นร้อยละ 23.86  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามรายได้ 

วตัถุมงคลทีนิ่ยม 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

หอ้ยคอ 
75 56 

66.96 63.63 

พกพา 
10 2 

8.92 2.27 

แหวน 
9 10 

8.03 11.36 

ก าไล 
6 3 

5.35 3.4 

เขม็กลดั 
3 4 

2.67 4.54 

ขนาดตั้งบูชา 
9 13 

8.03 14.77 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.64 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
วตัถุมงคลท่ีนิยมคือ ห้อยคอ คิดเป็นร้อยละ 66.96 รองลงมาคือพกพา คิดเป็นร้อยละ 8.92 แหวน       
คิดเป็นร้อยละ 8.03 ขนาดตั้งบูชา คิดเป็นร้อยละ 8.03 ก าไล คิดเป็นร้อยละ 5.35 เข็มกลัด คิดเป็น     
ร้อยละ 2.67  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปมีวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ ห้อยคอ คิดเป็น
ร้อยละ 63.63 รองลงมาคือขนาดตั้งบูชา คิดเป็นร้อยละ 14.77 แหวน คิดเป็นร้อยละ 11.36 เข็มกลดั   
คิดเป็นร้อยละ 4.54 ก าไล คิดเป็นร้อยละ 3.4 พกพา คิดเป็นร้อยละ 2.27  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมจ าแนกตามรายได ้

เนือ้ของวตัถุมงคลทีนิ่ยม 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือผง 
31 26 

27.67 29.54 

เน้ือวา่น 
16 9 

14.28 10.22 

เน้ือดินเผา 
9 10 

8.03 11.36 

เน้ือโลหะ 
42 27 

37.5 30.68 

เน้ือหิน หรือ พระธาตุ 
9 9 

8.03 10.22 

เน้ือแกว้ หรืออญัมณี 
5 7 

4.46 7.95 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ เน้ือโลหะ คิดเป็นร้อยละ 37.5 รองลงมาคือเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 27.67 
เน้ือว่าน คิดเป็นร้อยละ 14.28 เน้ือดินเผา คิดเป็นร้อยละ 8.03 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 
8.03  เน้ือแกว้ หรืออญัมณี คิดเป็นร้อยละ 4.46  ตามล าดบั 
  ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาทข้ึนไป มีเน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ         
เน้ือโลหะ คิดเป็นร้อยละ 30.68 รองลงมาคือเน้ือผง คิดเป็นร้อยละ 29.54 เน้ือดินเผา คิดเป็นร้อยละ 
11.36 เน้ือวา่น คิดเป็นร้อยละ 10.22 เน้ือหิน หรือ พระธาตุ คิดเป็นร้อยละ 10.22 เน้ือแกว้ หรืออญัมณี         
คิดเป็นร้อยละ 7.95  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของเน้ือโลหะท่ีนิยมจ าแนกตามรายได ้

เนือ้โลหะทีนิ่ยม 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เน้ือตะกัว่ 
6 16 

5.35 18.18 

เน้ือทองแดง 
23 11 

20.53 12.50 

เน้ือทองเหลือง 
23 12 

20.53 13.63 

เน้ือโลหะผสม 
23 22 

20.53 25 

เน้ือเงิน 
29 12 

25.89 13.63 

เน้ือทอง 
8 15 

7.14 17.04 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.66 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่ หรือเท่ากบั 30,000 บาท มี
เน้ือโลหะท่ีนิยมคือ เน้ือเงิน คิดเป็นร้อยละ 25.89 รองลงมาคือเน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 20.53 เน้ือ
ทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 20.53 เน้ือโลหะผสม คิดเป็นร้อยละ 20.53 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 7.14 
เน้ือตะกัว่       คิดเป็นร้อยละ 5.35  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไป มีเน้ือโลหะท่ีนิยมคือ เน้ือโลหะผสม 
คิดเป็นร้อยละ 25 รองลงมาคือเน้ือตะกั่ว คิดเป็นร้อยละ 18.18 เน้ือทอง คิดเป็นร้อยละ 17.04           
เน้ือทองเหลือง คิดเป็นร้อยละ 13.63 เน้ือเงิน คิดเป็นร้อยละ 13.63 เน้ือทองแดง คิดเป็นร้อยละ 12.5  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามรายได ้

รูปแบบวตัถุมงคลทีเ่ช่าบูชา 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

รูปพระพุทธ 
49 36 

43.75 40.90 

รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์
46 32 

41.07 36.36 

รูปเทพ 
4 9 

3.57 10.22 

รูปสัตวม์งคล 
2 5 

1.78 5.68 

ไซ ปลดัขิก 
3 3 

2.67 3.40 

ไม่มีรูปแบบตายตวั 
8 3 

7.14 3.40 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.67 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 30,000 บาท
นิยมรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาคือ รูปพระพุทธ คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาคือรูปคณาจารยห์รือ
เกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 41.07 ไม่มีรูปแบบตายตวั คิดเป็นร้อยละ 7.14 รูปเทพ คิดเป็นร้อยละ 3.57 
ไซ ปลดัขิก คิดเป็นร้อยละ 2.67 รูปสัตวม์งคล คิดเป็นร้อยละ 1.78  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไป นิยมรูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชาคือ 
รูปพระพุทธ คิดเป็นร้อยละ 40.9 รองลงมาคือรูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 36.36 รูป
เทพ คิดเป็นร้อยละ 10.22 รูปสัตว์มงคล คิดเป็นร้อยละ 5.68 ไซ ปลัดขิก คิดเป็นร้อยละ 3.4 ไม่มี
รูปแบบตายตวั คิดเป็นร้อยละ 3.4  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งท่ีเช่าบูชาจ าแนกตามรายได ้

แหล่งทีเ่ช่าบูชา 

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

30,000 บาท 
30,001 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

วดัในสมุทรสาคร 
23 12 

20.53 13.63 

วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
49 28 

43.75 31.81 

แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร 
11 5 

9.82 5.68 
แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงใน
สมุทรสาคร 

15 25 
13.39 28.4 

เพื่อน หรือคนรู้จกั 
7 16 

6.25 18.18 

จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ 
7 2 

6.25 2.27 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.68 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั  30,000 บาท มี
แหล่งท่ีเช่าบูชาคือ วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาคือวดัใน
สมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 20.53 แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 
13.39 แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 9.82 เพื่อน หรือคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 6.25 จาก   
ผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 6.25  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไป มีแหล่งท่ีเช่าบูชาคือ วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่
เจาะจงในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 31.81 รองลงมาคือแผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงใน
สมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 28.4 เพื่อน หรือคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 18.18 วดัในสมุทรสาคร คิดเป็น
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ร้อยละ 13.63 แผงพระเคร่ืองในสมุทรสาคร คิดเป็นร้อยละ 5.68 จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ คิดเป็น
ร้อยละ 2.27  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของโอกาสท่ีไปเช่าบูชาจ าแนกตามรายได ้

โอกาสทีไ่ปเช่าบูชา 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เม่ือมีการจดัสร้าง 
27 34 

24.10 38.63 

เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง 
58 30 

51.78 34.09 

เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 
21 12 

18.75 13.63 

ไปเป็นประจ า 
5 10 

4.46 11.36 

อ่ืนๆ 
1 2 

0.89 2.27 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.69 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
โอกาสท่ีไปเช่าบูชาคือ เม่ือไดผ้่านไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 51.78 รองลงมาคือเม่ือมี
การจดัสร้าง คิดเป็นร้อยละ 24.1 เม่ือได้รับขอ้มูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 18.75 ไปเป็นประจ า   
คิดเป็นร้อยละ 4.46 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.89  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไปมีโอกาสท่ีไปเช่าบูชาคือ เม่ือมีการ
จดัสร้าง คิดเป็นร้อยละ 38.63 รองลงมาคือเม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง คิดเป็นร้อยละ 34.09 
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เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 13.63 ไปเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 11.36 อ่ืนๆ คิดเป็น
ร้อยละ 2.27  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังจ าแนกตามรายได ้

ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

100 – 500 บาท 
49 21 

43.75 23.86 

501 – 1,000 บาท 
21 31 

18.75 35.22 

1,000 – 5,000 บาท 
17 25 

15.17 28.40 

5,001 – 10,000 บาท 
9 10 

8.03 11.36 

มากกวา่ 10,000 บาท 
7 0 

6.25 0.00 

แลว้แต่ ไม่ระบุ 
9 1 

8.03 1.13 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.70 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังคือ 100 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาคือ501 – 1,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 18.75 1,000 – 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.17 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็น     
ร้อยละ 8.03 แลว้แต่ ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 8.03 มากกวา่ 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.25  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปมีค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังคือ 
501 – 1,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.22 รองลงมาคือ1,000 – 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.4 100 – 500 
บาท คิดเป็นร้อยละ 23.86 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 11.36 แลว้แต่ ไม่ระบุ คิดเป็นร้อยละ 
1.13  ตามล าดบั 
 
5.6 ส่วนที ่6 ข้อมูลปัจจัยในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ อายุ 
การศึกษา และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน  
 
ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตามเพศ 

เหตุทีเ่ร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n =154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั 
92 28 

59.74 60.86 

ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าใหเ้ช่ือ 
12 9 

7.79 19.56 

ตามเพื่อน 
13 2 

8.44 4.34 

ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
25 7 

16.23 15.21 

ตามกระแสสังคม 
12 0 

7.79 0.00 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.71 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ 
ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 59.74 รองลงมาคือตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 
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16.23 ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 8.44 ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 7.79 ตามกระแส
สังคม คิดเป็นร้อยละ 7.79  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 60.86 รองลงมาคือประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 19.56 ตาม
ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 15.21 ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 4.34  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามเพศ 

แหล่งข้อมูลที่เช่ือถือ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n =154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ส่ือต่างๆ 
45 17 

29.20 36.94 

ญาติ/พี่นอ้ง เพื่อน 
50 11 

32.45 23.90 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
59 18 

38.31 39.13 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.72 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่
ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 38.31 รองลงมาคือญาติ/พี่น้อง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 32.45 ส่ือต่างๆ คิดเป็น
ร้อยละ 29.2  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีแหล่งข้อมูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็น      
ร้อยละ 39.13 รองลงมาคือส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 36.94 ญาติ/พี่น้อง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 23.9  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตามเพศ 

ประสบการณ์กบัความศักดิ์สิทธ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n =154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
71 24 

46.10 52.17 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
32 6 

20.77 13.04 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
17 7 

11.03 15.21 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
8 4 

5.19 8.69 

ไม่เคย 
26 5 

16.88 10.86 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.73 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีประสบการณ์กบัความศกัด์ิ
สิทธ์คือ เคย ในเร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 46.1 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ 
ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 20.77 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 16.88 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 
11.03 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 5.19  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์คือ เคย ในเร่ืองแคลว้
คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 52.17 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 15.21 เคย 
ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 13.04 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 10.86 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์       
คิดเป็นร้อยละ 8.69  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจ าแนกตามเพศ 

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n =154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
55 19 

35.71 41.30 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
31 10 

20.12 21.73 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
19 3 

12.33 6.52 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
13 2 

8.44 4.34 

เคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค 
23 11 

14.93 23.91 

ไม่เคย 
13 1 

8.44 2.17 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.74 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีประสบการณ์ในการอธิฐาน
ขอพรคือ เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 35.71 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ 
ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 20.12 เคยในเร่ืองขอให้ขจดัอุปสรรค คิดเป็นร้อยละ 14.93 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่
เมตตา คิดเป็นร้อยละ 12.33 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 8.44 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 8.44  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรคือ เคย ในเร่ือง
แคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 41.3 รองลงมาคือเคยในเร่ืองขอให้ขจดัอุปสรรค คิดเป็นร้อยละ 
23.91 เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 21.73 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 6.52 
เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 4.34 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 2.17  ตามล าดบั 



 

88 

ตารางท่ี 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตามเพศ 

ประสบการณ์ในการแสวงหา 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n =154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย 
107 28 

69.48 60.86 

ไม่เคย 
47 18 

30.51 39.13 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.75 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีประสบการณ์ในการแสวงหา
คือ เคย คิดเป็นร้อยละ 69.48 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 30.51  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีประสบการณ์ในการแสวงหาคือ เคย คิดเป็นร้อยละ 
60.86 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 39.13  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตามเพศ 

อทิธิพลต่อการด าเนินชีวติ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n =154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

มีมาก 
46 7 

29.87 15.21 

ปานกลาง 
74 32 

48.05 69.56 

นอ้ย 
25 4 

16.23 8.69 

ไม่มี 
9 3 

5.84 6.52 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.76 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตคือ 
ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.05 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 29.87 นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 16.23 ไม่
มี คิดเป็นร้อยละ 5.84  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตคือ ปานกลาง คิดเป็น    
ร้อยละ 69.56 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 15.21 น้อย คิดเป็นร้อยละ 8.69 ไม่มีคิดเป็นร้อยละ 
6.52  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจจ าแนกตามเพศ 

ผู้ทีม่ีส่วนส าคัญต่อการตัดสินใจ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n =154) (n = 46) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ญาติ/พี่นอ้ง 
47 18 

30.51 39.13 

เพื่อน 
42 5 

27.27 10.86 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
44 23 

28.57 50.00 

ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้ห้เช่าบูชา 
20 0 

12.98 0.00 

ไม่มี 
1 0 

0.64 0.00 

รวม 
154 46 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.77 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายมีผู ้ท่ีมีส่วนส าคัญต่อการ
ตดัสินใจคือ ญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 30.51 รองลงมาคือผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 28.57 เพื่อน 
คิดเป็นร้อยละ 27.27 ผู ้จ ัดจ าหน่าย/ผู ้ให้เช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 12.98 ไม่มี คิดเป็นร้อยละ 0.64  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือญาติ/พี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 39.13 เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 10.86  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.78 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตามอาย ุ

เหตุทีเ่ร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั 
60 60 

57.14 63.15 

ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าใหเ้ช่ือ 
10 11 

9.52 11.57 

ตามเพื่อน 
8 7 

7.61 7.36 

ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
21 11 
20 11.57 

ตามกระแสสังคม 
6 6 

5.71 6.31 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.78 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุ
มงคลคือ ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมาคือตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็น
ร้อยละ 20 ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 9.52 ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 7.61 ตาม
กระแสสังคม คิดเป็นร้อยละ 5.71  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ ความเช่ือ ความ
ศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 63.15 รองลงมาคือประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 
11.57 ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 11.57 ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 7.36 ตามกระแสสังคม        
คิดเป็นร้อยละ 6.31  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.79 แสดงจ านวนและร้อยละของ แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามอายุ 

แหล่งข้อมูลที่เช่ือถือ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ส่ือต่างๆ 
33 29 

31.41 30.49 

ญาติ/พี่นอ้ง เพื่อน 
33 28 

31.42 29.46 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
39 38 

37.14 40.00 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.79 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ 
ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 37.14 รองลงมาคือญาติ/พี่น้อง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 31.42 ส่ือต่างๆ     
คิดเป็นร้อยละ 31.41  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปมีแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็น
ร้อยละ 40 รองลงมาคือส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 30.49 ญาติ/พี่น้อง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 29.46  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตามอาย ุ

ประสบการณ์กบัความศักดิ์สิทธ์ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
47 48 

44.76 50.52 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
13 25 

12.38 26.31 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
18 6 

17.14 6.31 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
9 3 

8.57 3.15 

ไม่เคย 
18 13 

17.14 13.68 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.80 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีประสบการณ์กบัความ
ศกัด์ิสิทธ์คือ เคย ในเร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 44.76 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองผูใ้หญ่
เมตตา คิดเป็นร้อยละ 17.14 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 17.14 เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 
12.38 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 8.57  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์คือ เคย ใน
เร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 50.52 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็น    
ร้อยละ 26.31 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 13.68 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 6.31 เคย ในเร่ือง
มหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 3.15  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจ าแนกตามอายุ 

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
38 36 

36.19 37.89 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
17 24 

16.19 25.26 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
15 7 

14.28 7.36 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
10 5 

9.52 5.26 

เคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค 
17 17 

16.19 17.89 

ไม่เคย 
8 6 

7.61 6.31 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.81 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีประสบการณ์ในการ      
อธิฐานขอพรคือ เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 36.19 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหา
ลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 16.19 เคยในเร่ืองขอให้ขจดัอุปสรรค คิดเป็นร้อยละ 16.19 เคย ในเร่ือง
ผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 14.28 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 9.52 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 
7.61  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรคือ เคย ใน
เร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 37.89 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อย
ละ 25.26 เคยในเร่ืองขอให้ขจดัอุปสรรค คิดเป็นร้อยละ 17.89 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 
7.36 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 6.31 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 5.26  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.82 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตามอาย ุ

ประสบการณ์ในการแสวงหา 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย 
71 64 

67.61 67.36 

ไม่เคย 
34 31 

32.38 32.63 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.82 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีประสบการณ์ในการ
แสวงหาคือ เคย คิดเป็นร้อยละ 67.61 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 32.38  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีประสบการณ์ในการแสวงหาคือ เคย คิดเป็น
ร้อยละ 67.36 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 32.63  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.83 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตามอาย ุ

อทิธิพลต่อการด าเนินชีวติ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

มีมาก 
30 23 

28.57 24.21 

ปานกลาง 
59 47 

56.19 49.47 

นอ้ย 
11 18 

10.47 18.94 

ไม่มี 
5 7 

4.76 7.36 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.83 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20-40 ปีมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิต
คือ ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 56.19 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 28.57 นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 10.47 
ไม่มี คิดเป็นร้อยละ 4.76  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตคือ ปานกลาง          
คิดเป็นร้อยละ 49.47 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 24.21 นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 18.94 ไม่มี คิดเป็น
ร้อยละ 7.36  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.84 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจจ าแนกตามอายุ 

ผู้ทีม่ีส่วนส าคัญต่อการตัดสินใจ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ญาติ/พี่นอ้ง 
33 32 

31.42 33.68 

เพื่อน 
24 23 

22.85 24.21 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
38 29 

36.19 30.52 

ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้ห้เช่าบูชา 
10 10 

9.52 10.52 

ไม่มี 
0 1 

0.00 1.05 

รวม 
105 95 

100.00 100.00 
  
  จากตารางท่ี 4.84 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการ
ตดัสินใจคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 36.19 รองลงมาคือญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 31.42 เพื่อน 
คิดเป็นร้อยละ 22.85 ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้หเ้ช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 9.52  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจคือ ญาติ/พี่นอ้ง 
คิดเป็นร้อยละ 33.68 รองลงมาคือผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 30.52 เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 24.21       
ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้หเ้ช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 10.52  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.85 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตามการศึกษา 

เหตุทีเ่ร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั 
45 27 48 

64.28 56.25 58.53 

ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าใหเ้ช่ือ 
8 3 10 

11.42 6.25 12.19 

ตามเพื่อน 
7 2 6 

10.00 4.16 7.31 

ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
6 10 16 

8.57 20.83 19.51 

ตามกระแสสังคม 
4 6 2 

5.71 12.50 2.43 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.85 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีเหตุท่ีเร่ิม
เช่าบูชาวตัถุมงคลคือ ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 64.28 รองลงมาคือประสบกบั
เหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 11.42 ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 10 ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็น
ร้อยละ 8.57 ตามกระแสสังคม คิดเป็นร้อยละ 5.71  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ ความเช่ือ 
ความศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 56.25 รองลงมาคือตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 20.83 ตาม
กระแสสังคม คิดเป็นร้อยละ 12.5 ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 6.25 ตามเพื่อน      
คิดเป็นร้อยละ 4.16  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ 
ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 58.53 รองลงมาคือตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 
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19.51 ประสบกับเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 12.19 ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 7.31 ตาม
กระแสสังคม คิดเป็นร้อยละ 2.43  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.86 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามการศึกษา 

แหล่งข้อมูลที่เช่ือถือ 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ส่ือต่างๆ 
25 12 25 

35.70 24.98 30.45 

ญาติ/พี่นอ้ง เพื่อน 
17 17 27 

24.27 35.41 32.91 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
28 19 30 

40.00 39.58 36.58 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี  4.86 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีการศึกษา ต ่ ากว่าป ริญญาตรีมี
แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 35.7 
ญาติ/พี่นอ้ง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 24.27  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
คิดเป็นร้อยละ 39.58 รองลงมาคือญาติ/พี่น้อง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 35.41 ส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 
24.98  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีมีแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่ท่ี
เคารพ คิดเป็นร้อยละ 36.58 รองลงมาคือญาติ/พี่น้อง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 32.91 ส่ือต่างๆ คิดเป็น   
ร้อยละ 30.45  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.87 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตามการศึกษา 

ประสบการณ์กบัความศักดิ์สิทธ์ 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
38 21 36 

54.28 43.75 43.90 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
9 14 15 

12.85 29.16 18.29 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
10 5 9 

14.28 10.41 10.97 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
2 1 9 

2.85 2.08 10.97 

ไม่เคย 
11 7 13 

15.71 14.58 15.85 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี  4.87 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีการศึกษา ต ่ ากว่าป ริญญาตรีมี
ประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์คือ เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 54.28 รองลงมา
คือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 15.71 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 14.28 เคย ในเร่ืองมหาลาภ 
ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 12.85 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 2.85  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์คือ เคย
ใน เร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็น
ร้อยละ 29.16 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 14.58 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 10.41 เคย ในเร่ือง
มหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 2.08  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์คือ 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 43.9 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็น
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ร้อยละ 18.29 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 15.85 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 10.97 เคย ในเร่ือง
มหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 10.97  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.88 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจ าแนกตามการศึกษา 

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
28 18 28 

40.00 37.50 34.14 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
16 11 14 

22.85 22.91 17.07 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
9 3 10 

12.85 6.25 12.19 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
5 2 8 

7.14 4.16 9.75 

เคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค 
9 9 16 

12.85 18.75 19.51 

ไม่เคย 
3 5 6 

4.28 10.41 7.31 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี  4.88 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีการศึกษา ต ่ ากว่าป ริญญาตรีมี
ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรคือ เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมา
คือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 22.85 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 12.85 
เคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค คิดเป็นร้อยละ 12.85 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 7.14 ไม่เคย 
คิดเป็นร้อยละ 4.28  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรคือ เคย 
ในเร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 37.5 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็น  
ร้อยละ 22.91 เคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค คิดเป็นร้อยละ 18.75 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 10.41 เคย ใน
เร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 6.25 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 4.16  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร
คือ เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 34.14 รองลงมาคือเคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค 
คิดเป็นร้อยละ 19.51 เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 17.07 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา        
คิดเป็นร้อยละ 12.19 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 9.75 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 7.31  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.89 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตามการศึกษา 

ประสบการณ์ในการแสวงหา 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เคย 
45 37 53 

64.28 77.08 64.63 

ไม่เคย 
25 11 29 

35.71 22.91 35.36 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี  4.89 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีการศึกษา ต ่ ากว่าป ริญญาตรีมี
ประสบการณ์ในการแสวงหาคือ เคย คิดเป็นร้อยละ 64.28 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 35.71  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีประสบการณ์ในการแสวงหาคือ  เคย      
คิดเป็นร้อยละ 77.08 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 22.91  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีมีประสบการณ์ในการแสวงหาคือ 
เคย คิดเป็นร้อยละ 64.63 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 35.36  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.90 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตามการศึกษา 

อทิธิพลต่อการด าเนินชีวติ 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

มีมาก 
19 9 25 

27.14 18.75 30.48 

ปานกลาง 
37 31 38 

52.85 64.58 46.34 

นอ้ย 
8 7 14 

11.42 14.58 17.07 

ไม่มี 
6 1 5 

8.57 2.08 6.09 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.90 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีอิทธิพลต่อ
การด าเนินชีวิตคือ ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.85 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 27.14 น้อย       
คิดเป็นร้อยละ 11.42 ไม่มี คิดเป็นร้อยละ 8.57  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตคือ ปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 64.58 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 18.75 นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 14.58 ไม่มี คิดเป็น
ร้อยละ 2.08  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติคือ ปาน
กลาง คิดเป็นร้อยละ 46.34 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 30.48 น้อย คิดเป็นร้อยละ 17.07 ไม่มี 
คิดเป็นร้อยละ 6.09  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.91 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจจ าแนกตามการศึกษา 

ผู้ทีม่ีส่วนส าคัญต่อการตัดสินใจ 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

จ านวน จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ญาติ/พี่นอ้ง 
21 12 32 

30.00 25.00 39.02 

เพื่อน 
14 17 16 

20.00 35.41 19.51 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
30 10 27 

42.85 20.83 32.92 

ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้ห้เช่าบูชา 
5 8 7 

7.14 16.66 8.53 

ไม่มี 
0 1 0 

0.00 2.08 0.00 

รวม 
70 48 82 

100.00 100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.91 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ากวา่ปริญญาตรีมีผูท่ี้มีส่วน
ส าคญัต่อการตดัสินใจคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 42.85 รองลงมาคือญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 
30 เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 20 ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้หเ้ช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 7.14  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจคือ เพื่อน 
คิดเป็นร้อยละ 35.41 รองลงมาคือญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 25 ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 20.83   
ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้หเ้ช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 16.66 ไม่มี คิดเป็นร้อยละ 2.08  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจคือ 
ญาติ/พี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 39.02 รองลงมาคือผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 32.92 เพื่อน คิดเป็น     
ร้อยละ 19.51 ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้หเ้ช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 8.53  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.92 แสดงจ านวนและร้อยละของเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจ าแนกตามรายได ้

เหตุทีเ่ร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั 
75 45 

66.96 51.13 

ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าใหเ้ช่ือ 
11 10 

9.82 11.36 

ตามเพื่อน 
4 11 

3.57 12.50 

ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
14 18 

12.5 20.45 

ตามกระแสสังคม 
8 4 

7.14 4.54 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.92 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 66.96 รองลงมาคือตาม
ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 12.5 ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 9.82 ตามกระแส
สังคม คิดเป็นร้อยละ 7.14 ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 3.57  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ ความ
เช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 51.13 รองลงมาคือตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 20.45 
ตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 12.5 ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ คิดเป็นร้อยละ 11.36 ตามกระแส
สังคม คิดเป็นร้อยละ 4.54  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.93 แสดงจ านวนและร้อยละของแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือจ าแนกตามรายได ้

แหล่งข้อมูลที่เช่ือถือ 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ส่ือต่างๆ 
39 23 

34.80 26.11 

ญาติ/พี่นอ้ง เพื่อน 
29 32 

25.88 36.35 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
44 33 

39.28 37.50 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.93 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 39.28 รองลงมาคือส่ือต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 34.8 
ญาติ/พี่นอ้ง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 25.88  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไปมีแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือคือ ผูใ้หญ่ท่ี
เคารพ คิดเป็นร้อยละ 37.5 รองลงมาคือญาติ/พี่น้อง เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 36.35 ส่ือต่างๆ คิดเป็น     
ร้อยละ 26.11  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.94 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์จ าแนกตามรายได ้

ประสบการณ์กบัความศักดิ์สิทธ์ 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
60 35 

53.57 39.77 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
16 22 

14.28 25.00 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
13 11 

11.60 12.50 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
6 6 

5.35 6.81 

ไม่เคย 
17 14 

15.17 15.90 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.94 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
ประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์คือ เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 53.57 รองลงมา
คือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 15.17 เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 14.28 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่
เมตตา คิดเป็นร้อยละ 11.6 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 5.35  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปมีประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์คือ 
เคย ในเร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ 39.77 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย        
คิดเป็นร้อยละ 25 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 15.9 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 12.5 เคย ในเร่ือง
มหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 6.81  ตามล าดบั 
 
 



 

108 

ตารางท่ี 4.95 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจ าแนกตามรายได ้

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
49 25 

43.75 28.40 

เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย 
23 18 

20.53 20.45 

เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา 
14 8 

12.50 9.09 

เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
5 10 

4.46 11.36 

เคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค 
16 18 

14.28 20.45 

ไม่เคย 
5 9 

4.46 10.22 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.95 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรคือ เคย ในเร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภัย คิดเป็นร้อยละ  43.75 
รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย คิดเป็นร้อยละ 20.53 เคยในเร่ืองขอให้ขจดัอุปสรรค คิดเป็น
ร้อยละ 14.28 เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา คิดเป็นร้อยละ 12.5 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิดเป็นร้อยละ 4.46 
ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 4.46  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปมีประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร
คือ เคย ในเร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 28.4 รองลงมาคือเคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย     
คิดเป็นร้อยละ 20.45 เคยในเร่ืองขอให้ขจดัอุปสรรค คิดเป็นร้อยละ 20.45 เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ คิด
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เป็นร้อยละ 11.36 ไม่ เคย คิดเป็นร้อยละ 10.22 เคย ในเร่ืองผู ้ใหญ่ เมตตา คิดเป็นร้อยละ 9.09  
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.96 แสดงจ านวนและร้อยละของประสบการณ์ในการแสวงหาจ าแนกตามรายได้ 

ประสบการณ์ในการแสวงหา 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

เคย 
74 61 

66.07 69.31 

ไม่เคย 
38 27 

33.92 30.68 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.96 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
ประสบการณ์ในการแสวงหาคือ เคย คิดเป็นร้อยละ 66.07 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 33.92  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปมีประสบการณ์ในการแสวงหาคือ เคย 
คิดเป็นร้อยละ 69.31 รองลงมาคือไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 30.68  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.97 แสดงจ านวนและร้อยละของอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติจ าแนกตามรายได ้

อทิธิพลต่อการด าเนินชีวติ 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

มีมาก 
28 25 

25.00 28.40 

ปานกลาง 
62 44 

55.35 50.00 

นอ้ย 
14 15 

12.50 17.04 

ไม่มี 
8 4 

7.14 4.54 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.97 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทมี
อิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตคือ ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 55.35 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 25 
นอ้ย คิดเป็นร้อยละ 12.5 ไม่มี คิดเป็นร้อยละ 7.14  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไปมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตคือ      
ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาคือมีมาก คิดเป็นร้อยละ 28.4 น้อย คิดเป็นร้อยละ 17.04 ไม่มี 
คิดเป็นร้อยละ 4.54  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.98 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจจ าแนกตามรายได ้

ผู้ทีม่ีส่วนส าคัญต่อการตัดสินใจ 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,000 บาท ขึน้ไป 

(n =112) (n = 88) 

จ านวน จ านวน 

ร้อยละ ร้อยละ 

ญาติ/พี่นอ้ง 
37 28 

33.03 31.81 

เพื่อน 
25 22 

22.32 25.00 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
42 25 

37.50 28.40 

ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้ห้เช่าบูชา 
8 12 

7.14 13.63 

ไม่มี 
0 1 

0.00 1.13 

รวม 
112 88 

100.00 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.98 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 30,000  บาท    
มีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 37.5 รองลงมาคือญาติ/พี่น้อง คิด
เป็นร้อยละ 33.03 เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 22.32 ผู ้จ ัดจ าหน่าย/ผู ้ให้ เช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 7.14  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจคือ 
ญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 31.81 รองลงมาคือผูใ้หญ่ท่ีเคารพ คิดเป็นร้อยละ 28.4 เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 
25 ผูจ้ดัจ  าหน่าย/ผูใ้หเ้ช่าบูชา คิดเป็นร้อยละ 13.63 ไม่มี คิดเป็นร้อยละ 1.13  ตามล าดบั 
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4.7 ส่วนที ่7 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามเพศ อายุ การศึกษา และรายได้ 
 
ตารางท่ี 4.99 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง 4.34 มาก 3.91 มาก 
ความหลากหลายของมวลสาร 4.05 มาก 3.86 มาก 
ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม 4.11 มาก 4.04 มาก 
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก 4.35 มาก 4.23 มาก 
พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก 4.29 มาก 4.08 มาก 
จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง 3.96 มาก 3.73 มาก 
จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ 3.97 มาก 3.69 มาก 
ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ 4.11 มาก 3.97 มาก 
ความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ 3.95 มาก 4.02 มาก 
ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 3.97 มาก 4.04 มาก 
มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม 3.74 มาก 3.67 มาก 
มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) 3.74 มาก 3.63 มาก 
มีหมายเลขล าดบัก ากบั 3.68 มาก 3.60 มาก 
มีเอกสารรับรองก ากบั 3.68 มาก 3.63 มาก 
รวม 4.01 มาก 3.84 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.99 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑใ์นการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยูใ่นระดบั มาก มี
ค่าเฉล่ียท่ี 4.01 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากไดแ้ก่ คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.35 วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.34 
พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.29 ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม 
มีค่าเฉล่ีย 4.11 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.11 ความหลากหลายของมวลสาร มีค่าเฉล่ีย 
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4.05 จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.97 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา มี
ค่าเฉล่ีย 3.97 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.96 ความสวยงาม คมชัด ตามสมยัใหม่ มี
ค่าเฉล่ีย 3.95 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.74 มีรหัสก ากับ (มีโค้ดก ากับ) มี
ค่าเฉล่ีย 3.74 มีหมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.68 มีเอกสารรับรองก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.68  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจ
บูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยู่ในระดับ มาก มีค่าเฉล่ียท่ี 3.84 เม่ือ
พิจารณาปัจจัยย่อย พบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมากได้แก่ 
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.23 พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.08 
ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 4.04 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 
มีค่าเฉล่ีย 4.04 ความสวยงาม คมชัด ตามสมัยใหม่ มีค่าเฉล่ีย 4.02 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มี
ค่าเฉล่ีย 3.97 วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 3.91 ความหลากหลายของมวลสาร มีค่าเฉล่ีย 
3.86 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.73 จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 
3.69 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.67 มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) มีค่าเฉล่ีย 3.63 มี
เอกสารรับรอง มีค่าเฉล่ีย 3.63 มีหมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.60  ตามล าดบั 
  
ตารางท่ี 4.100 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นราคาจ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยด้านราคา 
เพศ 

ชาย (n = 154) หญงิ (n = 46) 
ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั 4.12 มาก 3.93 มาก 
ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา 4.07 มาก 3.73 มาก 
สามารถจ่ายเงินจองได ้ 3.87 มาก 3.43 ปานกลาง 
รวม 4.06 มาก 3.67 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.100 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ราคาในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยู่ในระดบั มาก มี
ค่าเฉล่ียท่ี 4.06 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มีค่าเฉล่ีย 4.12 ราคามีหลายระดบัชั้นให้
เลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.07 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.87  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาในการตดัสินใจบูชา
วตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยู่ในระดบั มาก มีค่าเฉล่ียท่ี 3.67 เม่ือพิจารณา
ปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบั
คุณค่าท่ีจัดสร้าง หรือประวติั มีค่าเฉล่ีย 3.93 ราคามีหลายระดับชั้ นให้เลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 3.73  
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.101 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตามเพศ 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 4.11 มาก 4.06 มาก 
มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงได้
สะดวก 

3.66 มาก 3.43 ปานกลาง 

สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย 3.65 มาก 3.32 ปานกลาง 
สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้าน
สะดวกซ้ือต่างๆ ได ้

3.50 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 

สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต 3.50 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 
สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้ 3.57 มาก 3.13 ปานกลาง 
รวม 3.74 มาก 3.50 ปานกลาง 

 
  จากตารางท่ี 4.101 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยู่
ในระดบั มาก มีค่าเฉล่ียท่ี 3.74 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดับมากได้แก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.11 มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ี
สามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.66 สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 3.65 สามารถส่งทาง
ไปรษณียไ์ด ้มีค่าเฉล่ีย 3.57 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ 
สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มีค่าเฉล่ีย 3.50 สามารถสั่งจองไดท้าง
โทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.50  ตามล าดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยู่ในระดบั ปานกลาง มี
ค่าเฉล่ียท่ี 3.50 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากได้แก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.06 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.43 สามารถ
หาท่ีแผงพระไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 3.32 สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มี
ค่าเฉล่ีย 3.17 สามารถส่งทางไปรษณีย์ได้ มีค่าเฉล่ีย 3.13 สามารถสั่งจองได้ทางโทรศัพท์หรือ
อินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.10  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.102 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามเพศ 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้ 3.70 มาก 3.23 ปานกลาง 
มีส่วนลดพิเศษ 3.70 มาก 3.17 ปานกลาง 
มีของแถมเพิ่ม 3.66 มาก 3.19 ปานกลาง 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์ 3.70 มาก 3.89 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิย ุ 3.55 มาก 3.65 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ 3.71 มาก 3.65 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต 3.63 มาก 3.43 ปานกลาง 
สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์ 3.64 มาก 3.47 ปานกลาง 
สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่ง
มอบ 

3.72 มาก 3.39 ปานกลาง 

มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 3.90 มาก 3.56 มาก 
รวม 3.72 มาก 3.47 ปานกลาง 

  
  จากตารางท่ี 4.102 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยูใ่น
ระดับ มาก มีค่าเฉล่ียท่ี 3.72 เม่ือพิจารณาปัจจัยย่อย พบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
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ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีค่าเฉล่ีย 3.90 สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุด
จากการขนส่งหรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.72 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 3.71 ช าระเงิน
แบบแบ่งจ่ายได ้มีค่าเฉล่ีย 3.70 มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.70 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มี
ค่าเฉล่ีย 3.70 มีของแถมเพิ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.66 สามารถสอบถามข้อมูลได้โดยตรงผ่านโทรศัพท์ มี
ค่าเฉล่ีย 3.64 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านอินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.63 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านวิทยุ มี
ค่าเฉล่ีย 3.55  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดใน
การตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั มาก มีค่าเฉล่ียท่ี 
3.47 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 3.89 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านวิทยุ มีค่าเฉล่ีย 3.65 มี
การประชาสัมพนัธ์ผ่านโทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 3.65 มีการจดัแสดงตวัอย่าง มีค่าเฉล่ีย 3.56 ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่น
โทรศพัท์ มีค่าเฉล่ีย 3.47 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.43 สามารถเปล่ียนคืนได้
เม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.39 ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได้ มีค่าเฉล่ีย 3.23 มีของ
แถมเพิ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.19 มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.17  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.103 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัส่วนประสมการตลาดจ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

(n = 154) (n = 46) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นผลิตภณัฑ์ 4.01 มาก 3.84 มาก 
ดา้นราคา 4.06 มาก 3.67 มาก 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.74 มาก 3.50 ปานกลาง 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.72 มาก 3.47 ปานกลาง 
รวม 3.81 มาก 3.58 มาก 

  
 จากตารางท่ี 4.103 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ ชายให้ความส าคัญต่อปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยู่ใน
ระดบั มาก มีค่าเฉล่ียท่ี 3.81 เม่ือพิจารณาปัจจยั พบวา่ ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
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ระดบัมากไดแ้ก่ ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 4.06 ดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 4.01 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
มีค่าเฉล่ีย 3.74 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.72  ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเพศ หญิงให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการ
ตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั มาก มีค่าเฉล่ียท่ี 3.58 
เม่ือพิจารณาปัจจัย พบว่า ปัจจัยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับมากได้แก่ ด้าน
ผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 3.84 ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 3.67 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.47 ปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย 
3.50  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.104 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง 4.25 มาก 4.23 มาก 
ความหลากหลายของมวลสาร 3.98 มาก 4.04 มาก 
ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม 4.09 มาก 4.09 มาก 
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก 4.21 มาก 4.45 มาก 
พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก 4.27 มาก 4.21 มาก 
จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง 3.92 มาก 3.90 มาก 
จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ 3.79 มาก 4.04 มาก 
ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ 4.01 มาก 4.15 มาก 
ความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ 4.01 มาก 3.91 มาก 
ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 3.94 มาก 4.04 มาก 
มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม 3.76 มาก 3.69 มาก 
มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) 3.59 มาก 3.85 มาก 
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ตารางท่ี 4.104 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มีหมายเลขล าดบัก ากบั 3.56 มาก 3.78 มาก 
มีเอกสารรับรองก ากบั 3.59 มาก 3.76 มาก 
รวม 3.90 มาก 4.06 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.104 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยูใ่นระดบั 
(มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.90 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั
ในระดับมากได้แก่ พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.27 วตัถุประสงค์ในการ
จดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.25 คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.21 ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร 
และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 4.09 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.01 ความสวยงาม คมชดั ตาม
สมยัใหม่ มีค่าเฉล่ีย 4.01 ความหลากหลายของมวลสาร มีค่าเฉล่ีย 3.98 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะ
เลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 3.94 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.92 จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อ
ความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.79 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.76 มีรหัสก ากบั (มีโคด้
ก ากบั) มีค่าเฉล่ีย 3.59 มีเอกสารรับรองก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.59 มีหมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.56  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ในการ
ตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 4.06 
เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับมากได้แก่ 
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.45 วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.23 พิธีกรรมใน
การสร้าง และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.21 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.15 ความพิเศษและ
ท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 4.09 ความหลากหลายของมวลสาร มีค่าเฉล่ีย 4.04 จ านวน
การสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 4.04 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.04 
ความสวยงาม คมชัด ตามสมยัใหม่ มีค่าเฉล่ีย 3.91 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.90 มี
รหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) มีค่าเฉล่ีย 3.85 มีหมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.78 มีเอกสารรับรองก ากบั 
มีค่าเฉล่ีย 3.76 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.69  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.105 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นราคาจ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยด้านราคา 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั 4.10 มาก 4.06 มาก 
ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา 4.00 มาก 3.98 มาก 
สามารถจ่ายเงินจองได ้ 3.75 มาก 3.78 มาก 
รวม 4.00 มาก 3.93 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.105 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นราคาในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) 
มีค่าเฉล่ียท่ี 4.00 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มีค่าเฉล่ีย 4.10 ราคามีหลายระดบัชั้น
ใหเ้ลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.00 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.75  ตามล าดบั 
  ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านราคาในการ
ตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.93 
เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ราคา
เหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มีค่าเฉล่ีย 4.06 ราคามีหลายระดบัชั้นใหเ้ลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 
3.98 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.78  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.106 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตามอายุ 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 4.00 มาก 4.20 มาก 
มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก 3.57 มาก 3.66 มาก 
สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย 3.62 มาก 3.52 มาก 
สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวก
ซ้ือต่างๆ ได ้

3.39 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 

สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต 3.35 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 
สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้ 3.43 ปานกลาง 3.50 มาก 
รวม 3.66 มาก 3.71 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.106 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดย
รวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.66 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.00 สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย มี
ค่าเฉล่ีย 3.62 มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.57 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางได้แก่ สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด้ มีค่าเฉล่ีย 3.43 
สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มีค่าเฉล่ีย 3.39 สามารถสั่งจองไดท้าง
โทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.35  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มี
ค่าเฉล่ียท่ี 3.71 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากไดแ้ก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.20 มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก มี
ค่าเฉล่ีย 3.66 สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 3.52 สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้มีค่าเฉล่ีย 3.50 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับปานกลางได้แก่ สามารถสั่งจองได้ทาง
โทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.47 สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ 
ได ้มีค่าเฉล่ีย 3.46  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.107 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามอายุ 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้ 3.72 มาก 3.46 ปานกลาง 
มีส่วนลดพิเศษ 3.61 มาก 3.53 มาก 
มีของแถมเพิ่ม 3.61 มาก 3.48 ปานกลาง 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์ 3.80 มาก 3.68 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิย ุ 3.59 มาก 3.56 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ 3.72 มาก 3.67 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต 3.70 มาก 3.46 ปานกลาง 
สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์ 3.67 มาก 3.52 มาก 
สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือ
ส่งมอบ 

3.74 มาก 3.54 มาก 

มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 3.89 มาก 3.74 มาก 
รวม 3.75 มาก 3.57 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.107 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยู่
ในระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.75 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีการจดัแสดงตวัอย่าง มีค่าเฉล่ีย 3.89 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือ
ส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 3.80 สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.74 ช าระ
เงินแบบแบ่งจ่ายได้ มีค่าเฉล่ีย 3.72 มีการประชาสัมพันธ์ผ่านโทรทัศน์ มีค่าเฉล่ีย 3.72 มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผ่านอินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.70 สามารถสอบถามขอ้มูลได้โดยตรงผ่านโทรศพัท์ มี
ค่าเฉล่ีย 3.67 มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.61 มีของแถมเพิ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.61 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่น
วทิย ุมีค่าเฉล่ีย 3.59  ตามล าดบั 
  ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) 
มีค่าเฉล่ียท่ี 3.57 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
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ระดบัมากไดแ้ก่ มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีค่าเฉล่ีย 3.74 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 
3.68 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 3.67 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นวิทยุ มีค่าเฉล่ีย 3.56 
สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.54 มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 
3.53 สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์มีค่าเฉล่ีย 3.52 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความส าคญัในระดบัปานกลางได้แก่ มีของแถมเพิ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.48 ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้มี
ค่าเฉล่ีย 3.46 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.46  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.108 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัส่วนประสมการตลาดจ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

อายุ 

20-40 ปี 41 ปีขึน้ไป 

(n = 105) (n = 95) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นผลิตภณัฑ์ 3.90 มาก 4.06 มาก 
ดา้นราคา 4.00 มาก 3.93 มาก 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.66 มาก 3.71 มาก 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.75 มาก 3.57 มาก 
รวม 3.74 มาก 3.78 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.108 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่น
ระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.74 เม่ือพิจารณาปัจจยั พบวา่ ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากไดแ้ก่ ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 4.00 ดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 3.90 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มี
ค่าเฉล่ีย 3.75 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย 3.66  ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดใน
การตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 
3.78 เม่ือพิจารณาปัจจยั พบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากได้แก่ ดา้น
ผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 4.06 ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 3.93 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย 3.71 ดา้น
การส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.57  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.109 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนกตามการศึกษา 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

การศึกษา 

ต ่ากว่า 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง 4.21 มาก 4.33 มาก 4.21 มาก 
ความหลากหลายของมวลสาร 3.95 มาก 4.12 มาก 3.98 มาก 
ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และ
ส่วนผสม 

4.00 มาก 4.14 มาก 4.14 มาก 

คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก 4.48 มาก 4.35 มาก 4.18 มาก 
พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก 4.48 มาก 4.25 มาก 4.03 มาก 
จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง 3.92 มาก 3.87 มาก 3.92 มาก 
จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ 3.80 มาก 3.97 มาก 3.96 มาก 
ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ 4.05 มาก 4.20 มาก 4.03 มาก 
ความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ 3.81 มาก 3.93 มาก 4.12 มาก 
ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 4.02 มาก 3.77 มาก 4.08 มาก 
มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม 3.60 มาก 3.50 มาก 3.97 มาก 
มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) 3.67 มาก 3.58 มาก 3.82 มาก 
มีหมายเลขล าดบัก ากบั 3.62 มาก 3.50 มาก 3.80มาก 
มีเอกสารรับรองก ากบั 3.48 ปานกลาง 3.62 มาก 3.86 มาก 
รวม 3.95 มาก 3.91 มาก 4.03 มาก 

  
 จากตารางท่ี  4.109 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีการศึกษา ต ่ ากว่าป ริญญาตรี ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร
โดยรวมอยู่ในระดับ (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.95 เม่ือพิจารณาปัจจัยย่อย พบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.48 พิธีกรรม
ในการสร้าง และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.48 วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.21 ความ
สวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.05 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.02 ความ
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พิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 4.00 ความหลากหลายของมวลสาร มีค่าเฉล่ีย 
3.95 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.92 ความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ มีค่าเฉล่ีย 3.81 
จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.80 มีรหัสก ากบั (มีโคด้ก ากบั) มีค่าเฉล่ีย 3.67 มี
หมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.62 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.60 ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีเอกสารรับรองก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.48  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
การตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 
3.91 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ 
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.35 วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.33 พิธีกรรมใน
การสร้าง และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.25 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.20 ความพิเศษและ
ท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 4.14 ความหลากหลายของมวลสาร มีค่าเฉล่ีย 4.12 จ านวน
การสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.97 ความสวยงาม คมชัด ตามสมยัใหม่ มีค่าเฉล่ีย 3.93 
จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.87 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 3.77 มี
เอกสารรับรองก ากับ มีค่าเฉล่ีย 3.62 มีรหัสก ากับ (มีโคด้ก ากบั) มีค่าเฉล่ีย 3.58 มีกล่องสวยงาม มี
มูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.50 มีหมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.50  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา สูงกว่าปริญญาตรีให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑใ์นการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) 
มีค่าเฉล่ียท่ี 4.03 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากไดแ้ก่ วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.21 คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 
4.18 ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 4.14 ความสวยงาม คมชัด ตาม
สมยัใหม่ มีค่าเฉล่ีย 4.12 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.08 พิธีกรรมในการสร้าง 
และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.03 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.03 ความหลากหลายของ
มวลสาร มีค่าเฉล่ีย 3.98 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.97 จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั 
เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.96 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 3.92 มีเอกสารรับรองก ากบั มี
ค่าเฉล่ีย 3.86 มีรหัสก ากับ (มีโค้ดก ากับ) มีค่าเฉล่ีย 3.82 มีหมายเลขล าดับก ากับ มีค่าเฉล่ีย 3.80  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.110 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นราคาจ าแนกตามการศึกษา 

ปัจจัยด้านราคา 

การศึกษา 

ต ่ากว่า
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั 4.08 มาก 3.91 มาก 4.18 มาก 
ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา 3.91 มาก 4.00 มาก 4.07 มาก 
สามารถจ่ายเงินจองได ้ 3.51 มาก 3.77 มาก 3.98 มาก 
รวม 3.85 มาก 3.91 มาก 4.10 มาก 

 
  จากตารางท่ี  4.110 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ ากว่าปริญญาตรีให้
ความส าคัญต่อปัจจยัด้านราคาในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร 
โดยรวมอยู่ในระดับ (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.85 เม่ือพิจารณาปัจจัยย่อย พบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มี
ค่าเฉล่ีย 4.08 ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 3.91 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.51  
ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาในการ
ตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.91 
เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ราคา
มีหลายระดบัชั้นใหเ้ลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.00 ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มีค่าเฉล่ีย 
3.91 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.77  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา สูงกวา่ปริญญาตรีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาใน
การตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 
4.10 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ 
ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มีค่าเฉล่ีย 4.18 ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา มี
ค่าเฉล่ีย 4.07 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.98  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.111 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตาม
การศึกษา 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

การศึกษา 

ต ่ากว่าปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่าปริญญา

ตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 4.24 มาก 3.95 มาก 4.06มาก 
มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

3.51 มาก 3.50 มาก 3.76มาก 

สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย 3.32 ปานกลาง 3.66 มาก 3.74 มาก 
สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชา
ผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้

3.14 ปานกลาง 3.52 มาก 3.60 มาก 

สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รือ
อินเตอร์เนต 

3.30 ปานกลาง 3.50 มาก 3.45 ปานกลาง 

สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้ 3.45 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 
รวม 3.64 มาก 3.64 มาก 3.75 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.111 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ ากว่าปริญญาตรี ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ ริโภคใน
จงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.64 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.24 มีสาขา
หรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงได้สะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.51 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้มีค่าเฉล่ีย 3.45 สามารถหาท่ีแผงพระ
ไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 3.32 สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.30 สามารถสั่งจอง
หรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มีค่าเฉล่ีย 3.14  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยู่ในระดับ 
(มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.64 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั
ในระดบัมากไดแ้ก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 3.95 สามารถหาท่ีแผงพระได้ง่าย มีค่าเฉล่ีย 3.66 
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สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผ่านร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มีค่าเฉล่ีย 3.52 มีสาขาหรือตวัแทน
ของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.50 สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มี
ค่าเฉล่ีย 3.50 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ สามารถส่งทาง
ไปรษณียไ์ด ้มีค่าเฉล่ีย 3.47  ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา สูงกว่าปริญญาตรี ให้ความส าคัญต่อปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยู่ใน
ระดับ (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.75 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดับมากได้แก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.06 มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ี
สามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.76 สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 3.74 สามารถสั่งจอง
หรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผ่านร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มีค่าเฉล่ีย 3.60 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้มีค่าเฉล่ีย 3.47 สามารถสั่งจองได้
ทางโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.45  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.112 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามการศึกษา 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

การศึกษา 

ต ่ากว่าปริญญา
ตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่าปริญญา

ตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้ 3.30 ปานกลาง 3.58 มาก 3.86 มาก 
มีส่วนลดพิเศษ 3.37 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.86 มาก 
มีของแถมเพิ่ม 3.30 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.89 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือ
ส่ิงพิมพ ์

3.62 มาก 3.62 มาก 3.91 มาก 

มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิย ุ 3.50 มาก 3.37 ปานกลาง 3.76 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่น
โทรทศัน์ 

3.67 มาก 3.56 มาก 3.80 มาก 

มีการประชาสัมพนัธ์ผา่น
อินเตอร์เนต 

3.35 ปานกลาง 3.60 มาก 3.78 มาก 

สามารถสอบถามขอ้มูลได้
โดยตรงผา่นโทรศพัท ์

3.50 มาก 3.52 มาก 3.74 มาก 

สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุด
จากการขนส่งหรือส่งมอบ 

3.28 ปานกลาง 3.70 มาก 3.92 มาก 

มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 3.54 มาก 3.85 มาก 4.04มาก 
รวม 3.44 ปานกลาง 3.60 มาก 3.90 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.112 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ ากว่าปริญญาตรี ให้
ความส าคัญต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัสมุรสาครโดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.44 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 
3.67 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 3.62 มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีค่าเฉล่ีย 3.54 มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผ่านวิทยุ มีค่าเฉล่ีย 3.50 สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผ่านโทรศพัท์ มีค่าเฉล่ีย 
3.50 ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับปานกลางได้แก่ มีส่วนลดพิเศษ มี
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ค่าเฉล่ีย 3.37 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.35 ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้มีค่าเฉล่ีย 
3.30 มีของแถมเพิ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.30 สามารถเปล่ียนคืนได้เม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่งมอบ มี
ค่าเฉล่ีย 3.28  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) 
มีค่าเฉล่ียท่ี 3.60 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากไดแ้ก่ มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีค่าเฉล่ีย 3.85 สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่ง
หรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.70 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 3.62 มีการประชาสัมพนัธ์
ผ่านอินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.60 ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได้ มีค่าเฉล่ีย 3.58 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่าน
โทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 3.56 สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์มีค่าเฉล่ีย 3.52 ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางได้แก่ มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.39 มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิย ุมีค่าเฉล่ีย 3.37 มีของแถมเพิ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.35  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา สูงกว่าปริญญาตรีให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยู่ใน
ระดับ (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.90 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีค่าเฉล่ีย 4.04 สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุด
จากการขนส่งหรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.92 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 3.91 มีของ
แถมเพิ่ม มีค่าเฉล่ีย 3.89 ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้มีค่าเฉล่ีย 3.86 มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.86 มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผ่านโทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 3.80 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านอินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.78 มี
การประชาสัมพนัธ์ผ่านวิทยุ มีค่าเฉล่ีย 3.76 สามารถสอบถามข้อมูลได้โดยตรงผ่านโทรศัพท์ มี
ค่าเฉล่ีย 3.74  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.113 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัส่วนประสมการตลาดจ าแนกตามการศึกษา 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

การศึกษา 

ต ่ากว่า 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกว่า 

ปริญญาตรี 

(n = 70) (n = 48) (n =82) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นผลิตภณัฑ์ 3.95 มาก 3.91 มาก 4.03 มาก 
ดา้นราคา 3.85 มาก 3.91 มาก 4.10 มาก 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.64 มาก 3.64 มาก 3.75 มาก 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.44 ปานกลาง 3.60 มาก 3.90 มาก 
รวม 3.72 มาก 3.66 มาก 3.85 มาก 

 
  จากตารางท่ี  4.113 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ต ่ ากว่าปริญญาตรีให้
ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัส
มุรสาคร โดยรวมอยู่ในระดับ (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.72 เม่ือพิจารณาปัจจัย พบว่า ปัจจัยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากได้แก่ ดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 3.95 ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 
3.85 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย 3.64 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.44  ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา ปริญญาตรีให้ความส าคัญต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) 
มีค่าเฉล่ียท่ี 3.66 เม่ือพิจารณาปัจจยั พบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
ไดแ้ก่ ดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 3.91 ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 3.91 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย 
3.64 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.60  ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา สูงกวา่ปริญญาตรีให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุรสาคร โดยรวมอยูใ่นระดบั (มาก) 
มีค่าเฉล่ียท่ี 3.85 เม่ือพิจารณาปัจจยั พบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
ไดแ้ก่ ดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 4.03 ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 4.10 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย 
3.75 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.90  ตามล าดบั 
 
 
 



 

131 

ตารางท่ี 4.114 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑจ์ าแนกตามรายได ้

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,001 บาท ขึน้ไป 

(n = 112) (n = 88) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง 4.15 มาก 4.36 มาก 

ความหลากหลายของมวลสาร 3.88 มาก 4.17 มาก 
ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม 3.94 มาก 4.28 มาก 
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก 4.33 มาก 4.32 มาก 

พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก 4.25 มาก 4.22 มาก 

จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง 3.82 มาก 4.03 มาก 

จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ 3.75 มาก 4.11 มาก 

ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ 4.00 มาก 4.19 มาก 

ความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ 3.88 มาก 4.07 มาก 

ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 4.02 มาก 3.94 มาก 

มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม 3.57 มาก 3.93 มาก 

มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) 3.59 มาก 3.86 มาก 

มีหมายเลขล าดบัก ากบั 3.54 มาก 3.82 มาก 

มีเอกสารรับรองก ากบั 3.50 มาก 3.88 มาก 

รวม 3.84 มาก 4.14 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.114 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,001 บาท 
ให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจังหวดั  
สมุทรสาครโดยรวมอยู่ในระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.84 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.33 
พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.25 วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.15 
ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.02 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.00 
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ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 3.94 ความหลากหลายของมวลสาร มี
ค่าเฉล่ีย 3.88 ความสวยงาม คมชัด ตามสมยัใหม่ มีค่าเฉล่ีย 3.88 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มี
ค่าเฉล่ีย 3.82 จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.75 มีรหัสก ากบั (มีโคด้ก ากบั) มี
ค่าเฉล่ีย 3.59 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.57 มีหมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 
3.54 มีเอกสารรับรองก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.50  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร โดยรวมอยู่ในระดบั (มาก) มี
ค่าเฉล่ียท่ี 4.14 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากไดแ้ก่ วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง มีค่าเฉล่ีย 4.36 คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก มีค่าเฉล่ีย 4.32 
ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม มีค่าเฉล่ีย 4.28 พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก 
มีค่าเฉล่ีย 4.22 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์ มีค่าเฉล่ีย 4.19 ความหลากหลายของมวลสาร มีค่าเฉล่ีย 
4.17 จ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั เพื่อความพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 4.11 ความสวยงาม คมชัด ตามสมยัใหม่ มี
ค่าเฉล่ีย 4.07 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง มีค่าเฉล่ีย 4.03 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา มี
ค่าเฉล่ีย 3.94 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีค่าเฉล่ีย 3.93 มีเอกสารรับรองก ากบั มีค่าเฉล่ีย 
3.88 มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) มีค่าเฉล่ีย 3.86 มีหมายเลขล าดบัก ากบั มีค่าเฉล่ีย 3.82  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.115 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นราคาจ าแนกตามรายได ้

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,001 บาท ขึน้ไป 

(n = 112) (n = 88) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั 4.07 มาก 4.10 มาก 
ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา 3.88 มาก 4.14 มาก 
สามารถจ่ายเงินจองได ้ 3.62 มาก 3.95 มาก 
รวม 3.91 มาก 4.05 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.115 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาทให้
ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร 
โดยรวมอยู่ในระดับ (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.91 เม่ือพิจารณาปัจจัยย่อย พบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบ
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แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มี
ค่าเฉล่ีย 4.07 ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 3.88 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.62  
ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาในการ
ตัด สิ น ใจบู ช าว ัต ถุ ม งคลขอ งผู ้บ ริ โภ ค ใน จังห วัด ส มุ ท รส าค ร  โด ยรวม อยู่ ใน ระดับ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา มีค่าเฉล่ีย 4.14 ราคาเหมาะสมกบั
คุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั มีค่าเฉล่ีย 4.10 สามารถจ่ายเงินจองได ้มีค่าเฉล่ีย 3.95  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.116 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตามรายได ้

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,001 บาท ขึน้ไป 

(n = 112) (n = 88) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 4.05 มาก 4.15 มาก 
มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงได้
สะดวก 

3.46 ปานกลาง 3.80 มาก 

สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย 3.43 ปานกลาง 3.76 มาก 
สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้าน
สะดวกซ้ือต่างๆ ได ้

3.25 ปานกลาง 3.63 มาก 

สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต 3.25 ปานกลาง 3.61 มาก 
สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้ 3.32 ปานกลาง 3.65 มาก 
รวม 3.57 มาก 3.84 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.116 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัสมุทรสาครโดยรวมอยู่ในระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.57 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยั
ย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับมากได้แก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.05 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ี
สามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.46 สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย มีค่าเฉล่ีย 3.43 สามารถส่งทาง
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ไปรษณียไ์ด ้มีค่าเฉล่ีย 3.32 สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มีค่าเฉล่ีย 
3.25 สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.25  ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่ายในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาครโดยรวมอยูใ่นระดบั 
(มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.84 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั
ในระดบัมากไดแ้ก่ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีค่าเฉล่ีย 4.15 มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงได้
สะดวก มีค่าเฉล่ีย 3.80 สามารถหาท่ีแผงพระได้ง่าย มีค่าเฉล่ีย 3.76 สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด้ มี
ค่าเฉล่ีย 3.65 สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้มีค่าเฉล่ีย 3.63 สามารถ
สั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต มีค่าเฉล่ีย 3.61  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.117 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามรายได ้

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,001 บาท ขึน้ไป 

(n = 112) (n = 88) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้ 3.39 ปานกลาง 3.86 มาก 
มีส่วนลดพิเศษ 3.45 ปานกลาง 3.73 มาก 
มีของแถมเพิม่ 3.37 ปานกลาง 3.78 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์ 3.64 มาก 3.87 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิย ุ 3.50 มาก 3.68 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ 3.62 มาก 3.79 มาก 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต 3.51 มาก 3.68 มาก 
สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์ 3.52 มาก 3.70 มาก 
สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือ
ส่งมอบ 

3.44 ปานกลาง 3.90 มาก 

มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 3.66 มาก 4.02 มาก 
รวม 3.55 มาก 3.81 มาก 
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  จากตารางท่ี 4.117 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั  30,000 บาท 
ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัสมุทรสาครโดยรวมอยู่ในระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.55 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ย พบวา่ ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีค่าเฉล่ีย 3.66 มี
การประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 3.64 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 3.62 
สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์มีค่าเฉล่ีย 3.52 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต 
มีค่าเฉล่ีย 3.51 ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับปานกลางได้แก่ มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นวิทยุ มีค่าเฉล่ีย 3.50 มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.45 สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุด
จากการขนส่งหรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.44 ช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้มีค่าเฉล่ีย 3.39 มีของแถมเพิ่ม มี
ค่าเฉล่ีย 3.37  ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 30,001 บาท ข้ึนไปให้ความส าคัญต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร โดยรวมอยู่ใน
ระดับ (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.81 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อย พบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากไดแ้ก่ มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีค่าเฉล่ีย 4.02 สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุด
จากการขนส่งหรือส่งมอบ มีค่าเฉล่ีย 3.90 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือส่ิงพิมพ ์มีค่าเฉล่ีย 3.87 ช าระ
เงินแบบแบ่งจ่ายได ้มีค่าเฉล่ีย 3.86 มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย 3.79 มีของแถมเพิ่ม 
มีค่าเฉล่ีย 3.78 มีส่วนลดพิเศษ มีค่าเฉล่ีย 3.73 สามารถสอบถามข้อมูลได้โดยตรงผ่านโทรศพัท์ มี
ค่าเฉล่ีย 3.70 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านวิทยุ มีค่าเฉล่ีย 3.68 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านอินเตอร์เนต มี
ค่าเฉล่ีย 3.68  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.118 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัส่วนประสมการตลาดจ าแนกตามรายได ้

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
30,000 บาท 

30,001 บาท ขึน้ไป 

(n = 112) (n = 88) 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
ดา้นผลิตภณัฑ์ 3.84 มาก 4.14 มาก 
ดา้นราคา 3.91 มาก 4.05 มาก 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.57 มาก 3.84 มาก 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.55 มาก 3.81 มาก 
รวม 3.65 มาก 3.90 มาก 

 
  จากตารางท่ี 4.118 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 30,000 บาท
ให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
สมุทรสาคร โดยรวมอยู่ในระดบั (มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.65 เม่ือพิจารณาปัจจยั พบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากได้แก่ ดา้นราคา มีค่าเฉล่ีย 3.91 ด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 
3.84 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย 3.57 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.55  ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001 บาท ข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร โดยรวมอยู่ในระดับ 
(มาก) มีค่าเฉล่ียท่ี 3.90 เม่ือพิจารณาปัจจยั พบวา่ ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากได้แก่ ด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ีย 4.14 ด้านราคา มีค่าเฉล่ีย 4.05 ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย มี
ค่าเฉล่ีย 3.84 ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีค่าเฉล่ีย 3.81  ตามล าดบั 
 
4.8 ส่วนที ่8  ข้อมูลข้อเสนอแนะทีม่ีต่อวตัถุมงคลเป็นค าถามปลาย เปิด 

ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีขอ้เสนอแนะ 
  



 

137 

บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา อภปิรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 

 
 จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภค

ในจงัหวดัสมุทรสาคร ผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร เป็นผูมี้สัญชาติไทย อายุยี่สิบปีข้ึนไป มีช่ืออยู่
ในทะเบียนบา้นจงัหวดัสมุทรสาคร และเป็นผูท่ี้เคยบูชาวตัถุมงคลและในปัจจุบนัยงัคงบูชาอยู ่จ  านวน 
200 ราย โดยการสุ่มตวัอยา่งแบบเฉพาะเจาะจง จากประชากรในจงัหวดัสมุทรสาคร โดยมีรายละเอียด
ดงัต่อไปน้ี 
 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 ส่วนที ่1 ข้อมูลปัจจัยส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 5.1 แสดงปัจจยัส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 

ปัจจยั ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม 
เพศ  ชาย 
อาย ุ 41 – 50 ปี 
ระดบัการศึกษา  สูงกวา่ปริญญาตรี 
สถานภาพ สมรสหรืออยูด่ว้ยกนั 
อาชีพ  พนกังานบริษทัเอกชน 
ลกัษณะงาน เป็นพนกังานปฎิบติัการภาคสนาม 
ระดบัรายไดต่้อเดือน 30,001 – 40,000 บาท 
ระดบัรายไดข้องครอบครัว มากกวา่  50,000 บาท 

  
  จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย มีอาย ุ41 – 50 ปี มีระดบัการศึกษา

สูงกวา่ปริญญาตรี มีสถานภาพสมรสหรืออยูด่ว้ยกนั มีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน มีลกัษณะงานเป็น
พนักงานปฎิบัติการภาคสนาม มีระดับรายได้ต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีระดับรายได้ของ
ครอบครัว มากกวา่  50,000 บาท 
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  ส่วนที ่2 ข้อมูลพฤติกรรมในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 5.2 แสดงพฤติกรรมในการเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม 

ลกัษณะพฤตกิรรม ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม 
วตัถุประสงค ์  ในเชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ 
ความเช่ือ เช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นความปลอดภยั 
คุณวิเศษ มีคุณวิเศษเด่นในดา้นครอบคลุมทั้งหมด 
รูปลกัษณ์ วตัถุมงคลแบบหอ้ยคอ 
เน้ือวตัถุมงคล วตัถุมงคลเน้ือโลหะ 
เน้ือโลหะท่ีนิยม   เน้ือโลหะผสม 
รูปแบบ  รูปพระพุทธ 
แหล่งท่ีเช่าบูชา วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงเฉพาวดัในสมุทรสาคร 
การไปเช่าบูชา เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง 
ค่าใชจ่้ายต่อคร้ัง 100 – 500 บาท 

  
  จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีวตัถุประสงค์ในการเช่าบูชาในเชิงพุทธคุณ

เป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ มีเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นความปลอดภยั มีความนิยมวตัถุมงคลท่ีมีคุณ
วิเศษเด่นในด้านครอบคลุมทั้งหมด มีความนิยมวตัถุมงคลแบบห้อยคอ มีความนิยมวตัถุมงคลเน้ือ
โลหะ วตัถุมงคลแบบเน้ือโลหะท่ีนิยม เป็นเน้ือโลหะผสม รูปแบบวตัถุมงคลท่ีนิยมเช่าบูชาเป็น รูป
พระพุทธ แหล่งท่ีเช่าบูชาวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงเฉพาวดัในสมุทรสาคร โอกาส
ในการไปเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ เม่ือไดผ้่านไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง มีค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาวตัถุ
มงคลแต่ละคร้ัง 100 – 500 บาท 
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 ส่วนที ่ 3 ข้อมูลปัจจัยในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  
ตารางท่ี 5.3 แสดงปัจจยัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม 

ปัจจยัที่มอีทิธิพล ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม 
เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชา  ความเช่ือความศรัทธาส่วนตวั 
แหล่งขอ้มลูท่ีน่าเช่ือถือ  ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
ประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์ิ เคยมรประสบการณ์ 
เคยมีประสบการณ์ในดา้น ความศกัด์ิสิทธ์ิในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
ความหวงัจากการขอพร  เคยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุมงคล 
การอธิฐานขอพร เคยขอพรในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
การแสวงหาเพ่ือเช่าบูชา เคยแสวงหาเพ่ือเช่าบูชา เม่ือมีข่าวความศกัด์ิสิทธ์ิ 
ความเช่ือต่อการด าเนินชีวิต วตัถุมงคลมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิต 
อิทธิพลต่อการด าเนินชีวิต มีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตปานกลาง 
ผูท่ี้มีส่วนส าคญัในการตดัสินใจ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 

 
  จากการศึกษาพบวา่ เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล เร่ิมดว้ยความเช่ือความศรัทธาส่วนตวั 
แหล่งขอ้มูลท่ีน่าเช่ือถือเพื่อใช้ประกอบการตดัสินใจในการเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ เคย
ประสบกับความศักด์ิสิทธ์ิจากบูชาวตัถุมงคล เคยประสบกับความศกัด์ิสิทธ์ิในเร่ืองแคล้วคลาด 
ปลอดภยั เคยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุมงคล เคยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุมงคลในเร่ือง
แคล้วคลาด ปลอดภัย เม่ือมีข่าวเก่ียวกับความศักด์ิสิทธ์ิของวตัถุมงคล ผูต้อบแบบสอบถามเคย
แสวงหามาไวเ้ป็นเจา้ของ การบูชาวตัถุมงคลมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ การบูชาวตัถุมงคลมีอิทธิพล
ต่อการด าเนินชีวิตในระดบัปานกลาง ผูท่ี้มีส่วนส าคญัในการตดัสินใจ ในการเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ 
ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ  
 

  ส่วนที่  4 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดในการตัดสินใจบูชาวัตถุมงคลของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 

  จากการศึกษา พบวา่ระดบัการมีผลของส่วนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิผลต่อการตดัสินใจ
บูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร ของผูต้อบแบบสอบถามอยู่ในระดบัมากทุกดา้น 
โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ไดแ้ก่ ดา้นผลิตภณัฑ์ รองลงมาคือดา้นราคา ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
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และด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย ตามล าดบั โดยแสดงรายละเอียดระดบัการมีผลของส่วนประสม
การตลาดแต่ละดา้นตามล าดบัดงัน้ี 

 
 ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์  
 

ตารางท่ี 5.4 แสดงปัจจยัส่วนผสมการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ์ ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด ปัจจยัย่อย 

ด้านผลติภัณฑ์ 
 

จากคณาจารยแ์ละเกจิผูป้ลุกเสก 
จากวตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง 
จากพิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก 
จากความพิเศษและท่ีมาของมวลสารและสวนผสม 
จากความสวยงามตามรูปลกัษณ์ 
จากความหลากหลายของมวลสาร   
จากความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 
จากความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ 
จากจ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง 
จากจ านวนการสร้างท่ีจ ากดั เพ่ือความพิเศษ 
มีกล่องสวยงาม มีมลูค่าน่าเกบ็สะสม 
มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั) 
มีเอกสารรับรองก ากบั 
มีหมายเลยล าดบัก ากบั 

 
 ด้านผลิตภัณฑ์  พบว่าส่วนประสมการตลาดด้านผลิตภัณฑ์โดยรวมมีผลต่อผู ้ตอบ

แบบสอบถาม อยู่ในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในการเช่าบูชาวตัถุ
มงคล อยู่ในระดบัมาก คือ จากคณาจารยแ์ละเกจิผูป้ลุกเสก จากวตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง จาก
พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก จากความพิเศษและท่ีมาของมวลสารและสวนผสม จากความ
สวยงามตามรูปลกัษณ์ จากความหลากหลายของมวลสาร จากความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 
จากความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ จากจ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง จากจ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั 
เพื่อความพิเศษ มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีรหสัก ากบั มีเอกสารรับรองก ากบั มีหมายเลย
ล าดบัก ากบั ตามล าดบั 
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 ปัจจัยด้านราคา  
 

ตารางท่ี 5.5 แสดงปัจจยัส่วนผสมการตลาด ด้านราคา ในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด ปัจจยัย่อย 

ด้านราคา 

ราคาเหมาะสมกับคุณค่าท่ีจัดสร้างหรือประวติัของวตัถุ
มงคล 
ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา 
สามารถจ่ายเงินจองได ้

 
 ดา้นราคา พบวา่ส่วนประสมการตลาดดา้นราคาโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถาม อยูใ่น

ระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากคือ ราคาเหมาะสมกับ
คุณค่าท่ีจดัสร้างหรือประวติัของวตัถุมงคล วตัถุมงคลมีหลายระดับชั้นราคาให้เลือกบูชา สามารถ
จ่ายเงินจองค่าวตัถุมงคลได ้ตามล าดบั 

 
 ปัจจัยด้านช่องทางจัดจ าหน่าย  
 

ตารางท่ี 5.6 แสดงปัจจยัส่วนผสมการตลาด ดา้นช่องทางจดัจ าหน่าย ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคล
ของผูต้อบแบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก 
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด ปัจจยัย่อย 

ด้านช่องทางจัดจ าหน่าย  

มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 
มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก 
สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย 
สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้
สามารถสัง่จองหรือสัง่ซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้านสะดวกซ้ือ 
สามารถสัง่จองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต 

 
 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย พบว่าส่วนประสมการตลาดด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย

โดยรวมมีผลต่อผู ้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดับมากคือ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเข้าถึงได้
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สะดวก สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชา
ผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต ตามล าดบั 

 
 ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด 
 
ตารางท่ี 5.7 แสดงปัจจยัส่วนผสมการตลาด ดา้นส่งเสริมการตลาด ในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของ
ผูต้อบแบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก 

 
ปัจจยัส่วนประสมการตลาด ปัจจยัย่อย 

ด้านส่งเสริมการตลาด 

มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 
มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์
มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นโทรทศัน ์
สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่งมอบ 
สามารถสอบถามขอ้มลูไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์
สามารถช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้
มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต 
มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นวิทย ุ
มีส่วนลดพิเศษ 
มีของแถมเพ่ิม 

 
 ดา้นส่งเสริมการตลาด พบวา่ ส่วนประสมการตลาดดา้นส่งเสริมการตลาดโดยรวมมีผลต่อ

ผูต้อบแบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
คือ มีการจดัแสดงตวัอย่าง มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือส่ิงพิมพ์ มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านโทรทศัน์ 
สามารถเปล่ียนคืนได้เม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่งมอบ สามารถสอบถามขอ้มูลได้โดยตรงผ่าน
โทรศัพท์  สามารถช าระเงินแบบแบ่ งจ่ายได้ มีการประชาสัมพัน ธ์ผ่านอิน เตอร์เนต มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นวทิย ุมีส่วนลดพิเศษ มีของแถมเพิ่ม ตามล าดบั 
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  ส่วนที ่5 ข้อมูลพฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม
เพศ อายุ การศึกษา และรายได้ 

  
ตารางท่ี 5.8 แสดงขอ้มูลพฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ  

พฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคล  

เพศ  

ชาย  (n = 154) หญงิ (n = 46) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

วตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชา 
เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึ
เหน่ียวจิตใจ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึ
เหน่ียวจิตใจ 

ความนิยมในความศกัด์ิสิทธ์ิ ดา้นความปลอดภยั ดา้นความปลอดภยั 

ลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษ ครอบคลุมทั้งหมด ครอบคลุมทั้งหมด 

ลกัษณะวตัถุมงคลท่ีนิยม หอ้ยคอ หอ้ยคอ 

เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม เน้ือโลหะ เน้ือโลหะ 

เน้ือโลหะท่ีนิยม เน้ือโลหะผสม เน้ือทองเหลือง 

รูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชา รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์ รูปพระพุทธ 

แหล่งท่ีเช่าบูชา วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง 

โอกาสท่ีไปเช่าบูชา 
เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผง
พระเคร่ือง 

เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผง
พระเคร่ือง 

ค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 100 – 500 บาท 100 – 500 บาท 
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ตารางท่ี 5.9 แสดงขอ้มูลพฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาย ุ

พฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคล  

อายุ 

20-40 ปี  (n = 105) 41 ปีขึน้ไป (n = 95) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

วตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชา 
เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึ
เหน่ียวจิตใจ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึ
เหน่ียวจิตใจ 

ความนิยมในความศกัด์ิสิทธ์ิ ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง ดา้นความปลอดภยั 

ลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษ ครอบคลุมทั้งหมด ครอบคลุมทั้งหมด 

ลกัษณะวตัถุมงคลท่ีนิยม หอ้ยคอ หอ้ยคอ 

เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม เน้ือโลหะ เน้ือโลหะ 

เน้ือโลหะท่ีนิยม เน้ือโลหะผสม เน้ือโลหะผสม 

รูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชา รูปพระพุทธ 
รูปคณาจารยห์รือ
เกจิอาจารย ์

แหล่งท่ีเช่าบูชา วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง 

โอกาสท่ีไปเช่าบูชา 
เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผง
พระเคร่ือง เม่ือมีการจดัสร้าง 

ค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 100 – 500 บาท 100 – 500 บาท 
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ตารางท่ี 5.10 แสดงข้อมูลพฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม
การศึกษา 

พฤติกรรมการเช่าบูชา
วตัถุมงคล  

การศึกษา 

ต ่ากว่าปริญญาตรี   
(n = 70) 

ปริญญาตรี  
(n = 48) 

สูงกว่าปริญญาตรี  
(n = 82) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

วตัถุประสงคใ์นการ
เช่าบูชา 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ือง
ยดึเหน่ียวจิตใจ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ือง
ยดึเหน่ียวจิตใจ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ือง
ยดึเหน่ียวจิตใจ 

ความนิยมในความ
ศกัด์ิสิทธ์ิ 

ดา้นความปลอดภยั ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง ดา้นความปลอดภยั 

ลกัษณะเด่นทางคุณ
วเิศษ 

ครอบคลุมทั้งหมด ครอบคลุมทั้งหมด ครอบคลุมทั้งหมด 

ลกัษณะวตัถุมงคลท่ี
นิยม 

หอ้ยคอ หอ้ยคอ หอ้ยคอ 

เน้ือของวตัถุมงคลท่ี
นิยม 

เน้ือโลหะ เน้ือโลหะ เน้ือโลหะ 

เน้ือโลหะท่ีนิยม เน้ือทองเหลือง เน้ือโลหะผสม เน้ือโลหะผสม 
รูปแบบวตัถุมงคลท่ี
เช่าบูชา 

รูปคณาจารยห์รือ
เกจิอาจารย ์

รูปพระพุทธ 
รูปคณาจารยห์รือ
เกจิอาจารย ์

แหล่งท่ีเช่าบูชา 
วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่
เจาะจง 

วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่
เจาะจง 

วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่
เจาะจง 

โอกาสท่ีไปเช่าบูชา 
เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือ
แผงพระเคร่ือง 

เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือ
แผงพระเคร่ือง 

เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือ
แผงพระเคร่ือง 

ค่าใชจ่้ายในการเช่า
บูชาแต่ละคร้ัง 

100 – 500 บาท 100 – 500 บาท 501 – 1,000 บาท 
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ตารางท่ี 5.11 แสดงข้อมูลพฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม
รายได ้

พฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคล  

รายได้ 
ต า่กว่าหรือเท่ากบั 30,000 บาท  

(n = 112) 
30,001 บาท ขึน้ไป  

(n = 88) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

วตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชา 
เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึ
เหน่ียวจิตใจ 

เชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึ
เหน่ียวจิตใจ 

ความนิยมในความศกัด์ิสิทธ์ิ ดา้นความปลอดภยั ดา้นความปลอดภยั 

ลกัษณะเด่นทางคุณวเิศษ ครอบคลุมทั้งหมด ครอบคลุมทั้งหมด 

ลกัษณะวตัถุมงคลท่ีนิยม หอ้ยคอ หอ้ยคอ 

เน้ือของวตัถุมงคลท่ีนิยม เน้ือโลหะ เน้ือโลหะ 

เน้ือโลหะท่ีนิยม เน้ือเงิน เน้ือโลหะผสม 

รูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชา รูปพระพุทธ รูปพระพุทธ 

แหล่งท่ีเช่าบูชา วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง 

โอกาสท่ีไปเช่าบูชา 
เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผง
พระเคร่ือง เม่ือมีการจดัสร้าง 

ค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 100 – 500 บาท 501 – 1,000 บาท 
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  ส่วนที ่6 ข้อมูลปัจจัยที่มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามเพศ อายุ การศึกษา และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางท่ี 5.12 แสดงขอ้มูลปัจจยัในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามเพศ 

ปัจจัยในการตัดสินใจเช่าบูชาวตัถุ
มงคล 

เพศ  

ชาย  (n = 154) หญงิ (n = 46) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล 
ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 

ประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์ 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการแสวงหา เคย เคย 

อิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ ปานกลาง ปานกลาง 

ผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจ ญาติ/พี่นอ้ง ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
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ตารางท่ี 5.13 แสดงขอ้มูลปัจจยัในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามอาย ุ

ปัจจัยในการตัดสินใจเช่าบูชาวตัถุ
มงคล  

อายุ 

20-40 ปี  (n = 105) 41 ปีขึน้ไป (n = 95) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล 
ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 

ประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์ 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการแสวงหา เคย เคย 

อิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ ปานกลาง ปานกลาง 

ผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ ญาติ/พี่นอ้ง 
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ตารางท่ี 5.14 แสดงขอ้มูลปัจจยัในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามการศึกษา 

ปัจจัยในการตัดสินใจ
เช่าบูชาวตัถุมงคล  

การศึกษา 

ต ่ากว่าปริญญาตรี   
(n = 70) 

ปริญญาตรี  
(n = 48) 

สูงกว่าปริญญาตรี  
(n = 82) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุ
มงคล 

ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 
ประสบการณ์กบัความ
ศกัด์ิสิทธ์ 

เคย ในเร่ืองแคลว้
คลาด ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้
คลาด ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้
คลาด ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการ
อธิฐานขอพร 

เคย ในเร่ืองแคลว้
คลาด ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้
คลาด ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้
คลาด ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการ
แสวงหา 

เคย เคย เคย 

อิทธิพลต่อการด าเนิน
ชีวติ 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อ
การตดัสินใจ 

ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ เพื่อน ญาติ/พี่นอ้ง 
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ตารางท่ี 5.15 แสดงขอ้มูลปัจจยัในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนก
ตามรายได ้

ปัจจัยในการตัดสินใจเช่าบูชาวตัถุ
มงคล  

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 30,000 บาท   
(n = 112) 

30,001 บาท ขึน้ไป  
(n = 88) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

เหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคล ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั 
ความเช่ือ ความศรัทธา
ส่วนตวั 

แหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 

ประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์ 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการอธิฐานขอพร 
เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด 
ปลอดภยั 

ประสบการณ์ในการแสวงหา เคย เคย 

อิทธิพลต่อการด าเนินชีวติ ปานกลาง ปานกลาง 

ผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจ ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ ญาติ/พี่นอ้ง 
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  ส่วนที ่7 ข้อมูลปัจจัยส่วนประสมการตลาดในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ อายุ การศึกษา และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางท่ี 5.16 แสดงขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดใน
การตัดสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคล 

เพศ  

ชาย  (n = 154) หญงิ (n = 46) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

ดา้นผลิตภณัฑ์ คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก 

ดา้นราคา 
ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ี
จดัสร้าง หรือประวติั 

ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ี
จดัสร้าง หรือประวติั 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 
มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือ
ส่ิงพิมพ ์

 
ตารางท่ี 5.17 แสดงขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดใน
การตัดสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคล 

อายุ 

20-40 ปี  (n = 105) 41 ปีขึน้ไป (n = 95) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

ดา้นผลิตภณัฑ์ 
พิธีกรรมในการสร้าง และการ
ปลุกเสก คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก 

ดา้นราคา 
ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ี
จดัสร้าง หรือประวติั 

ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ี
จดัสร้าง หรือประวติั 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 
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ตารางท่ี 5.18 แสดงขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามการศึกษา 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาดในการ

ตัดสินใจเช่าบูชาวตัถุ
มงคล 

การศึกษา 

ต ่ากว่าปริญญาตรี   
(n = 70) 

ปริญญาตรี  
(n = 48) 

สูงกว่าปริญญาตรี  
(n = 82) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

ดา้นผลิตภณัฑ์ 
คณาจารย ์และเกจิผู ้
ปลุกเสก และพิธีกรรม
ในการสร้าง /ปลุกเสก 

คณาจารย ์และเกจิผู ้
ปลุกเสก 

วตัถุประสงคใ์นการ
จดัสร้าง 

ดา้นราคา 
ราคาเหมาะสมกบั
คุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือ
ประวติั 

ราคามีหลายระดบัชั้น
ใหเ้ลือกบูชา 

ราคาเหมาะสมกบั
คุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือ
ประวติั 

ดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 

ดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

มีการประชาสัมพนัธ์
ผา่นโทรทศัน์ 

มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 

 
ตารางท่ี 5.19 แสดงขอ้มูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามรายได ้

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด
ในการตัดสินใจเช่าบูชาวตัถุ

มงคล  

รายได้ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 30,000 บาท   
(n = 112) 

30,001 บาท ขึน้ไป  
(n = 88) 

พฤติกรรมอันดับแรก พฤติกรรมอันดับแรก 

ดา้นผลิตภณัฑ์ คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง 

ดา้นราคา 
ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ี
จดัสร้าง หรือประวติั 

ราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือก
บูชา 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีการจดัแสดงตวัอยา่ง มีการจดัแสดงตวัอยา่ง 
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  ส่วนที ่8  ข้อมูลเสนอแนะทีม่ีต่อวตัถุมงคลเป็นค าถามปลาย เปิด 

  ผูต้อบแบบสอบถามไม่มีขอ้เสนอแนะ 

 
5.2 อภิปรายผลการศึกษา 
  จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
สมุทรสาคร สามารถอภิปรายผลการศึกษาดงัน้ี 

  1. พฤติกรรมการเช่าบูชาวตัถุมงคล 

  จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีวตัถุประสงค์ในการเช่าบูชาในเชิงพุทธคุณ
เป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ มีเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นความปลอดภยั มีความนิยมวตัถุมงคลท่ีมีคุณ
วิเศษเด่นในด้านครอบคลุมทั้งหมด มีความนิยมวตัถุมงคลแบบห้อยคอ มีความนิยมวตัถุมงคลเน้ือ
โลหะ วตัถุมงคลแบบเน้ือโลหะท่ีนิยม เป็นเน้ือโลหะผสม รูปแบบวตัถุมงคลท่ีนิยมเช่าบูชาเป็น รูป
พระพุทธ แหล่งท่ีเช่าบูชาวตัถุมงคลท่ีนิยมคือ วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงเฉพาวดัในสมุทรสาคร โอกาส
ในการไปเช่าบูชาวตัถุมงคลคือ เม่ือไดผ้่านไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง มีค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาวตัถุ
มงคลแต่ละคร้ัง 100 – 500 บาท 

  2. ปัจจัยในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคล 

  ปัจจัยภายในในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคล 

  ปัจจัยส่วนบุคคล จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย มีอาย ุ41 – 50 ปี 
มีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี มีสถานภาพสมรสหรืออยูด่ว้ยกนั มีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน 
มีลกัษณะงานเป็นพนกังานปฎิบติัการภาคสนาม มีระดบัรายไดต่้อเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีระดบั
รายไดข้องครอบครัว มากกวา่  50,000 บาท  

  ปัจจัยทางจิตวิทยา จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความเช่ือความศรัทธาใน
ความศกัด์ิสิทธ์ิของวตัถุมงคล มีทศันคติเชิงบวกต่อการบูชาวตัถุมงคล เร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลดว้ยความ
เช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั เคยมีประสบการณ์ในการประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิจากการเช่าบูชาวตัถุ
มงคล เคยประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั เคยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุ
มงคล เคยอธิฐานขอพรจากการบูชาวตัถุมงคลในเร่ืองแคล้วคลาด ปลอดภัย  สอดคล้องกับผล
การศึกษาของ ศิวฤทธ์ิ พงศกรรังศิลป์ และธีรนุช พูศกัด์ิศรีกิจ (2555) ได้ศึกษาเร่ืองความเช่ือและ
พฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองรางของขลงัและวตัถุมงคลของชาวไทย พบวา่ ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่มีความ
เช่ือในด้านการปกป้องคุ้มครองให้เกิดความปลอดภยั ซ่ึงเช่ือว่าเคร่ืองรางของขลังและวตัถุมงคล
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สามารถดลบนัดาลให้ผูค้รอบครอง และผูบู้ชาปลอดภยัจากอนัตรายท่ีเกิดข้ึนได ้ผูต้อบแบบสอบถาม
เช่ือว่าการบูชาวตัถุมงคลมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิต โดยมีอิทธิพลต่อการด าเนินชีวิตในระดบัปาน
กลาง สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ศิริพร  เจนวทิยาอมรเวช (2554) ไดศึ้กษาเร่ือง พฤติกรรมการเช่า
บูชา ความเช่ือและความศรัทธาในพระเคร่ืองและวตัถุมงคลของเภสัชกร พบว่า ปัจจยัดา้นจิตวิทยา 
เกิดจาก ความเช่ือถือ ความรู้ ความคิดเห็น ความศรัทธา และความเล่ือมใสเฉพาะตวั ปัจจยัส่วนบุคคล 
เกิดจากค่านิยม คุณค่า ความรู้สึกชมชอบหรือเห็นคุณค่า 

  ปัจจัยภายนอกในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคล 
  ปัจจัยทางวฒันธรรม จากการศึกษาพบวา่ กลุ่มอา้งอิงท่ีเป็นผูใ้หญ่ท่ีผูต้อบแบบสอบถาม

ให้ความเคารพ มีอิทธิพลมากต่อการเช่าบูชาวตัถุมงคล มีส่วนทั้งการริเร่ิมให้แนวคิด ให้ขอ้มูล ละเป็น
ผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ ความเช่ือใจ ความไวว้างใจในผูใ้หญ่ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความ
เคารพมาจากวฒันธรรม การเคารพผูอ้าวุโสตามวฒันธรรมของไทย ท่ีให้เช่ือฟังผูท่ี้เป็นผูใ้หญ่กว่า 
สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ศิวฤทธ์ิ พงศกรรังศิลป์ และธีรนุช พูศกัด์ิศรีกิจ (2555) ไดศึ้กษาเร่ือง
ความเช่ือและพฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองรางของขลงัและวตัถุมงคลของชาวไทย พบว่า ปัจจยัทาง
วฒันธรรมมีอิทธิพลมากต่อการบูชาวตัถุมงคล ผูบ้ริโภคมีความเช่ือ และตอ้งการครอบครองเคร่ืองราง
ของขลงั และวตัถุมงคล 

  ปัจจัยทางสังคม จากการศึกษาพบวา่ กลุ่มใกลชิ้ด ท่ีเป็นญาติ พี่นอ้ง หรือเพื่อน มีอิทธิพล
ต่อการเช่าบูชาวตัถุมงคลของผูต้อบแบบสอบถาม โดยเป็นอนัดบัรองจากผูใ้หญ่ท่ีเคารพ เพราะผูต้อบ
แบบสอมถามสามารถพบ เจอ พดูคุยกบับุคคลในกลุ่มใกลชิ้ด ท่ีเป็นญาติ พี่นอ้ง หรือเพื่อน ไดม้ากกวา่
บุคคลในกลุ่มอา้งอิง แต่ความเช่ือมัน่ก็ยงัมาจากผูใ้หญ่ท่ีเคารพเป็นหลกั แสสังคมมีอิทธิพลต่อผูต้อบ
แบบสอบถาม โดยเม่ือมีข่าวเก่ียวกบัความศกัด์ิสิทธ์ิของวตัถุมงคล ผูต้อบแบบสอบถามไดเ้คยแสวงหา
มาไวเ้ป็นเจา้ของตามกระแสสังคมท่ีเกิดข้ึน ชั้นทางสังคมท่ีมีความแตกต่างกนัทางการศึกษา และ
รายได ้มีอิทธิพลต่อผูต้อบแบบสอบถาม ในดา้นความเช่ือทางจิตวิทยาไม่แตกต่างกนัมาก แต่แตกต่าง
กนัท่ีแนวคิดและโอกาสในการเช่าบูชาวตัถุมงคล  

 3. ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด 

  ด้านผลิตภัณฑ์ จากการศึกษาพบวา่ ส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมมีผล
ต่อผูต้อบแบบสอบถามอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในการเช่าบูชา
วตัถุมงคล อยูใ่นระดบัมาก คือ จากคณาจารยแ์ละเกจิผูป้ลุกเสก จากวตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง จาก
พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก จากความพิเศษและท่ีมาของมวลสารและสวนผสม จากความ
สวยงามตามรูปลกัษณ์ จากความหลากหลายของมวลสาร จากความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา 
จากความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่ จากจ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง จากจ านวนการสร้างท่ีจ  ากดั 
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เพื่อความพิเศษ มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม มีรหสัก ากบั มีเอกสารรับรองก ากบั มีหมายเลย
ล าดบัก ากบั ตามล าดบั 

  ด้านราคา จากการศึกษาพบว่า ส่วนประสมการตลาดด้านราคาโดยรวมมีผลต่อผูต้อบ
แบบสอบถาม อยู่ในระดบัมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากคือ 
ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้างหรือประวติัของวตัถุมงคล วตัถุมงคลมีหลายระดบัชั้นราคาใหเ้ลือก
บูชา สามารถจ่ายเงินจองค่าวตัถุมงคลได ้ตามล าดบั 

  ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  จากการศึกษาพบวา่ส่วนประสมการตลาดดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่ายโดยรวมมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถาม อยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความส าคญัในระดบัมากคือ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงได้
สะดวก สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้สามารถสั่งจองหรือสั่งซ้ือ เช่า บูชา
ผา่นร้านสะดวกซ้ือต่างๆ ได ้สามารถสั่งจองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต ตามล าดบั 

  ด้านส่งเสริมการตลาด จากการศึกษาพบวา่ส่วนประสมการตลาดดา้นส่งเสริมการตลาด
โดยรวมมีผลต่อผู ้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในระดับมาก โดยปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดับมากคือ มีการจดัแสดงตวัอย่าง มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือส่ิงพิมพ์ มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผ่านโทรทศัน์ สามารถเปล่ียนคืนได้เม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือส่งมอบ สามารถ
สอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผ่านโทรศพัท์ สามารถช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้มีการประชาสัมพนัธ์ผ่าน
อินเตอร์เนต มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นวิทย ุมีส่วนลดพิเศษ มีของแถมเพิ่ม ตามล าดบั สอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของ ศิริพร เจนวิทยาอมรเวช (2554) ได้ศึกษาเร่ือง พฤติกรรมการเช่าบูชา ความเช่ือและ
ความศรัทธาในพระเคร่ืองและวตัถุมงคลของเภสัชกร พบวา่ปัจจยัดา้นส่วนประสมทางการตลาด ดา้น
ผลิตภณัฑ์ ข้ึนอยูก่บัความสมบูรณ์ตามคุณลกัษณะ อ านาจพุทธคุณ เจตนาในการสร้าง ความมีช่ือเสียง
ของวดั เกจิอาจารย ์และจ านวนท่ีสร้าง ดา้นราคา ราคาไม่สูงมาก เหมาะสมกบัคุณลกัษณะและความ
สมบูรณ์ของวตัถุมงคล ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เลือกเช่าจากวดั ตลาดพระเคร่ือง แผงพระเคร่ืองท่ี
มีความสนิทสนมกนั ดา้นการส่งเสริมการตลาด เลือกรับขอ้มูลข่าวสารจากส่ือประเภทโฆษณาทุก
ประเภท 

 
 4. ปัจจัยในการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคล 
  ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการเช่าบูชาวัตถุมงคล จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ

แบบสอบถามมีวตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชาเป็นไปในเชิงพุทธคุณเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ ความนิยม
ในความศกัด์ิสิทธ์ิ นิยมความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นความปลอดภยั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปี 
นิยมความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นมหาลาภเงินทอง มาจากความต้องการท่ีจะสร้างความมัน่คงให้กบัชีวิต มี
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ลกัษณะเด่นทางคุณวิเศษคือครอบคลุมทั้งหมด มีลกัษณะวตัถุมงคลท่ีนิยมเป็นแบบห้อยคอ เน้ือของ
วตัถุมงคลท่ีนิยมเป็นเน้ือโลหะ เน้ือโลหะท่ีนิยมเป็นเน้ือโลหะผสม โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศ
หญิง มีการศึกษาระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรี นิยมเน้ือทองเหลือง และผูท่ี้มีรายไดต้  ่ากวา่ 30,001 บาท นิยม
เน้ือเงิน รูปแบบวตัถุมงคลท่ีเช่าบูชานิยมเป็นรูปพระพุทธ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย อาย ุ41ปี
ข้ึนไป นิยมเป็นรูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย์ มีแหล่งท่ีเช่าบูชาเป็นวดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจง โอกาสท่ี
ไปเช่าบูชา เม่ือได้ผ่านไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41ปีข้ึนไป มีรายได ้
30,001 บาทข้ึนไป นิยมไปเช่าบูชาเม่ือมีการจดัสร้าง ค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 100 – 500 
บาท ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี มีรายได ้30,001 บาทข้ึนไป นิยมเช่าบูชาคร้ัง
ละ 501 – 1,000 บาท  

  ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเช่าบูชาวัตถุมงคล จากการศึกษาพบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีเหตุท่ีเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลคือความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั มีแหล่งขอ้มูลท่ีเช่ือถือ
คือผูใ้หญ่ท่ีเคารพ เคยมีประสบการณ์กบัความศกัด์ิสิทธ์ของวตัถุมงคลในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 
เคยมีประสบการณ์ในการอธิฐานขอพรจากวตัถุมงคลในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั เคยมีประสบการณ์
ในการแสวงหาวตัถุมงคลเม่ือมีข่าวความศกัด์ิสิทธ์ิของวตัถุมงคล มีความเช่ือวา่วตัถุมงคลมีอิทธิพลต่อ
การด าเนินชีวิตในระดบัปานกลาง ในการเช่าบูชาวตัถุมงคลมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจเป็น
ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ และญาติ/พี่น้อง โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง อายุ 20-40 ปี มีการศึกษา
ระดบัต ่ากว่าปริญญาตรี มีรายไดต้  ่ากว่า 30,001 บาท มีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจเป็นผูใ้หญ่ท่ี
เคารพ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย อาย ุ41ปีข้ึนไป มีการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี มีรายได ้
30,001 บาทข้ึนไป มีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจเป็นญาติ/พี่น้อง และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดบักวา่ปริญญาตรีมีผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจเป็นเพื่อน  

 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเช่าบูชาวัตถุมงคล จากการศึกษา
พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดด้านผลิตภัณฑ์ในเร่ือง
คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ20-40 ปี ให้ความส าคญัในเร่ืองพิธีกรรมใน
การสร้าง และการปลุกเสก ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี มีรายได ้30,001 
บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัในเร่ืองวตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง ดา้นราคาให้ความส าคญัในเร่ืองราคา
เหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ให้
ความส าคญัในเร่ืองราคามีหลายระดบัชั้นให้เลือกบูชา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายให้ความส าคญัใน
เร่ืองการมีใหเ้ช่าบูชาเฉพาะท่ีวดั ดา้นการส่งเสริมการตลาดใหค้วามส าคญัในเร่ืองการจดัแสดงตวัอยา่ง 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิงให้ความส าคญัในเร่ืองการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือส่ิงพิมพ ์ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัต ่ากว่าปริญญาตรีให้ความส าคญัในเร่ืองมีการประชาสัมพนัธ์ผ่าน
โทรทศัน์ 
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5.3 ข้อค้นพบ 

 จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร ในการบูชาวตัถุมงคล        
มีขอ้คน้พบดงัน้ี 

เม่ือพิจารณาตามเพศ  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เช่าบูชาวตัถุมงคลเน่ืองจากความเช่ือ   
ความศรัทธาส่วนตวั  และตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพ  โดยมีญาติ/พี่น้องเป็นผูท่ี้มีส่วนส าคญัในการตดัสินใจ  
และเช่าบูชาวตัถุมงคลแบบรูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์ ในขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  เช่า
บูชาวตัถุมงคลเน่ืองจากความเช่ือ  ความศรัทธาส่วนตวั  และประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าให้เช่ือ  มีผูใ้หญ่
ท่ีเคารพเป็นบุคคลท่ีมีส่วนส าคญัในการตดัสินใจ และเช่าบูชาวตัถุมงคลแบบรูปพระพุทธ 
  เม่ือพิจารณาตามกลุ่มอายุ  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-40 ปี เช่าบูชาวตัถุมงคลเน่ือง
ความเช่ือดา้นมหาลาภ  เงิน  ทอง  บูชารูปแบบรูปพระพุทธ  และเช่าบูชาเม่ือได้ผ่านไปวดัหรือแผง
พระเคร่ือง  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไป เช่าบูชาวตัถุมงคลเน่ืองความเช่ือดา้นความ
ปลอดภยั  และเช่าบูชาในรูปแบบรูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์ และโอกาสในการบูชาคือเม่ือมีการ
จดัสร้าง 
  เม่ือพิจารณาตามรายได ้ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้  ่ากว่าหรือเท่ากบั 30,000 บาท 
จะเช่าบูชาเม่ือไดผ้่านไปวดหรือแผงพระเคร่ืองและมีค่าใช้จ่ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ังคือ 100-500 
บาท และมีผูใ้หญ่ท่ีเคารพเป็นผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจ  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป  จะเช่าบูชาวตัถุมงคลในโอกาสเม่ือมีการจดัสร้าง  และมีค่าใชจ่้ายในการ
เช่าบูชาแต่ละคร้ังประมาณ 501-1,000 บาท และมีญาติ/พี่นอ้งเป็นผูท่ี้มีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจ 
 เม่ือพิจารณาปัจจัยส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลด้าน
ผลิตภณัฑ์  ดา้นราคา  ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย  และดา้นการส่งเสริมการตลาดนั้น  มีผลต่อการ
ตดัสินใจในการบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคเพศชายในระดบัมาก  ในส่วนของผูบ้ริโภคหญิงนั้น  
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ และดา้นราคามีผลในระดบัมาก  ส่วนดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาดมีผลในระดบัปานกลาง 

 

5.4 ข้อเสนอแนะ 
 จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิผลต่อการตัดสินใจบูชาวตัถุมงคลของผูบ้ริโภคในจงัหวดั
สมุทรสาคร ผูศึ้กษามีขอ้เสนอแนะดงัน้ี 

 ผูจ้ ัดสร้างวตัถุมงคลควรพิจารณารูปแบบของวตัถุมงคล ให้มีรูปแบบและลักษณะท่ี
เหมาะสมกบัการหอ้ยคอ โดยมีรูปพระพุทธเป็นรูปประธาน ท าจากโลหะผสมอาจเป็นโลหะผสมตาม
สูตร หรือผสมดว้ยโลหะท่ีมีพิเศษในคุณวิเศษหรือท่ีมา เช่น ผสมดว้ยเน้ือระฆงั ตะปูโบสถ์ ทองยอด
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ฉตัร ทองปิดองคพ์ระ หรืออ่ืนๆ ท่ีมีความพิเศษน่าเคารพ น่าบูชาแลว้เช่ือวา่มีคุณวเิศษ ปลุกเสกและท า
พิธีใหมี้คุณวเิศษครอบคลุมทุกดา้น ราคาเร่ิมตน้ท่ีใหเ้ช่าบูชาอยูท่ี่ 100-500 บาท  

 ผูจ้ ัดสร้างควรให้ความส าคัญกับปัจจัยส่วนประสมการตลาดในแต่ละด้านดังน้ี ด้าน
ผลิตภณัฑ ์ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑเ์ป็นดา้นท่ีผูนิ้ยมเช่าบูชาวตัถุมงคลใหค้วามสนใจมากท่ีสุด ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในเร่ืองคณาจารยแ์ละเกจิผูป้ลุกเสก วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง 
พิธีกรรมในการสร้างและการปลุกเสก ดา้นราคาในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณค่า ราคามีหลายระดบั 
สามารถจ่ายเงินจองได ้ดา้นช่องทางจดัจ าหน่ายในเร่ืองมีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีสาขาหรือตวัแทนของ
วัด สามารถหาท่ีแผงพระได้ง่าย ด้านส่งเสริมการตลาดในเร่ืองการจัดแสดงตัวอย่าง มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นโทรทศัน์ 

  ด้านผลิตภัณฑ์ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์เป็นด้านท่ีผูนิ้ยมเช่าบูชาวตัถุมงคลให้ความสนใจ
มากท่ีสุด ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัคือจาก คณาจารยแ์ละเกจิผูป้ลุกเสก จาก
วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง และจากพิธีกรรมในการสร้างและการปลุกเสก นั่นคือการสร้างความ
เช่ือมัน่ให้แก่ผูบ้ริโภค เพราะความตอ้งการหลกัในคุณค่าของวตัถุมงคลคือ เป็นเคร่ืองยึดเหน่ียวจิตใจ 
ผูจ้ดัสร้างตอ้งสร้างความเช่ือมัน่ให้กบัผูบ้ริโภคว่า วตัถุมงคลท่ีสร้างน้ี มีคุณวิเศษ มีความศกัด์ิสิทธ์ิ  
โดยส่ือความหมายและสร้างความเช่ือมัน่ผ่านคณาจารย ์และเกจิอาจารยผ์ูเ้ข้าร่วมปลุกเสก เพราะ
คณาจารย ์และเกจิอาจารยผ์ูเ้ขา้ร่วมปลุกเสก แต่ละรูป แต่ละท่าน มีช่ือเสียงในคุณวิเศษ และความถนดั
ต่างกัน ท าให้ผูบ้ริโภคมีความเช่ือว่า วตัถุมงคลท่ีท าการปลุกเสกมีคุณวิเศษตามคณาจารย์ และ
เกจิอาจารยผ์ูเ้ขา้ร่วมปลุกเสกในดา้นนั้นๆ ดว้ย เช่น นิมนตพ์ระสายเหนือท่ีมีความเช่ือในคุณวเิศษดา้น
เมตตา นิมนตพ์ระสายใตท่ี้มีความเช่ือในคุณวิเศษดา้นมหาลาภ นิมนตพ์ระสายอิสานท่ีมีความเช่ือใน
คุณวิเศษดา้นมหานิยม นิมนตพ์ระสายตะวนัตกท่ีมีความเช่ือในคุณวเิศษดา้นแคลว้คลาดปลอดภยั เป็น
ตน้ การสร้างความเช่ือมัน่ให้กบัผูบ้ริโภคในดา้นความเช่ือกบัผลิตภณัฑ์ท่ีมีคุณค่าทางดา้นความเช่ือ 
เพื่อตอบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภคทางดา้นความเช่ือ และความมุ่งหวงัในผลของคุณวเิศษท่ีไม่
สามารถจบัตอ้งได ้และยงัไม่มีเคร่ืองมือท่ีจะตรวจวดัความถูกตอ้งไดอ้ย่างสมบูรณ์ เป็นส่ิงท่ีส าคญั
มาก สามารถสร้างความภคัดีในผลิตภณัฑ์ การซ้ือซ ้ า การบอกต่อ แก่ผูบ้ริโภคได ้และการสร้างใหม่ก็
จะได้รับความสนใจมากยิ่งข้ึน วตัถุประสงค์ในการจดัสร้าง เป็นส่ิงท่ีผูบ้ริโภคให้ความส าคญัเป็น
อนัดบัรองลงมา แต่เป็นแรงดึงดูดให้เกิดความตอ้งการท่ีจะเช่าบูชา วตัถุมงคลท่ีจดัสร้างเพื่อน ารายได้
ไปใชใ้นวตัถุประสงคท่ี์ดีท่ีมีประโยชน์สูงยอ่มไดรั้บการตอบรับท่ีดีต่อผูท่ี้นิยมการบูชาวตัถุมงคล เช่น 
วตัถุประสงคืในการจดัสร้างเพื่อบูรณะโบสถ ์โบราณสถานท่ีส าคญั สร้างโรงพญาบาล หรือสร้างพระ
ท่ีจะเป็นแหล่งรวมจิตใจให้ไดก้ราบไหวเพื่อสืบสานพระพุทธศาสนาให้ย ัง่ยืนครบ 5,000 ปี ตามพุทธ
ธรรมนาย เป็นตน้ และพิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก เป็นการสร้างความเช่ือมัน่ในความ



 

159 

ศกัด์ิสิทธ์ิให้ผูนิ้ยมเช่าบูชาวตัถุมงคล และผูส้นใจเกิดความศรัทธา และเช่ือมัน่ในคุณวิเศษของวตัถุ
มงคลท่ีจดัสร้าง การไดเ้ขา้ร่วมพิธีสร้าง เช่นการเททองหล่อ การท าปฐมฤกษ ์การบวงสรวง หรือการ
ปลุกเสกคร้ังส าคญั สามารถสร้างการรับรู้ การจดจ า และสร้างทศันคติในเชิงบวกต่อวตัถุมงคลท่ี
จดัสร้างไดดี้ กระแสสังคม พฤติกรรมกลุ่ม ในกลุ่มสังคม และวฒันธรรมท่ีไดเ้ขา้ร่วมอยู ่ในขณะท่ีเขา้
ร่วมพิธี สามารถสร้างการคลอ้ยตามกนัสร้างทศันคติเชิงบวก สร้างความศรัทธาแก่ผูส้นใจใหม่ สร้าง
ความภาคภูมิใจความอ่ิมใจความพึงพอใจท่ีไดเ้ขา้ร่วมพิธีต่อผูนิ้ยมเช่าบูชาวตัถุมงคล สามารถสร้างการ
รับรู้ จดจ า และบอกต่อ ถึงคุณวิเศษ และสร้างความตอ้งการใหม่ให้เกิดข้ึนได ้ดงันั้นผูจ้ดัสร้างตอ้ง
พิจารณาถึงพิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก ให้สามารถส่ือถึงความพิเศษ และความศกัด์ิสิทธ์
ของพิธีกรรมถึงผูนิ้ยมวตัถุมงคล และผูส้นใจให้เหมาะสมกบักบัการสร้างผ่านทางคณาจารย ์และ
เกจิอาจารยผ์ูเ้ขา้ร่วมปลุกเสก และพิธีการ เช่น ฤกด์ิบวงสรวงหรือฤกด์ิปลุกเสกใหญ่ เป็นฤกด์ิพิเศษ 
เช่น สุริยุปราคา จนัทรุปราคา เสาร์ห้า วนัห้าเดือนห้าปีห้า พิธีรวมใจ โดยให้ผูเ้ขา้ร่วมพิธีท าสมาธิร่วม
สวดมนตพ์ร้อมกนั ขั้นตอนและพิธีการท่ีแบ่งจ ากดัพิเศษ เช่น วงในเป็นพระผูมี้คุณวิเศษ วงต่อมาเป็น
พระท่ีร่วมปลุกเสก วงผูท้รงศีลผูถื้อศีล วงผูเ้ขา้ร่วมพิธี ในระหวา่งพิธีมีการจดัประโคมดว้ยเสียงท่ีใช้
ในมงคลพิธีพร้องบอกความหมายใหเ้ขา้ใจ เช่น ฆอ้งใหญ่ แตร สังฆ ์เป็นตน้ 

  ด้านราคา ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดคือ ราคา
เหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้างหรือประวติัของวตัถุมงคล เน่ืองดว้ยวตัถุมงคลเป็นผลิตภณัฑ์ทางดา้น
ความเช่ือเป็นหลกั การสร้างท่ีแสดงออกมาทางวตัถุเป็นเร่ืองรองลงมา การตั้งราคาจึงเป็นเร่ืองของ
ความเช่ือมัน่ และความรู้สึก ถา้มีการส่ือสารใหไ้ดรั้บรู้วา่ วตัถุมงคลน้ีมีคุณค่า มีความพิเศษ มีประวติัท่ี
ดี มีการจดัสร้างท่ีดี มีวตัถุประสงคท่ี์ดี รวมถึงส่ือถึงท่ีมา และประวติัของวตัถุประสม หรือมวลสารท่ี
ประกอบ เช่น ผสมด้วยเน้ือระฆงัเก่าท่ีอยู่คู่กับวดัมาเป็นร้อยปี ตะปูโบสถ์เก่าท่ีร้ือออกเหราะตะปู
โลหะจะใช้น้อยมากในสมยัโบราณ ทองยอดฉตัรเพราะถือว่าเป็นของสูง เป็นเคร่ืองสูง หรือทองปิด
องคพ์ระ ก็จะท าใหผู้บ้ริโภครู้สึกถึงความพิเศษ ความคุม้ค่าต่อคุณวเิศษท่ีมีอยู ่และมีความตอ้งการท่ีจะ
ครอบครอง ปัจจยัยอ่ยอยา่งท่ีสองคือ วตัถุมงคลมีหลายระดบัชั้นราคาให้เลือกบูชา เป็นการแบ่งระดบั
ชั้นในการท าราคา และการตลาด ขั้นธรรมดาเร่ิมท่ี 100-500 บาท ระดบักลาง 500-1,000 บาท จนถึง
ขั้นพิเศษท่ีมีราคาสูง การรับรู้ถึงความคุม้ค่าตอ้งสามารถส่ือให้ไดรั้บรู้ถึงคุณวเิศษหลกัท่ีไม่ต่างกนั ให้
รับรู้ถึงความแตกต่างกนัท่ีวตัถุพื้นฐานท่ีน ามาสร้าง เช่น ทองค าขาว ทอง นาก เงิน หรือวตัถุท่ีผสม
เพิ่มเติม เช่นผสมผงตะไบดาบฟ้าฟ้ืน ผงตะไบขวานฟ้าโลกอุดร พระเคร่ืองท่ีหายากหรือมีความพิเศษ
สูง รวมทั้งจากวตัถุท่ีมีความเช่ือวา่เป็นของพิเศษมีคุณวิเศษท่ีเกินกวา่คนปกติจะเป็นเจา้ของเช่น ของ
หายากพิเศษ ของประกอบเคร่ืองสูง เป็นตน้ ในการจดัสร้างถา้สามารถจ่ายเงินจองได ้จะท าให้ผูจ้ดัท า
รับรู้ถึงความนิยม กระแสความตอ้งการ และการตอบรับ รวมทั้งสัดส่วนในการผลิต และผูต้อ้งการเช่า
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บูชาก็มัน่ใจว่าสามารถเช่าบูชาได้ และสามารถเป็นเจา้ของได้ตามความตอ้งการ ผูจ้ดัสร้างจึงควร
พิจารณาใหมี้การจองวตัถุมงคลหลงัจากท าการแจง้การจดัสร้าง 

  ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
มากคือ มีให้บูชาเฉพาะท่ีวดั มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวก สามารถหาท่ีแผง
พระไดง่้าย การเช่าบูชาท่ีวดัเพื่อความมัน่ใจในวตัถุมงคล ความตอ้งการท่ีจะมีสาขาหรือตวัแทนของวดั
ท่ีสามารถเขา้ถึงไดส้ะดวกเพื่อความสะดวกสบาย ส่วนสามารถหาท่ีแผงพระไดง่้ายเป็นความตอ้งการ
ท่ีจะเช่าบูชาตาม ผูจ้ดัสร้างควรพิจารณาถึงความมัน่ใจท่ีจะเช่าบูชา และความสะดวกในการเช่าบูชา
เป็นหลกั โดยสามารถแบ่งการบูชาไดเ้ป็นสองช่วงคือ ช่วงก าลงัจดัสร้าง ผูบ้ริโภคสั่งจองหรือบูชาผา่น
ช่องทางต่างๆ เช่น ท่ีวดั ทางโทรศพัท์ อินเตอร์เนต สาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเข้าถึงได้
สะดวก รวมทั้งร้านสะดวกซ้ือต่างๆ เพระการสั่งจองไม่ท าให้คุณค่าทางความรู้สึกในความศกัด์ิสิทธ์ิ 
และคุณวเิศษลดลง ช่วงท่ีสร้างเสร็จแลว้ เป็นลกัษณะปกติท่ีเปิดเช่าบูชา อาจเป็นเฉพาะท่ีวดั หรือมีเพิ่ม
สาขาตวัแทน ให้เหมาะสมกบัช่วงระยะเวลาในความนิยม ท่ีผูจ้ดัสร้างตอ้งพิจารณาช่วงระยะเวลากบั
ความนิยมในการบูชา เช่น สั่งจองก่อนเพราะอาจไม่มีแลว้เพราะสร้างน้อย หรือรุ่นพิเศษสั่งจองและ
บูชาเฉพาะในงาน และการรับของท่ีสั่งของผูส้ั่งจอง รับทางไปรษณีย ์รับผา่นตวัแทนสาขา หรือรับท่ี
วดั ผูจ้ดัสร้างตอ้งพิจารณาถึงประโยชน์ทั้งสองดา้น คือผูบู้ชา และผูจ้ดัสร้าง เช่น รับผา่นไปรษณีย ์มี
ความง่าย และสะดวกต่อผูรั้บ แต่มีค่าใชจ่้ายของผูส่้ง หรือรับผา่นตวัแทน ผูจ้ดัสร้างก็ตอ้งมีค่าใชจ่้าย
เช่นกัน แต่ได้ประโยชน์ท่ีตวัแทนด้วย และความสะดวกของผูรั้บด้วย รับท่ีวดั มีค่าใช้จ่ายต ่าท่ีสุด 
เพราะภาระอยูก่บัผูรั้บ แต่ประโยชน์ร่วมคือ ทางวดัสามารถแนะน ารุ่นอ่ืนๆ ได ้มีการท าบุญเพิ่ม ผูรั้บ
สามารถพิจารณารุ่นอ่ืนๆ เพิ่ม สามารถท าบุญอ่ืนๆ เพิ่ม รวมทั้งการพกัผอ่นของตนเอง และครอบครัว 
การให้ของแถม ของก านัลเพิ่ม เป็นส่วนของผูส้ร้างท่ีจะมีหรือไม่มี ในการจูงใจ และการส่งเสริม
การตลาด ผูจ้ดัสร้างตอ้งพิจารณาถึงการปรับใชใ้นแต่ละระยะเวลากบัความนิยม 

  ด้านส่งเสริมการตลาด ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากคือ มี
การจดัแสดงตวัอยา่ง มีการประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การจดัแสดงตวัอยา่ง เป็นการส่ือถึงรูปลกัษณ์
ท่ีสามารถมองเห็น จบัตอ้งไดเ้ป็นรูปธรรม สร้างความเช่ือมัน่ใหก้บัผูบ้ริโภค ในดา้นการจดัสร้าง และ
สร้างแรงจูงใจดว้ยรูปลกัษณ์ของวตัถุมงคล การประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ การประชาสัมพนัธ์ ตอ้ง
ผา่นส่ือต่างๆ ครบถว้น เพราะผูบ้ริโภคมีความหลากหลายมาก แตกต่างทั้งดา้นอาย ุการศึกษา และการ
ใช้ชีวิต รูปแบบท่ีมีความเช่ือถือมากท่ีสุด คือผ่านส่ิงพิมพ์หรือสารของทางวดัหรือผูจ้ดัท า รองลงมา
เป็นวารสาร เพราะผู ้บริโภคส่วนใหญ่ ยงัไม่ได้ใช้เทคโนโลยีด้านอินเตอร์เนต แต่ส่ือทางด้าน
อินเตอร์เนตมีการลงทุนต ่า แต่สามารถส่ือไดเ้ป็นวงกวา้ง แต่จ ากดัว่าส่ือไดเ้ฉพาะผูท่ี้สามารถใช้การ
ส่ือสารผา่นทางอินเตอร์เนตได ้เทคโนโลยท่ีีสามารถใชผ้า่นโทรศพัทมื์อถือ สามารถช่าวยกระจายส่ือ
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ทางดา้นน้ีไดดี้ ท่ีผูจ้ดัสร้างควรพิจารณา ส่ือท่ีผ่านวิทยุ หรือโทรทศัน์ ก็เป็นส่ือท่ีดี แต่ตอ้งอาศยัการ
ออกอากาศซ ้ าซ่ึงมีค่าใชจ่้ายสูง ผูจ้ดัสร้างตอ้งพิจารณาถึงความคุม้ค่าของแต่ละส่ือให้ดี รวมทั้งส่ิงจูงใจ 
ในดา้นของแจก ของแถม ใหเ้หมาะสมกบัโอกาส 

  แต่ทั้งน้ีการบูชาวตัถุมงคลเป็นเร่ืองท่ีเก่ียวกบัศรัทธา  ความเช่ือของผูบู้ชา  ดงันั้นผูส้ร้าง
ควรค านึงถึงการด าเนินการดา้นส่วนประสมการตลาดท่ีมิไดมุ้่งหวงัแต่หวงัผลประโยชน์ในเชิงพุทธ
พาณิชยเ์พียงอยา่งเดียว   

 
ข้อจ ากดัในการศึกษาคร้ังนี้และข้อเสนอแนะส าหรับการศึกษาในอนาคต 

  การศึกษาในคร้ังน้ีเป็นการศึกษาเฉพาะกลุ่มตวัอยา่งในจงัหวดัสมุทรสาคร ผูท่ี้ตอ้งการ
ศึกษาในลกัษณะน้ีต่อในอนาคตจึงควรพิจารณาถึงลกัษณะประชากรให้กวา้ง และหลากหลายข้ึน เพื่อ
ประโยชน์ในมุมกวา้งมากข้ึน การศึกษาคร้ังน้ียงัไม่ไดศึ้กษาถึง เหตุปัจจยัของความเช่ือ ท่ีเป็นปัจจยั
ส่วนบุคคลในเชิงลึก ท่ีเป็นจุดเร่ิมตน้ของการศรัทธา และก่อให้เกิดการบูชา และความตอ้งการในวตัถุ
มงคล ผูท่ี้สนใจศึกษาในลกัษณะน้ีต่อในอนาคตจึงควรพิจารณาในเร่ืองน้ีดว้ย เพื่อหาเหตุตั้งตน้ และ
เป็นประโยชน์ต่อการส่ือสารระหวา่งผูจ้ดัสร้าง และผูบ้ริโภคใหเ้ขา้ใจตรงกนัมากยิง่ข้ึน 
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แบบสอบถามเพือ่การศึกษา 

เร่ืองปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาครในการบูชาวตัถุมงคล 

 แบบสอบถามน้ีจดัท าข้ึนเพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของ
ผูบ้ริโภคในจงัหวดัสมุทรสาคร ของนกัศึกษาปริญญาโท สาขาบริหารธุรกิจส าหรับผูบ้ริหารรุ่นใหม่ 
จงัหวดัสมุทรสาคร คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ โดยขอ้มูลท่ีไดจ้ากการศึกษาจะน าเสนอ
ในภาพรวม เพื่อน าไปใช้ประโยชน์ในเชิงวิชาการ และใช้เป็นแนวทางในการสร้างวตัถุมงคลให้ตรง
ตามความตอ้งการของผูบ้ริโภค ผูศึ้กษาขอขอบคุณทุกท่านท่ีกรุณาให้ความร่วมมือในการให้ขอ้มูลมา 
ณ โอกาสน้ีดว้ย นายวชัรพงษ ์ กงเวยีน 

ส่วนที ่1 ข้อมูลปัจจยัส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าช้ีแจง กรุณาท าเคร่ืองหมาย ” / “ ลงในช่องท่ีก าหนด (   ) ใหต้รงตามขอ้มูลของท่าน 
1. เพศ 
 1.(   )  ชาย   2.(   )  หญิง    
2. อาย ุ
 1.(   )  20 – 30 ปี   2.(   )  31 – 40 ปี 
 3.(   )  41 – 50 ปี   4.(   )  51 - 60 ปี 
 5.(   )  61 ปีข้ึนไป  
3. ระดบัการศึกษาสูงสุด 
 1.(   )  ต  ่ากวา่มธัยม   2.(   )  มธัยม / ประกาศนียบตัรวชิาชีพ 
 3.(   )  อนุปริญญา/ ปริญญาตรี 4.(   )  สูงกวา่ปริญญาตรี   
 5.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................     
4. สถานภาพ 
 1.(   )  โสด 2.(   )  สมรส / อยูด่ว้ยกนั         3.(   )  แยกกนัอยู ่/ หมา้ย / อยา่ร้าง 
5. อาชีพ 
 1.(   )  นกัศึกษา    2.(   )  ขา้ราชการ / พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
 3.(   )  ลูกจา้ง           4.(   )  พนกังานบริษทัเอกชน 
 5.(   )  อาชีพอิสระ  6.(   )  ธุรกิจส่วนตวั    
 7. (   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
6. ลกัษณะงานของท่าน (โปรดตอบเพียงขอ้เดียว) 
 1.(   )  ประมง           6.(   )  แปรรูปอาหารหรือผลิตภณัฑ์ 
 2.(   )  เกษตรกรรม       7.(   )  พนกังานปฎิบติัการภาคสนาม           
 3.(   )  ก่อสร้าง       8.(   )  พนกังานประจ าส านกังานหรือกรม/กองฝ่ายปฏิบติัการ 
 4.(   )  รับจา้งทัว่ไป         9.(   )  พนกังานประจ าส านกังานหรือกรม/กองฝ่ายบริหาร    
 5.(   )  คา้ขาย (ซ้ือมาขายไป)    10. (   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................... 
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7. รายไดเ้ฉล่ียของท่านต่อเดือน 
 1.(   )  นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท     2.(   )  10,001 – 20,000 บาท      
 3.(   )  20,001 – 30,000 บาท   4.(   )  30,001 – 40,000 บาท                       

5.(   )  40,001 – 50,000 บาท       6.(   )  มากกวา่  50,000 บาท 
8. รายไดเ้ฉล่ียรวมของครอบครัวต่อเดือน 
 1.(   )  นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท  2.(   )  10,001 – 20,000 บาท   
 3.(   )  20,001 – 30,000 บาท    4.(   )  30,001 – 40,000 บาท   
 5.(   )  40,001 – 50,000 บาท   6.(   )  มากกวา่  50,000 บาท 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

ส่วนที ่2 ข้อมูลพฤตกิรรมในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าช้ีแจง  กรุณาท าเคร่ืองหมาย ” / “ ลงในช่องท่ีก าหนด (   ) ใหต้รงตามขอ้มูลของท่าน 
1. วตัถุประสงคใ์นการเช่าบูชา 
 1.(   )  เชิงพทุธคุณเป็นเคร่ืองยดึเหน่ียวจิตใจ  2.(   )  เชิงพทุธศิลป์ 
 3.(   )  เชิงพาณิชย ์    4.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................................... 
2. ท่านนิยมวตัถุมงคลท่ีมีความเช่ือในความศกัด์ิสิทธ์ิในดา้นใดมากท่ีสุด (โปรดตอบเพียงขอ้เดียว) 
 1.(   )  ดา้นความปลอดภยั   2.(   )  ดา้นมหาลาภ เงิน ทอง 
 3.(   )  ดา้นเมตตา จากผูใ้หญ่ คนทัว่ไป  4.(   )  ดา้นมหาเสน่ห์       
 5. (   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................. 
3. ท่านนิยมวตัถุมงคลท่ีเด่นในดา้นใดดา้นหน่ึงหรือครอบคลุม 
 1.(   )  เด่นในดา้นเดียว          2.(   )  ครอบคลุมทั้งหมด 
 3.(   )  ครอบคลุม แตเ่ด่นพิเศษในดา้นใดดา้นหน่ึง      4.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
4. รูปลกัษณ์ของวตัถุมงคลท่ีท่านนิยม มากท่ีสุด 3 อนัดบั (โปรดใส่หมายเลข 1-3 โดยเรียงล าดบัจากมากท่ีสุด เป็น 1 
รองลงมาเป็น 2 และ 3 ตามล าดบั) 
 1.......  รูปลกัษณ์ส าหรับหอ้ยคอ    2.......  รูปลกัษณ์ส าหรับใส่กระเป๋าหรือพกพา 
 3.......  แหวน        4.......  ก าไล หรือ ส าหรับใส่ขอ้มือ 
 5.......  เขม็กลดั        6.......  ขนาดตั้งบูชา  
 7.......  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................ 
5. เน้ือของวตัถุมงคลท่ีท่านนิยมมากท่ีสุด (หรือมีมากท่ีสุด) 
 1.(   )  เน้ือผง            2.(   )  เน้ือวา่น   
 3.(   )  เน้ือดินเผา   4.(   )  เน้ือโลหะ      
 5.(   )  เน้ือหิน หรือ พระธาตุ  6.(   )  เน้ือแกว้ หรืออญัมณี   
 7.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................ 
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ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ
บูชาวตัถุมงคล 

ระดบัการมีผลต่อการตดัสินใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
นอ้ย
ท่ีสุด 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 5 4 3 2 1 
5 สามารถสัง่จองไดท้างโทรศพัทห์รืออินเตอร์เนต      
6 สามารถส่งทางไปรษณียไ์ด ้      
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 5 4 3 2 1 
1 สามารถช าระเงินแบบแบ่งจ่ายได ้      
2 มีส่วนลดพิเศษ      
3 มีของแถมเพ่ิม      
4 มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือส่ิงพิมพ ์      
5 มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นวทิย ุ      
6 มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นโทรทศัน์      
7 มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นอินเตอร์เนต      
8 สามารถสอบถามขอ้มูลไดโ้ดยตรงผา่นโทรศพัท ์      

9 
สามารถเปล่ียนคืนไดเ้ม่ือช ารุดจากการขนส่งหรือ
ส่งมอบ 

     

10 มีการจดัแสดงตวัอยา่ง      

 

ส่วนที่ 5  ข้อมูลข้อเสนอแนะท่ีมีต่อวัตถุมงคล 

ขอ้เสนอแนะเพ่ิมเติม
......................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................ ..............................................
......................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................ 
......................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................... 
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6. ในกรณีท่ีท่านจะเช่าบูชาวตัถุมงคลเน้ือโลหะ เน้ือโลหะชนิดใดท่ีท่านสนใจเช่าบูชามากท่ีสุด 
 1.(   )  เน้ือตะกัว่           2.(   )  เน้ือทองแดง  
 3.(   )  เน้ือทองเหลือง  4.(   )  เน้ือโลหะผสม      
 5.(   )  เน้ือเงิน   6.(   )  เน้ือทอง              
 7.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................... 
7. รูปแบบวตัถุมงคลท่ีท่านเช่าบูชามากท่ีสุด 
 1.(   )  รูปพระพทุธ     2.(   )  รูปคณาจารยห์รือเกจิอาจารย ์  
 3.(   )  รูปเทพ     4.(   )  รูปสตัวม์งคล เช่นพญานาค ครุฑ ต่อ ผีเส้ือ 
 5.(   )  รูปแทนคุณวเิศษ เช่น ไซ ปลดัขิก 6.(   )  ไม่มีรูปแบบตายตวั แลว้แต่คุณวเิศษ 
 7.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
8. ท่านเช่าบูชาวตัถุมงคลจากแหล่งใดบ่อยท่ีสุด 
 1.(   )  วดัในสมุทรสาคร   
 2.(   )  วดัท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
 3.(   )  แผงพระเคร่ืองในสมทุรสาคร  
 4.(   )  แผงพระเคร่ืองท่ีมีช่ือเสียงไม่เจาะจงในสมุทรสาคร 
 5.(   )  เพื่อน หรือคนรู้จกั   
 6.(   )  จากผูจ้ดัสร้าง ผา่นส่ือต่างๆ เช่นโทรศพัท/์อินเตอร์เนต 
 7.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
9. ท่านไปเช่าบูชาวตัถุมงคลในโอกาสใด 
 1.(   )  เม่ือมีการจดัสร้าง  2.(   )  เม่ือไดผ้า่นไปวดัหรือแผงพระเคร่ือง  
  

3.(   )  เม่ือไดรั้บขอ้มูลจากส่ือต่างๆ 4.(   )  ไปเป็นประจ า 
 5.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
10. ค่าใชจ่้ายในการเช่าบูชาแต่ละคร้ัง 
 1.(   )  100 – 500 บาท  2.(   )  501 – 1,000 บาท   
 3.(   )  1,000 – 5,000 บาท  4.(   )  5,001 – 10,000 บาท 
 5.(   )  มากกวา่ 10,000 บาท  6.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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ส่วนที ่3  ข้อมูลปัจจยัในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าช้ีแจง  กรุณาท าเคร่ืองหมาย ” / “ ลงในช่องท่ีก าหนด (   ) ใหต้รงตามขอ้มูลของท่าน 
1. ท่านเร่ิมเช่าบูชาวตัถุมงคลจากเหตุใด 
 1.(   )  ความเช่ือ ความศรัทธาส่วนตวั 2.(   )  ประสบกบัเหตุการณ์ท่ีท าใหเ้ช่ือในวตัถุมงคล 
 3.(   )  ตามเพื่อน   4.(   )  ตามผูใ้หญ่ท่ีเคารพนบัถือเป็นส่วนตวั  
 5.(   )  ตามกระแสสงัคมรอบขา้ง 6.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
 
2. แหล่งขอ้มูลท่ีท่านเช่ือถือมากท่ีสุด 
 1.(   )  ส่ิงพิมพ ์ใบประกาศ 2.(   )  หนงัสือพิมพห์รือวารสาร  
 3.(   )  วทิย ุ  4.(   )  โทรทศัน ์   
 5.(   )  อินเตอร์เนต  6.(   )  ญาติ/พี่นอ้ง 
 7.(   )  เพื่อน  8.(   )  ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ                
 9.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................. 
3. ท่านเคยประสบกบัความศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารจากวตัถุมงคลหรือไม่ และในเร่ืองใดมากท่ีสุด 
 1.(   )  เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 2.(   )  เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย โชคลาภ 
 3.(   )  เคย ในเร่ืองผูใ้หญ่เมตตา  4.(   )  เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
 5.(   )  ไม่เคย    6.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................. 
4. เม่ือมีเหตุการณ์ต่างๆ เกิดข้ึน หรือมีอุปสรรคในการด าเนินชีวติ ท่านเคยอธิฐานขอจากวตัถุมงคลหรือไม่ เร่ืองใด
มากท่ีสุด 
 1.(   )  เคย ในเร่ืองแคลว้คลาด ปลอดภยั 2.(   )  เคย ในเร่ืองมหาลาภ ร ่ ารวย โชคลาภ 
 3.(   )  เคย ในเร่ืองขอใหผู้ใ้หญ่เมตตา  4.(   )  เคย ในเร่ืองมหาเสน่ห์ 
 5.(   )  เคยในเร่ืองขอใหข้จดัอุปสรรค  6.(   )  ไม่เคย 
5. เม่ือมีปรากฏข่าวเก่ียวกบัความศกัด์ิสิทธ์ิหรืออภินิหารของวตัถุมงคล ท่านเคยคิดแสวงหาใหไ้ดม้าไวห้รือไม่  
 1.(   )  เคย     2.(   )  ไม่เคย  
6. ท่านคิดวา่วตัถุมงคลมีอิทธิพลการด าเนินชีวติของท่านหรือไม่  
 1.(   )  มีมาก     2.(   )  มีปานกลาง 
 3.(   )  มีนอ้ย     4.(   )  ไม่มี 
7. นอกจากตวัท่านเอง ผูใ้ดมีส่วนส าคญัต่อการตดัสินใจบูชาบูชาวตัถุมงคลของท่านมากท่ีสุด 
 1.(   )  ญาติ/พี่นอ้ง  2.(   )  เพื่อน  
 3.(   )  ผูใ้หญ่ท่ีเคารพ 4.(   )  ผูจ้ดัจ าหน่าย/ผูใ้หเ้ช่าบูชา            
 5.(   )  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................................ 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
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ส่วนที ่4 ข้อมูลปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของผู้ตอบแบบสอบถาม  
ค าช้ีแจง โปรดแสดงความคิดเห็นเป็นระดบัของส่ิงท่ีมีผลต่อการตดัสินใจบูชาวตัถุมงคลของท่าน โดย
 เรียงล าดบั ดงัน้ี     5 = มากท่ีสุด 4 = มาก 3 = ปานกลาง 2 = นอ้ย 1 = นอ้ยท่ีสุด 
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ
บูชาวตัถุมงคล 

ระดบัการมีผลต่อการตดัสินใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอ้ย 
นอ้ย
ท่ีสุด 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 5 4 3 2 1 
1 วตัถุประสงคใ์นการจดัสร้าง      
2 ความหลากหลายของมวลสาร      
3 ความพิเศษและท่ีมาของมวลสาร และส่วนผสม      
4 คณาจารย ์และเกจิผูป้ลุกเสก      
5 พิธีกรรมในการสร้าง และการปลุกเสก      
6 จ านวนคร้ังท่ีปลุกเสกมากคร้ัง      
7 จ านวนการสร้างท่ีจ ากดั เพ่ือความพิเศษ      
8 ความสวยงามตามรูปลกัษณ์      
9 ความสวยงาม คมชดั ตามสมยัใหม่      
10 ความหลากหลายของรุ่นท่ีจะเลือกบูชา      
11 มีกล่องสวยงาม มีมูลค่าน่าเก็บสะสม      
12 มีรหสัก ากบั (มีโคด้ก ากบั)      
13 มีหมายเลขล าดบัก ากบั      
14 มีเอกสารรับรองก ากบั      
ดา้นราคา 5 4 3 2 1 
1 ราคาเหมาะสมกบัคุณค่าท่ีจดัสร้าง หรือประวติั      
2 ราคามีหลายระดบัชั้นใหเ้ลือกบูชา      
3 สามารถจ่ายเงินจองได ้      
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 5 4 3 2 1 
1 มีใหบู้ชาเฉพาะท่ีวดั      

2 
มีสาขาหรือตวัแทนของวดัท่ีสามารถเขา้ถึงได้
สะดวก 

     

3 สามารถหาท่ีแผงพระไดง่้าย      

4 
สามารถสัง่จองหรือสัง่ซ้ือ เช่า บูชาผา่นร้าน
สะดวกซ้ือต่างๆ ได ้
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